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A közgazdasági kiegyezés.
Vesszük a hirl, hogy a kormány a lég­

ii zvlebbi jövőben be fogja már terjeszteni 
;i Ausztriával létrejött kiegyezésről szóló 
törvényjavaslatát, s le is akarja tárgyaltaini 
nu-g a húsvéti szünidők előtt. Hihetetlennek 
tartanánk az egészet, ha nem vettük volna 
egészen tiszteiéire méltó forrásból a tudósí­
tást. melynek jól értesültsége felett nem két­
kedünk. Mert valóban hihetetlennek tűnik 
az fel. hogy egy ily nagvfontosságu, az or­
szág egész gazdasági életére kiható, követ­
kezményeiben majdnem megmérhetetlen szer­
ződés úgyszólván az éjszaka sötétségének 
leple alatt csempésztessék be a törvény- 
könyvbe. Az egész kiegyezést ma még az 
éjszaka sötétségének leple takarja. Nem tu­
dunk felőle semmit. Nem ismerjük a czél- 
z;itokát sem, melyek az alkudozásoknál a 
kormányt vezették, annál kevésbbé az ered­
ményeket. melyek kisebb vagy nagyobb va­
lószínűség szerint el lesznek érhetők. Nem 
i-meriink egyáltalában semmit, a mi irányt 
a 111.!ti;a a közvéleménynek az eléje lerjesz- 
tendő javaslattal szemben, s a mi egy egész- 
- -vs köztudat felébredését előmozdíthatná.

A politikai meglepetéseknek sohasem vol­
tunk barátai, legkevésbbé ott, a hol azok a 
kormányok részéről saját népeikkel szem­
ben alkalmaztatnak. De ha lenne is azoknak 
valahol jogosultsága, épen olyan kérdéseknél 
nem lehet, minő a mostani, itt és a hasonló 
t-zabásu kérdéseknél van indokolva, hogy 
teljes világosság legyen, hogy a nép leglá- 
volihhi rétegéig is elhasson mindaz, a mi 
erre szükségkép tartozik.

Maga a kormány is csak poziczióját erő­
síthette volna meg az osztrák követelésekkel 
szemben, ha közrehat, hogy c tekintetben 
bizonyos köztudat keletkezhessek már a 
múltban is. Népgyüléseket, felolvasásokat 
kellett volna tartani, hol alkalma lett volna 
mindenkinek előadhatni a maga nézeteit, s 
meghallgathatni a másokéit. A nép nyi­
latkozhatott volna. a kormány ismerte 
volna annak óhajait. Az őt támogató 
képviselők által úgy is vajmi ritkán van 
alkalma ezekhez az ismeretekhez eljuthatni. 
És ez erőt adott volna a kormánynak. Rá­
mutathatott volna az alkudozások a'kalmá- 
vul is a nemzet kívánságára, melytől nem 
tágíthat, s mely őt kötelezi. Ha ily viszo­
nyok mellett sem sikerült volna érvényt 
szerezni némely kívánságoknak, nagyobb 
megnyugvással lehetett volna venni a tényt, 
mint olyat, melynek elérésére legalább meg 
lett kísérelve minden lehető.

Hz lett volna az útja. lm kormányunknak 
az lett volna a czélja. minél nagyobb en­
gedményeket szerezni az ország számára. 
De a kormány első sorban a saját zavarta­
lan kényelmével gondol. Nem tanácskozni 
szeret, hanem erőszakoskodni. Nem a nem­
zet közérzületét akarja ismerni, hanem azt, 
miként erőltesse rá e közérzületre a saját 
akaratát. Nem arra igyekszik, hogy mentül 
többet érjen el kifelé, hanem arra, hogyan 
fogadtassa el minél nagyobb csendben a 
maga javaslatait. Már az is kényelmetlen 
neki. ha egy-egy kérdés beható vita alá ke­
kem! a képviselőházban. Az is boszantja, 
ha legalább külsőleg meg kell indokolnia
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Vájjon mit értett ez ígéret alatt? . . .
Másnap reggel későn virradt, de egész nap gyö- 

nyérii idő volt. s Aurélia nyugodtahban érezte ma­
gát. Estefelé Marosa megérkezett, kire bár nem volt 
szüksége, még is örvendett jövetelén, mert volt a 
kive! heszélhes-en. a huszonnégy órai majdnem tel- 
j” némaságban töltött idő már-már elfárasztá.

A következő napok egyformaságban teltek. Mar­
xával hosszú sétákat lett a vidéken, gyönyörködött 
a fényes téli tájképben, mi már küzdeni kezdett 
havának, jegének megtartásáért a közeledő tavasz 
meleg leheljeiével. Itt-ott kék fejű, sárga szemű nefe- 
I' st k bujkál.ak ki a sárgás fii s a szétolvadt hó 
közül. A madarak magasabban, bátrabban röpültek 
a megenyhült levegőben a kékes égboltozat leié. 
Minden a közeledő kikeletet hirdető, s az ö szivébe 
is egy reménysugár lopta magát. Ifjúsága, egészsége 
érzetében önkénytelen bátrabb lelt, s vidám neve­
tése ulvkor végig hangzott a kékes, átlátszó levegő­
ben. ha .Marosával futva barangollak a puszta tér­
ségeken a fakadni kezdő erdő bokrai között.

Égy napon Luiza nyitott levelet adott át neki a 
gróftól, mit ö már átolvasva, egészén leányára 
bízta a cselekvés határozatát, s ezt megizente
Luizától.

A level Silas l-'ereneztöl volt. ki a távolban sein 
szűnt meg Auréljáról gondoskodni, s tudatta regi 
barátja al. Iiogv egy özvegy öreg testvére örömmel 
magáiíoz venné leányát egy időre, s a tavaszt déli 
vidéken akarja tölteni vele együtt. Mondja meg 
Auréljának, mehet vagy maradhat, izené Luizalol a 
gróf. Határozzon tetszése szerint, nekem egészen 
mindegy. Tehet a mit akar.

Luiza szóról-szóra igy adta át az izcnelel, ki dü­
hös volt urának makacssága miatt, s majdnem 
uhaj'á. hogy Aurélia eltávozzék, miután reinényl- 
vcsztve látta, hogy az még mindig nem kap enge­
délyt a hazatérésre.

— Majd gondolkozom rajta, viszunzá szomorúan

cselekedeteit s a ezélzatokat és intencziókat,
melyek vezették.

Ily gondolkodás mellett tudjuk csak ér­
teni, hogy a kormány eddig hermeticze zárt 
el minden hirt, mely a tárgyalások mene­
tére vonatkozott. Érteni tudjuk, de méltá­
nyolni egyáltalában nem. De határozottan 
kárhoztatnunk kell azt, a mi most van ké­
szülőben, midőn a törvénybe iktatás minden 
arra való forczirozása terveztetik. Erőszakos­
ságnak tekintjük azt, a hatalom teljével való 
visszaélésnek, a nemzet közérzületének láb­
bal való laposásának.

Alkotmányos országban mégis a nép aka­
ratának is érvényesülnie kellene, s ha már 
odáig mentünk, hogy a lényeget e tekintet­
ben elvetettük, legalább a formát kellene 
megmenteni. Kirívó az a paczkázás úgy is, 
a melynek a nép ki van téve. De hát váj­
jon. hogyan érvényesítse akaratát az a nép, 
a mely a kérdés stádiumát még ma sem is­
meri, s a mely mielőtt még nyilatkozhatott 
volna, egy törvényerőre lépett kiegyezéssel 
állatul szemben.

Azok a képviselők is, a kik a kormány 
többségét alkotják, vehetnének magoknak 
annyi fáradtságot, hogy legalább megolvas­
sák előbb azt, a mire szavazatukat adni 
fogják. Egy oly szerződés, mely annyiféle 
nagyfontosságu tárgyra vonatkozik, bizony­
nyal sokkal több tanulmányt lesz szüksé­
gessé, mint a mennyire idő fog eme forcivo- 
zolt megszavazás mellett maradni. S mi 
megengedjük, hogy a kormánypárt tagjai 
között sok lehet a lángész és genie, de olyan 
géniét azután nem ismerünk, a melyik el 
sem olvasván a javaslatot, hogy úgy mond­
juk, egy éjszakán át határozza el magát a 
helyesnek elismert álláspont elfoglalására.

S ha már a kormány nem gondol sem a 
nemzettel, sem a közvéleménynyel, gondol­
hatna legalább a többséget képező képvise­
lőkkel. s ne követelne tőlük akkora meglm- 
nyászkodást, mint a mekkorának alá kell 
magokat vetniük, ha minden úgy megy 
végbe, mint ahogy azt a kormány tervezi.

Budapest, febr. 5.
Gurban Konstantin román nemzetiségi képviselő 

egy sajátságos beszédet tartott ma a képviselőház­
ban. Az iránt szólította tél a kormányt, állítana fel 
az országban középiskolákat, melyekben a tannyelv 
román. Valóban csakis c kormány alatt fajulhattak 
el odáig az állapotok, hogy a nemzetiségek ilyen 
követelésekkel álljanak elő. Ha azt kívánják, hogy 
hagyjuk őket kifejteni a saját erejükből, ne vessünk 
akadályokat Htjukba, ne veszélyeztessük nemzetisé­
gük kifejtését, ezt értjük is, méltányolni is tudjuk. 
De az a kívánság még is csak messze megy egy 
kissé, hogy a magyar állam pénzével alakítsunk 
számára intézeteket, melyek azután a nemzetiségi 
aspirácziók melengető ágyai legyenek. Mert ez any- 
nyil jelentene, mint megadóztatni a magyar állam­
polgárt. hogy olyan elemeket növeljen fel, a kik még 
az ország nyelvét sem akarják megtanulni. Az ér­
demes képviselőről különben meg kell jegyeznünk, 
hogy a hírhedt Tabajdy főispánnak a kreatúrája. Ö 
forcirozta megválasztatását liizzel-vassal, csakhogy 
az ellenzék diadalát zXradmcgyében kétessé tegye 
vagy megesorbitsa. A kormány különösen Tisza 
miniszterelnök sokszor tesz szemrehányásokat az 
ellenzéknek, mert állítólag a nemzetiségekkel paktál. 
Gyönyörködhetik most a nevezett képviselő fellé­
pésében.

A községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat.

ni.
A törvényjavaslatban a tisztviselőket illetőleg nincs 

elég téve sem a várakozásnak, sem a czélnak.
Azt hittük mindannyian, kik a közigazgatással foglal­

kozunk, hogy a hirdetett törvényjavaslat egy oly intéz­
kedést von körébe, melyben a hiányok pótolva, a helyte­
lenek elhagyva és az ügyek véglegesen akként oldatnak 
meg, hogy azzal nyugodtan Ichelend a községeket 
és városokat évtizedeken, állal kormányozni, hogy 
megtalálja benne mindenki a helyes és biztosított 
utat.

Most azonban kénytelenek vagyunk legszebb, leg- 
vérmesebb reményeinkről lemondani.

A törvényjavaslat továbbra is a 6 éves tisztvise­
lői választást tartja fenn; kimondja, hogy a jegyzők 
nyugdija miként biztosittassék, elmondja, hogy köz­
ségi adókat kik tartoznak viselni, s végül a módo­
kat sorolja elő, mely mellett a rendezett tanácsú 
városok nagy községekké alakulhatnak.

Érne javaslat értelmében az intéző tisztviselők 
továbbra is ki lesznek téve, a 6 éves választás 
esélyeinek, s továbbra is ápolva lesz tehát egyes 
korlesvezérek befolyása a magánügyekre és intézkedé­
sekre pedig hogy mily káros befolyással voltak eddig: ezt 
leginkább a közigazgatási tisztviselők érzik, kik leg­
több esetben kénytelenek voltak az igazságot, a 
közügyeket egyes befolyásos egyének nyomása alatt 
elintézni. De a hazafias intézkedéseket is bénították, 
különösen ott, hol a nagy Oroszország felé való 
gravitálás gyökeret vert.

A községi tisztviselők közül csakis a jegyzők ma­
radnak továbbra is nyugdijképcseknek, a többiek 
silány fizetésük mellett vagy a nyomor utján ma­
radnak, vagy a pénzszerzés szerencsétlen útjára 
kényszeriltetnck, melyek botrányos és kétségbeejtő 
lényeivel nem ritkán találkozunk.

A I.-javaslat a tanítók, jegyzők és egyebeket a 
községi adófizetés alól felmenti, de a többi községi 
tisztviselő, bárha a jegyzőkkel egyenlően, sőt többet 
és fontosabbat dolgozik is, csekély fizetésük után 
községi adó fizetésre kötelezletnek s végre az esetre, 
ha a város nagyközséggé alakuland: minden kielé­
gítés nélkül bocsáttatnak a községi tisztviselők a 
szélrózsa minden irányába. Ily eseteket pedig nem 
ritkán a kisebbség is kercsztülvihct, mint egy vá­
rosban legközelebb történt, hol a kisebbség nem lévén 
képes jelöltjeit tisztviselőkké megválasztani, a város 
közönségét, mely nagy részben egyszerű, de vagyo­
nos emberekből áll, kik a vagyonszerzés mellett a 
haladásról elmélkedni elfeledtek, arra nem képeztet- 
tek. mézes szavakkal, hangos Ígéretekkel, «nem fize­
tünk pótaclót» jelszóval a nagyközséggé alakulásra 
bírták s iffj/ a megválasztott tisztikar most a szél­
rózsa irányában utazhat stb.

E pontokban egyenesen feltűnik ama mostoha- 
ság, melylyel a t.-javaslat a városi tisztviselőkről 
intézkedik; ha ez talán erős kifejezés volna, akkor 
a felületesség foglal helyet, mely abban tűnik ki, 
hogy az illető szavazatiévá'; nem szállnak le oda, 
hol a községi és városi tisztikar között az éles kü­
lönbség feltüntethető volna, s igy a helyzetet, a 
különbséget nem akarják vagy nem ismerik.

Mert nem hiszek pártot, hogy a honpolgárok ér­
dekében helyesen alkotott, a tisztviselőkre vonatkozó 
javaslatot örömmel ne üdvözölte, s az ellen csupán 
azért, mert a kormány leríiai által Íratott, akadé­
koskodott volna. Tehát még az a feltevés sem fog­
lalhat helyet, hogy a kormány a megtámadtalástól 
tartott vagy tarthatott volna.

A nagy községgé alakulás esetén azt mondhatná 
valaki, hogy a tisztviselők, mivel a választás két ol­
dalú szerződés, egyszerűen el nem csaphatok. Te­
gyük fel, hogy igy állana, akkor a közönség érdeke 
támadtatik meg, mert daczára, hogy tisztviselőjét 
elmencsztette, neki fizetését meg kell per utján térí­
teni. De ez nem állhat, mert a tisztviselő a törvény 
értelmében választatik, s ha a törvény a rendezett 
tanácsú városoknak nagy községgé leendő átalaku­
lását minden kondiczió nélkül megengedi, mint a 
f.-javaslatban van: akkor bizony szánandó as a 
községi tisztviselő, a ki kenyérért ilyen pályára 
fanyarodik.

Ma, eme törvény-gyártás korában a városi tiszt­

viselőknek teljesen értelmes, ügyes és felette szor­
galmas egyéneknek kell lenni, hogy a naponkint 
alkotott törvények és gyártott miniszteri rendelclek- 
nek és a rakásra halmozott teendőknek eleget tenni 
képesek legyenek. S mégis egy ilyen tisztviselőt a 
falu bicajával és tanács-személyzetével hasonlitni 
egybe, mint a melynek pennája: a jegyző — való­
ban sajnos állapot!

Ha egy rendezett államot akarunk alkotni, nem­
csak arra kell törekedni, hogy a hadsereg kellőké­
pen szereltessék fel; nemcsak arra, hogy az igaz­
ságszolgáltatás a haladás magaslatán álljon, de arra 
is, hogy az összes honpolgárok, melyek a haza 
erős oszlopait képezik: helyesen kormányozhas­
sanak.

Egy országnak első alapfeltétele a helyes köz- 
igazgatás, mert enélkül sem szervezett hadsereg, 
sem pénz, sem a kivánalmaknak megfelelő igazság­
szolgáltatás stb. nem létezhetik.

A nemzet jövőjét biztosító egészség és közokta­
tás, a hadsereg kiegészítése az állampénztár bevé­
teleinek előállítása, a személy és vagyonbiztonság, 
a hazafias szellem fejlesztése és hazaellenes üzel­
mek megsemmisítése, szóval minden, a mi egy nem­
zet nagygyá tételére, hatalmi állásának megerősíté­
sére, a honpolgárok jólétének biztosítására szükséges : 
a közig, tisztviselők kezei közé van letéve, azon 
tisztviselők kezei közé, kikről a törvényjavaslat oly 
szánalomra méltóan gondoskodik.

A haza, a honpolgárok jövője megkívánja azt, 
hogy a városi ügyek oly emberek kezei közé tétes­
senek le, a kik ama felelte fontos feladatnak meg­
felelni képesek legyenek.

A létérti küzdelemben rejlik minden embernél az, 
hogy mindenki amaz állást igyekszik elnyerni, elfog­
lalni. mely saját és családja részére előnyösebb; s 
mivel manapság a közig, tisztviselői állás sem meg­
élhetést, sem jövőt, sem öreg napjaira biztosítékot 
nem nyújt: a közig, terére csak azok lépnek, kik 
máshol biztosabb jövőt nem találnak, s addig foglalkoz­
nak ott gépiesen, inig máshol alkalom nyílik, s azt 
jobbal, biztosabbal lel nem cserélhetik.

Egy közig, tisztviselőnek, nem szólván a polgár­
mesterről, kinek ha vagyona és utána jövedelme 
nincs, a legszánandóbb helyzetbe jön — egy tiszt­
viselő évi fizetése 4—7—800 frt, mely liszt viselő 
addig mig munkaképes s a választások alatt esetleg 
szerencse éri: nyerhet alkalmazást. Ha azonban 
munkaképtelensége bekövetkezik, vagy elhal, ö és 
családja az Ínségnek a nyomornak vau kitéve, mert 
nincs és nem lehet rá eset, hogy egy tisztviselő, a ki 
állásánál fogva magára és családjára mégis kell, 
hogy valamit adjon: ily fizetés mellett öreg nap­
jaira, nagy családja részére, valamit megtakaríthas­
son, mivei pedig állása nem engedi meg az üzér­
kedést, igy a legszánandóbb helyzet. az, mely­
ben a tisztviselők menipság szenvednek.

Most már gondolni azt, hogy egy ember magát, 
ezeket látva, tudva, a közig, pályára szánja, képezze: 
lm csak kényszerülve nincs, lehetetlenség! S lm 
mégis találkozik, az ama kevesek közé tartozik a 
kinek a hivatal csak tisztesség, s a mindennapi ke­
nyerét a maga jövedelméből szegi s lm megunják, 
tisztelettel odábii állanak.

Ha azt akarja elérni a kormány, hogy jó köz- 
igazgatása legyen, melyet kell akarnia, akarnia kell 
azt is, hogy azok vezetésére alkalmas emberek so­
rakozzanak. Hogy azonban ezt elérhesse, gondol­
kozni kell az utakról és módokról, melyek által 
azok elérhetők, megszerezhetők.

KI kell különíteni a községi tisztviselőket a vá­
rosi tisztviselőktől, mert a községekben, leszámítva 
a jegyzőt, kinek jövőjéről a törvény gondolkozott, a többi 
tisztviselők műkedvelők: mig ellenben a rend. ta­
nácsú városok tisztviselői egészen más elbírálás alá 
esnek, mert nekik ez pályájuk, egyedüli kenyérke­
reseti foglalkozásuk: ezt kell tehát részükre bizto­
sítani.

Hogy csak az árvaszéket említsem, mily fontos 
az árvák ügye, s mily szakértelmet, odaadást és 
tiszta kezet kíván. Az árvaszék bíróságot képez, 
ennek tagjai, elnöke és ülnökei kell, hogy értelmes, 
képzett emberek legyenek, mert nem ritkán a leg­
bonyolultabb kérdésekké fejlődhetnek, melyek lm 
ügyetlen kezek által kezeltetnek: a szülők nél- 
kiili árvák szenvedik az okozott kárt. Az árvaügyek

Aurélia, mert heves fájdalmat érzeti atyja közö­
nyössége miatt, kiről Luizától tudta, hogy nagyon 
gyöngélkedő, s hogy egyik napról a másikra bevé- 
gezheti rideg életét.

És gondolkozott is, de arra az eredményre jutott, 
hogy nem megy sehova. Tudván, hogy atyja nem 
fog felelni Silas Ferenez levelére, ő irt neki. Meleg 
szavakban fejezte ki báláját szives megemlékezé­
séért, s azt monda levelében, hogy atyja annyira 
gyengélkedő, miként nincs bátorsága őt hosszabb 
időre elhagyni. . . .

Napról-napra várt, remélt valamit. Talán nem 
volt tiszta fogalma róla. mi az, a mi otlmaradásra 
készleté, de megszokva különös helyzetét, a szegény 
Ágnes házában, s visszaemlékezve a Bécsbcn tör­
téntekre és majdnem borzadva azon gondolatra, 
hogy újra emberek között kellene élnie, elhatározta, 
hogy a vak sorsra bízza jövőjét, s nem mozdul 
azon jó emberek közül, kik bár mélyen alatta álla­
mik. vetélkedve keresik kegyeit, s bű, meleg ragasz­
kodással vannak iránta.

A ki oly iskolán ment kürösztül, mint ö, az nem 
könnyen gerjed bizalomra az ismeretlen jövő iránt, 
s nem koczkáztalja a rokonszenvet, bár kitől ered­
jen is az és elhatározta, hogy mig a véletlen teljes 
biztos állást nem mulat számára, bár mint nélkü­
lözzön is. nem távozik a falusi magányból. És áll­
hatatos maradi teltételében. Majdnem boldognak 
érezte magát elvonultságában, s valódi örömet oko­
zott neki, midőn Silas Ferencznek irt levelére vá­
laszt kapott, melyben az dicsérte nemes elhatáro­
zását. s lelkesült szavakban fejezte ki marasztalá­
sát az Ö egyszerűen szép leveléről, kérve öl. hogy 
örvendeztesse meg olykor egy-egy tudósítással.

Egyszer aztán megérkezett nagyanyja levele is, 
mit ismét Luiza adott ál neki atyja részéről, ki ha­
raggal közié Lujzával annak tartalmát, dühösen 
szitkozódva a vénasszonyok állhatallansága fűlött, s 
tudatva vele, hogy az mcgboesátolt unokájának és 
visszahívja, midőn öt vérig lazította ellene.

— Ne menjen vissza com lesse, monda a vén 
cseléd. A gróf nem fog sokáig élni. Hőköljenek ki. 
Oly nehéz volna égisz élekben az a ludat, hogy 
haragban váltak cl, talán örökre megkeserítené ez 
a tudat.

És Aurélia ismét ott maradt.
Naponként látta l’crbyl Márkust Vitforisékhoz ko- 

c.iikázui, vagy vissza Lihmczra. Aztán l’erbvlék is

megérkeztek haza. Jöttek-mentek az ablaka előtt 
terjedő országúton, s ő lopva mindannyiszor kite­
kintett. Azok nem is sejtek, hogy ö látja őket, s 
leolvassa Thekla kedvetlen arczárói, hogy viseli ma­
gát «valaki» iránta, az utolsó időben.

Egy napon Luiza azzal a hírrel érkezett hozzá, 
hogy a gróf az egész éjjel oly rosszul volt, miként 
ö félt, hogy nem éri a reggelt, s jó volna, ha a 
comtesse a kastélyba menne és kéznél volna, mert 
szükség lehet reá.

Aurélia megdöbbenve hallgatá ezt a hirt, s rög­
tön kész volt tanácsát követni és együtt mentek, de 
nem mert addig a beteg szobájába lépni, mig az 
nem kívánja.

A milyen konok és szívtelen, gondola Luiza, in­
kább meghal egyedül, minthogy leányát magához 
bocsássa, ha csak én nem szólok neki.

— Nem kívánja látni a comtesset méltóságod ? 
kérdő összeszedve bátorságát, s megállva a beteg 
ágyánál, ki félig megüvegesedett szemmel tekin­
tett reá.

— Minek ? kérdé remegő hangon.
— Ő nagyon vágynék ide beléphetni, a kastély­

ban van, s itt a mellékszobúban várja hívását.
— Hogy mert ide jönni?
— Én hívtam, tudatva vele, hogy méltóságod na­

gyon beteg.
— Ez nem igaz.
— Jobban érzi magát?
— Szerelnéd, ha már meghalnék, nyögő Mind- 

szenty. Arra még várhatsz. Épen úgy vagyok, mint 
rendesen szoktam lenni, mint voltam már évek óla. 
Még nem szándékozom meghalni.

De Luiza látta, hogy ez nem úgy van, s Aurélját 
a kastélyban tariá.

— Jöhet-mehet most mindenfelé comtesse, — 
mondá neki. Nem találkozik a gróffal, ki nem bírja 
elhagyni ágyát.

De Aurélia nem cseréié fel lakását a kaslélylyal. 
A kis barátságos zugot, a nagy zord, sötét, rideg 
szobákkal, honnét oly méltatlanul,.'oly igazságtala­
nul tiltaték ki. Luiza minden órában adhatott hirt 
neki atyja hogylétéröl, s ő csak annyiban változta­
tott életmódján, szokásain, hogy otthon volt, nem 
barangolt a vidéken, mint azelőtt, nehogy ha atyja 
hivatná öl, későn tudja meg kivánatát. ‘

A következő napok egyikén a kisded ház előtt 
állt, s az öreg Ágnes unokájával játszott, midőn

robogó kocsi közeledése verte fel a vidék csöndjét, 
s mielőtt ö meglepetéséből magához térhetett volna, 
ráismervén az érkezőre, Silas Jenő ugrott le a fo­
gatról.

— Végre! kiállá elragadtatva az ifjú, s mindkét 
kezét megragadván Auréljának, ki lángpiros arcz- 
czal állt elölte. Végre! tévé még egyszer hozzá 
azon gondolatokhoz, mik agyában, szivében voltak, 
de nagy izgatottságában nem bírta őket kiejteni. 
Aztán elragadtatva tekintett reá.

— Most érkezett? dadogá Aurélia, ki szégyentel­
jes helyzetének egész nagyságát érezvén, nem tudott 
mást mondani.

— Egy negyed óra elölt. Számilám a perczekct, 
mig a kastélyba mehetek, nem sejtvén, hogy kegye­
det itt találom.

— Perbyléknél van szállva.
Az ifjú önkénytelen összcránczolá homlokát.
— Nem láttam őket, mióta kegyed elhagyta Bé­

cset. Azt nem tehette fel rólam, hogy valaha átlép­
jem palotájuk küszöbét.

Aurélia a nyugtalanságtól mind zavartabb lett. Ret­
tegett azon gondolattól, hogy Jenő hozzájok akar 
szállni, s gyorsan elhatározta magát, hogy szokott 
őszinteségével beszél vele.

— Lépjen be kérem szobámba, ott jobban be­
szélgethetünk, mondá megindulva előtte, s a szegé­
nyes konyhán keresztül, kisded, barátságos szobá­
jába léptek, hová Jenő nagy csodálkozással 
követte.

— Most itt lakom, folytalá Aurélia, hogy meg­
előzze az ifjú kérdezösködését. Megérkeztem óta, 
csak egyszer voltam a kastélyban, tegnap, atyám 
kitiltott onnét, s gyakran megbántam önnek adott 
igéretemol, hogy haza jövök, s itthon maradok és 
gyakran érezők hajlandóságot, hogy megszeg­
jem azt.

— Ez nagyon szomorú lehet önre nézve. De hát 
úgy tudom, kegyednek kétszer lett volna már al­
kalma visszatérni Bécsbe, ittléte óta. Miért nem 
tette? . . .

— Melyik ajánlatot fogadhattam volna el a kettő 
közül? Egyik atyjától jött, a másik nagyanyámtól, 
mindkettőre «nemmel» feleltem. Talán nem kell bő­
vebben magyaráznom, miért.

— Sőt! Nagyon óhajtanám tudni az okot.
— Nem találja el?

eddigelé is a legárvábban kezeltettek, a megveszte­
getés, a .szakértőiinellenség napirenden van. De hát 
fog-e valaki pályázni 6—700 frt óvj fizetés mellett, 
hogy újból választás alá essen, nyugdíj n -Ikül, vala­
mire való ember? Tisztelet a kevés kivételnek, ha­
tározottan mondhatom, hogy nem, vagy éretlen 
fiatalság kezdetnek elfogadja és később, ha rés nyí­
lik, odébb áll, vagy elztillött, másként megélni nem 
tudó egyén kezei közé kerülőiül. Mivel azonban 
senkit sérteni nem akarok, újból kijelentem : tisz­
telet a kevés kivételnek.

Miután a fizetés-javításokat, felemeléseket elérni, 
tekintve a községi vagyoni állapotát, nem lehet, 
biztosítani lehetne akként, ha a városi tiszt­
viselők, azok különösen, kik az ügyekben intézked­
nek : ilyenek a polgármester, a rkapitány, a taná­
csosok, árvaszéki elnök, ülnökök, ne essenek a 
minden 6 évben megejtendő tiszlujilás alá, mig a 
többi kezelő és segédszemélyzet választása 0 éven- 
kint továbbra is megejthető.

Nem értem én itt a kinevezést, mert a közs. in­
téző tisztviselők kinevezése sohasem vezetne, czélhoz, 
mert egy községi és állami tisztviselő között óriási a 
különbség. Nem vagyok barátja a kinevezésnek azért, 
mert az állami tisztviselő a közönség ügyeivel nem 
vagy csak közvetve foglalkozik; nem, mert a kö­
zönségnek. kinek legtöbbször jó érzéke van, ő leg­
jobban megbirálanilhalja, ki lesz alkalmas az ő 
ügyeinek vezetésére, azévl tehát legyenek választott 
intézkedő elősorolt tisztviselők is, hasonlóképen mint 
a jegyző, orvos, de életfogytiglan, mely állásától 
csak fegyelmi utón legyen elmozdít ható.

Ha ez, mely igazságos, eléretik, akkor önmagá­
tól következik: a nyugdíjaztatás nem lizetend 
községi adót s végül, ha a város nagy községgé 
alakulna, az ő jövőjéről is gondoskodva leend, mint 
a jegyzőknél, kik mindezekben a törvényjavaslat ér­
telmében részesülnek.

Ha ezek törvénynyé válnának, a jelenlegi fizetés 
mellett is, de a tisztviselő és családja biztosítva lé­
vén, tömegesebben lesznek vállalkozók, kik magukat 
c pályára kiképezni és elfoglalni sictendnek, s nem 
lesz ama szomorú állapot, a mi most nem ritkán elő­
fordul, hogy vannak ugyan pályázók, de olyanok, 
kiknek kezei közé az ügyek vezetése nyugodtan 
tehető volna : vajmi ritkán, elvétve találkozik. -< -

Ha a rövideden tárgyalás alá kerülendő törvény­
javaslatnál ezen ügy figyelembe nem vétetik, ez 
okként mint elösorolám, meg nem oldatik: nem 
lesz elég téve a közigazgatás sikeres megoldásának 
s még mindig felkiáltó jelként állami, melynek elin­
tézése, élei beléptetéséért csakhamar az ügyek helye­
sebb irányítani terelése fog felkiáltani.

Most a közigazgatási törvényjavaslat tárgyalásul 
kínálkozik az alkalom az elmondottakat megfigyelni 
s tenni, gyökeresen intézkedni, hogy eme felette 
fontos közigazgatási kérdés a tisztviselők, a honpol­
gárok és a haza javára megoldassák, mert csak 
arra alkalmas emberek kezében leend üdvös a köz- 
igazgatás, melynek fejlesztése a honpolgárok jólétét 
és a haza felvirágzását vonja maga után.

A ki tehát akarja a czélt, akarni kell az eszkö­
zöket, mert a polgárok jóléte, a haza mindenek 
felett. ..

Gyöngyös, 1880. január 17-én.
Csömör Kálmán,

polgármester.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 5-én.

l.
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium költség- 

vetésének általános tárgyalása ma is nagyhatású és 
érdekes felszólalásokra adott alkalmat s bár az ülés 
csak egy negyeddel három óra előtt ért véget, az 
általános vitát még sem fejezték be. A képviselők 
ma is nagy számmal jelentek meg, a karzatok is 
megteltek s rég volt a hallgatóság sorában olyan 
elegáns hölgyközönség, mint a mai ülésen, mely 
mindvégig változatos és érdekes szórakozást nyúj­
tott az alkotmányos elvi harezok iránt érdeklődő 
karzati közönségnek. Az első szónok Almássy Sán­
dor volt, a ki arra hívta fel a minisztert, tegyen 
valami intézkedési, a mely figyelmeztetésül szolgáljon a

— Látva itteni helyzetét, megvallom, csodálko­
zom, hogy nem igyekezett szabadulni.

Aurélia elmosolyodott.
— És én azt hittem, az ellenkezőn csodálkoz­

nék. Hiszen megígértem önnek, hogy nem fogok 
távozni, mondá önkénytelen hévvel, miről talán nem 
is tudott, s akarata ellenére tört ki belőle. És én 
megszoktam szavamat tartani.

— Ezért maradt itt?
— Ezért maradiam volna, ha más, kedvezőbb 

ajánlatot kapok is. Nagyanyám elűzött engem igaz­
ságtalanul, atyja pedig . . .

Elakadt, s fürkészve pillantott Jenőre.
— Folytassa kérem, mondá élénken az ifjú.
Aurélia habozott.
— Sohasem beszélt Ferenez gróf rólam önnek ? 

kérdé némi zavarral.
— Hogy ne! Nagyon gyakran. Mint tudja ke­

gyed, elmondd, hogy megkérte a kegyed kezét.
— És én nem fogadtam el.
— Jól tette. De hát igazán az volt az oka an­

nak, a mit neki mondott?
— 1-Iogy mást szeretek.
— Igazán ez volt az ok?
— Ez! Ön úgy látszik csodálkozik ezen, mondá 

mosolygva Aurélia.
— Szerelném tudni, ki az a szerencsés.
— Mit érdekelné az önt. . . .
Jenő nem felelt, körültekintett, s Aurélia üléssel 

kínálta meg. Mindketten helyet foglaltak egymással 
szemben. Észrevehető elfogultság látszott, rajtok.

— így jobban beszélgethetünk, mondá az ifjú. 
mosolygva hordván meg szemeit a kisded szegényes 
szobában, de nem azon gúnyos, hideg, megrovó 
mosolylyal, mit egykor hónapok előtt Aurélia a kas­
tély rideg termeiben látott ajkain, s mi akkor ar- 
czúba kergelé a vért. Lassanként visszanyerte nyu­
galmát, mi Jenő megérkezésekor az első perczekben 
elhagyta, s majdnem pajkos jókedvvel mondá:

— Tudja-e mit állított nekem a részvény­
bálban. . . .

Az ifjú kíváncsian fordult hozzá.
— Nem emlékezem.
— Hogy a szegénységet kigunyolni nemtelenség, 

s ön azt sohasem tette.
— Ma is ugyanezt mondom.

(Folytatása következik.)
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zclodesre. azután iölih nngyfmilosságu egyházi kér­
désié v,'iialk"Zalag I jtelh' ki nézeteit. Nagy halas­
sal |in!eiiiiziili l.alinavie- -.„ti a kalhülikus aulono- 
mia kérdéséről. s hullató tárgyismerettel fejtegette 
az erdélyi kallmlikiiá püspök megerösilésének jogi 
természetet. Széllell az alsóhh papság kongruaja- 
n,l. az erdélyi magyar ajkú gór. keleti széke­
lyek abnormis egyházi viszonyairól. Végül ki­
jelentette, Is 'gy pártolja az Irányi Dániel határozati ja­
vaslatát. A he-zi del követő élénk éljenzés lecsen- 
dcsiilé-c illán Trcfort Ágoston miniszter szól.'lt lel. 
relloklalva az l"gmn beszédére. Nyilatkozatai majd 
natív zajt. majd nagy tetszést keltettek a ház egyik- 
másik oldalai' iád,kos beszédéi, valamint az 
1'gronét is eg.-sz terjedelmében adjuk. Trcfort után 
.személyes le r lésben ismét Ugrón szólt, mire az cl- 
iv •!< , t perezív tVItuggeszteltc az illési. A szünet 
után Gur hun Konstantin román nemzetiségi szem­
pontból 1 vek,-zeit bizonyítgatni azt. bogy a nem 
magvar a.jkuak kulturális törekvéseit a kormány 
nem támogatja. Beszélt a román irredenta prn- 
klatnáeziéijáról i- és tiltakozott az ellen a Ibi­
iévé- ellen, hogy e proklamáezióban a ma­
gyarországi románság aspiráeziói nyilvánulnak. 
Közvetlen utána Tisza Kálmán miniszterelnök 
szolalt lel. s előbb Irányi Dániel tegnapi beszédének 
egv reá vonatkozó passzusa ellen védekezett, az­
után a nemzetiségi kérdésben lelt rövid, de hatásos 
nyilatkozatot, mely általános helyesléssel találkozóit.
A k< ivet kezű szónok ITermán Ottó volt, ki ma is 
érdekes beszédben fejtette ki nézeteit s nagy hatás­
sal biraila a miniszter tanügyi politikáját, s az egész 
tanügyi rendszert, kimutatva annak a társadalomra 
való káros következményeit, s keményen elítélte a 
inini.-zlemek tanszékek betöltése körül követett eljá­
rásai. Szilágyi Virgil a katholikits autonómia kér­
déséről szólott, röviden, de érdekesen, s a mel­
leit érvéit alaposan, hogy az autonómia ellen 
fel őrölt ellenvetések nem állják ki a kritikát. Végül 
Ximóndy Ignáez sorolta fel bosszú beszédben a 
kultuszminiszter pedagógiai bűneit. Trcfort miniszter 
hallva a szörnyű vádakat, felugrott helyéről, s a 
ház viharos derültsége és éljenzése mellett kisietett 
a toromból. Zimándy. a ki 1 .,2 órakor kezdte be­
szed, t. azon kezdte, hogy nem mondhatná-e cl azt 
holnap. A ház ma kívánta hallani, s a szónok azzal 
boszulla meg magát, hogy még ■ V! órakor is be­
szélt. Az tilos végen Tisza miniszterelnök beterjesz­
tette a lömi L'osun visszalelopülükröl szóló törvény­
javaslatot, azonban Csanádi/ Nándor amaz ellen­
vetése után, bogy a ház nem határozatképes, n 
törvényjavaslatnak a bizottsághoz való utasítását, a 
ház nem mondta ki. Holnap folytatják a ma félbe- 
szakadt vitát.
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Kövelkezik a napirend: a vallás- és köz- 

oktatásügyi költségvetés tárgyalásá­
nak folytatása.

Az első szónok: Almássy Sándor.
Különösen egy körülményre óhajtja felhívni a ügyei­

met. Mint !«. •• jMŐák.-n .Magyarországban, úgy a tudo­
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I'lzután Gyurkovics György szólal fel.
Nem volna talán joga a szóban levő költségvetéshez 

felszólalni, mintán a közoktatási ügyek az úgynevezett 
autonom tárgyakhoz tartoznak. De Szabovljovies tegnapi 
beszedő következtében kénytelen felszólalni. A kőpvise- 
löliítz természetesnek fogja találni, hogy ha Horvátor­
szágban é> Szlavóniában éii szerb nemzet a magyar és 
szerb in mzolközt létező viszonyokat nagy figyelemmel 
kíséri, a Dráván tul létező szerbek nagy megelégedéssel 
el is fogadják mindazon ki-érletckel, a melyek a közös 
hazának és a két nemzet jólétére törekednek. (Igaz! 
Úgy van!) Szabovljevics bátran megtörte a jegel és a 
szónok c-ak óhajtaná, hogy ha a kifejezett jó akarat, 
nemcsak ő-zintc viszhangoi, hanem tényleges eredményt 
érn - el. (Helyeslés.) Őszintén megváltja, hogy a jóakarat 
és a szép szó oly rendkívüli kísérletekben nem elég; 
(Helyeslés) belátja azt is, hogy a szerb és a magyar 
nemzet annyira óhajtandó egyetértése csak meglehetős 
nehézségek meghódítása után állítható helyre, tie mégis 
a jóretnényben lehetünk, hogy az a « zél idővel elérhető 
(ligv van!) A Horvátországban és Szlavóniában élő 
szerbele épen az utolsó években a politikai és az al­
kotmányos magatartásuk által — tehát nem csak jóaka­
rattal és szép szóval, hanem tettel is bebizonyították, 
mennyire helyeslik Szabovljevics kimondott politikai el­
veit. (Helyeslés.) Alásrészt a magyar közvélemény éppen 
az utolsó időben, kitűnő és általános ismert alkalomnál, 
a szerb nemzet iránt igazi barátságos rokonszenvnek 
adott kifejezést. (Ugv van!) H helyen tiszta szívből és 
ünnepélyesen hálájának ad kifejezést. (Éljenzés.) Talán 
éppen a mai alkalmak olyanok, hogy az utolsó évtized­
ben a kél nemzet közt felmerült félreértéseknek és vil­
longásoknak véget lehelne vetni, (llgy van!) A Dráván 
innen mint a Dráván tul élő szerb nemzet nagy öröm­
mel ujra elfogadná azon szép jelszót, mely majdnem 
busz év elölt megzendüll a magyarok közt Budapesten 
mint az Allöldön és a Bánságban: Éljen u barátság és 
az egyetértés! (Élénk helyeslés. Éljenzés.)

A következő szónok Ugrón Gábor, kinek be­
széde igy hangzik:

Nagyon örvendek, hogy az előttem szólott képviselő 
ur másodszor hangoztatva, mintegy megerősíteni látszik 
ama beszéd hatását és benyomását, melyet tegnap itt 
egv szerb nemzetiségű magyar képviselő hangoztatott, 
begyen a képviselő ur meggyőződve, hogy Magyaror­
szágban alig lesz párt, mely a szerb egyház autonómiá­
ját ne fogná védelmezni, ha az autonómia a szabadság 
érdekében és az alkotmányosság védelmére használtaik. 
(Átalános helyeslés.) Mindaddig, inig a szabadságol a 
szabadságért fogják szeretni s a jogok gyakorlatát az 
alkotmányért fogják igénybe venni, biztosak lehetnek, 
mindnyájunk támogatásáról, (Élénk helyeslés), mert él 
mindnyájunk kebelében ama tudat, hogy mi a magyar 
nemzei, itt, a Kárpátok halárai közt csalt akként tudjuk 
fenlarluni magunkat, ha bírjuk a népek rokonszenvét a 
jelenben és jövőben, valamint bírtuk azt a múltban. 
(Igaz! ligy van! jobb és balfelöl.) A népek rokonszen­
vét megszereztük a múltban az által, hogy az apróbb 
és üldözött fajokat védelmeztük, támogattuk és hogy 
azoknak vendégszerető gazdájuk valánk. (Úgy van! jobb 
és balfelöl.) lő vendégszeretete a magyar nemzetnek az, 
mely feltárta az ország kapuit a szerbek előtt. Ezt a 
szerbeknek azzal kell ineghálálniok, hogy majdan, mi­
dőn eljö a harcz, mely a szerbeket ép úgy, mint a ma­
gyarokat fogja fenyegetni, ők a kis fajok szövetségében 
vegyenek részt ebben a harciban, mely az apró nem­
zetek lélfenlarlásáért fog viválni a nagy fajok egyesülé­
sével szemben. (Igaz ! Úgy van ! a baloldalon.) Ne fe­
leljék el a válságos időben, midőn a vallás és fajro- 
koiiság fogja «'sálijait szúrni feléjük, hogy ama vallás- 
szabin Iság, melyért ilt szót emelnek, és a melyet oly 
drágának tartanak, csak Magyarország kebelében volt 
elnyerhető, megvédhető és fentartható. A magyar állam 
kebelén kivid Európában mindenütt a különböző val­
lásfelekezeteknek önállósága és szabadsága a középkor 
folyamán letiporlatolt. Egyedül a magyar nemzet önzet­
lensége és szabadságszcrctelc volt képes megadni a kü­
lönböző fajoknak és különböző egyházaknak ama jogo­
kat és szabadságokat. (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Ezek után áttérek egy kérdésre, a mely most merült 
fel a magyar egyházi élet kebelében. Erdélyben ugyanis 
megürülvén a református egyházi püspöki szék, a mely­
nek betöltése választás utján eszközöltetett, a törvények 
értelmében ez a választás megerősítésre szorul. A kor­
mány a fejedelem megerősítési jogát gyakorolta is, csak­
hogy sehol sincs meghatározva, sőt még magában a megerő­
sítési diplomában sincs körvonalozva, hogy a püspök- 
megerősitési jognak a kormány mily tartalmat tulajdonit 
és hol vonja meg a halárát.

Magyarországon a protestáns egyház püspökei teljesen 
szabadon választatnak és megerősítésre nem szorulnak. 
Az Appiobala 1. r. 1. ez. ti. ij-a rendeli, hogy a protes­
táns püspökük Erdélyben a fejedelem által megerősíten­
dők. Minthogy az alkotmányos kormány most gyako­
rolja először c megerősítési jogot, szükséges, hogy ez 
alkalommal tisztába hozassanak annak határai és hogy 
praeczizc meg legyen határozva annak tartalma, mert 
idők folyamán keresztül a piispök-megerösitési jog nem 
volt tisztázva és az autonómia sokszor meg volt tá- 
madva.

Midőn a püspök-megevösitési jog Erdély [törvényköny­
vébe felvétetett, ez oly kifejezéssel vétetett fel, a moly 
nézetem szerint oly megerősítést involvál, a mely a tu­
domásul vételnek szebb és ünnepélyesebb formája. Ez 
nem is akart egyéb lenni, mint ünnepélyes tudomásul­
vétel, mert a törvény imperative szól, hogy «a kik püs­
pökségre választatnak, az ö közönséges, egyházi gyüle­
kezeteknek tetszéséből és végzéséből, azok a fejedelemtől 
kon firmállnssanak.»

Tehát azt rendeli a törvény, hogy konfirmáltassanak, 
megerősitessenek. Erdély protestánsai mindig úgy fogták 
fel, hogy e megerősítés meg nem tagadható. Miilön Er- 
nély a Habsburgba/, alá ke. ült, a püspök-megerősilés 
joga lUDU-töl 175:5-ig, lehál körülbelül (10 esztendőn ke­
resztül nem gyakoroltatott, vagyis nem gyakoroltatott 
akkor, midőn Erdély Leopold által történt birtokba vé­
telének feltételeit az akkor élő, és az utána következő 
nemzedék a legbehalóbban ismerte. A miből azt a kö­
vetkeztetést vonom, hogy a piispök-mogerősitési joga, 
mely az Approbalaban benfoglaltatolt, de a Habsburgok 
által tilt éven át nem gyakoroltatott, oly feltételét ké­
pezte Erdély átadásának, mely hallgatólagos megegyezé­
sen alapult. Mert a megerősítési jogot az erdélyi rendek 
törvénykönyvben adták meg Rákóczi Györgynek, ki a 
protestantizmus védelmezője volt, de nem adták meg a 
magyar királynak, ki a kalliolikus egyház hivő és egy­
szersmind legfőbb palronusa.

Később a bécsi kormány mind tovább akarván ter­
jeszteni hatalmi körét, s úgy a [mint a kalliolikus egy­
ház autonómiáját 1767-ben csak a kalliolikus kommiszió 
működésére szorította, és úgy, a mint az 1700-as évek 
kezdetén a kalliolikus püspök szabad választását a hár­
mas praezentáezióra szorította: úgy igyekezett 1727. 
körül belemarkolni a protestáns autonómiába is. Az erdé­
lyi rendek ez ellen igen szellemi svédelemhez folyamod­
tak, nem választoltak főbbé püspököt, liánom kimond­
ták 1726-ban — és ez intézkedés 1772-ig fenn is állott 
-- hogy a fönotárius örökli a püspöki méltóságot, és co 
ipso püspök, ha a püspöki szék megürül. Ekként voltak 
képesek biztosítani azt, hogy a püspöki szék megiirese- 
dése esetén a püspökválasztástól el ne tiltassanak.

Már 1836-ban élesebben lép fel a bécsi kormány és 
Antal püspök következése idejében a megerősítő diplo­
mát ama záradékkal adja ki: «non cpiia soquitur, sód 
ipiia persona grata cl accepta est.» Ily módon akarták 
becsempészni a megerősítési diplomába azt, hogy a fe­
jedelemnek joga van a megerősítés megtagadására. 
18ő2-ben az unitáriusoknak nem engedik meg a ptispök- 
válnsztásl. Hiába következik 1854 lien Bodola Sámuel 
a meghalt püspök helyébe, mert 1861-ig, midőn az 
újabb alkotmányos aera kezdődik, a megerősítési okle- 
vclet részére ki nem adták.

Igv teliát a történelem folyamán kétféle felfogás érvé­
nyesül: az egyik a protestánsoké, a leik autonómiájuk 
sérelmének tartják a püspök megerősítés olyan felfogá­
sát. hogy az egyszersmind meg is tagadható, a másik a 
Lé'-si kormány hatalmi törekvése, mely a megerősítési 
jognak ép ily értelmet akar mini. Alost volt az első al­
kalom, hogy az alkotmányos kormány a püspök meg­
erősítési jog gyakorlatában ő felségénél tanácsadóként 
járt el, kérdem a t. miniszter urat, méltózlassék felvilá­
gosítást adni, hogy c jog mily értelemben gyakoroltatott, 
hol vannak annak határai és annak tartalma? (Élénk
helyest«) halon.)

A kormány egyik taktikai fogását képezi, hogy ha 
kérdések vettetnek fel és azok az egész ország közvéle­
ménye által támognttatnak, azok elől akként tér ki, 
hogy mindent konezedálni látszik csak azért, hogy az­
tán semmit sem tegyen. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.) Ilyen a görög kath. magyarajka hívőknek kérése, 
mely 1881-ben kérvény alakjában a ház előtt tárgyal a- 
tott. 1881. február 10-én ezen kérvény tárgyalása al­
kalmával fényesen bebizonyillatott, hogy 130,000 ma­
gyar ajkú görög kath. hivő van Magyarországon és én 
tudom, hogy 22,000 székelyföldi lakos van, a ki magyar 
ajkúnak vallja magát, az utóbbi népszámlálás adatai 
szerint és vallásra gör. Icatli. vagy görög-keleti.

A kérvény tárgyalása alkalmával a következő határo­
zati javaslat fogadtatott cl : «Ezen figyelmet érdemlő 
kérvény oly felhivással tétetik át a vallás-ős közoktatás- 
ügyi miniszterhez, hogy a hazai összes magyar ajkú 
gör. szertartása kath hitközségek részére alapítandó 
megyés püspöki szék- és káptalan felállítása iráni a ha­
zai egyházjog által megszabott lépéseket mielőbb legye 
meg». A miniszter ur a következő rövid és határozott 
választ adta, hogy sok időig, semmit se tehessen (Tet­
szés a szélső baloldalon): «Én a t. ház határozatát már 
anticzipállam, mert o nagyon kényes, de nagyhorderejű 
ügyben a magyar közjog s az egyházi jog értelmében 
tárgyalásokat megindítottam».

Kérdem a miniszter urat, hogy öt év óta e tárgyalá­
soknak mi lett az eredménye ? (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.) Alert ha ily határozott nyilatkozat titán a 
miniszter ur semmit sem tett, bocsásson meg, ha aztán 
többi Ígéretére már nagyon kevés súlyt fektetünk (Zajos 
helyeslés a bal és szélső baloldalon), kivévén, ha amaz 
igéről valamely pompás palota építésére vonatkoznék. 
(Helyeslés és derültség a szélsőbaloldalon.)

Hiszen ez annyit tesz, hogy itt nagy Magyarországon 
130,001) ember van, a ki magyarnak vallja magát, s 
a ki azt kéri, hogy saját nyelvén tartsanak isteni tiszte­
letet és e czélból külön egyházi szervezet adassuk ne­
kik és ez a kormány, a mely magyarnak nevezi magát, 
a mely a magyar állameszme nevében annyit követel 
tőlünk, moly a magyar állameszme érdekében a szabad­
ságot és önkormányzatot megtagadni elég vakmerő: olt, 
a hol a magyar fajnak érdekében lenni i*s cselekedni 
kellene, a nélkül, hogy ez más fajoknak sérelmére szol­
gálna, ott. a hol a magyarnak tisztán faji fenlartásáról 
és megvédéséről lenne szó, ott ezen kormány tehetetlen 
vagy télien és gyáva. (Zajos helyeslés a szélső balolda­
lon.) Hiszen fellázítja az emberben a vért, hogy 22,000 
székely van, a ki magyar és a kit, midőn megkeresztel­
nek, oláhul imádkoznak fölötte, mikor összeesketik, 
olálml mondatják cl vele a fogadalmat, mikor eltemetik 
oláh ének hangzik el fölötte. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ez az nz állam, mely magyarnak nevezi 
magái, mely saját híveinek nem tud kellő védelmet 
nyújtani és nem azért nem tud, mert a törvényhozás 
nem akarja őt o tekintetben támogatni, — mint ezt 
ezen kérvényre hozott határozat is mutatja, — hanem 
csal: azért, mert a kormánynak tétlensége és tehetetlen­
sége sokkal kellemesebb, (llgy van! llgy van! a szélső 
halon.) I la ez igy van, akkor ne álljanak fel a magyar 
államé zme nevében követelésekkel, hanem ismerjék el, 
hogy azon időt, melyet önöknek a magyar állam kon- 
zolidálására kelleti volna forditaniok, még a magyar faj­
nak védelmére sem fordították. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Mit szóljak én akkor arra a kalliolikus autonómiára« 
melyet tegnap Latinovics Gábor t. képviselő ur felho­
zott és melyről azt mondotta, hogy igen is szereli és 
óhajtja, hogy ha az a főpapokkal egyetértöleg állapilla- 
tik meg, ha ezen kalliolikus autonómiának tervezete, 
mely ennek elölte 15 évvel nyujtatott be a miniszter 
úrhoz, az egyháziakkal és főpapokkal egyetértöleg hoza­
tott meg a kalholikusok gyűlése által, (Igaz! Úgy van.) 
és ha egyes emberek kérésére köteles a miniszter ur 
válaszolni, hogyan veszi a miniszter ur magának azon 
bátorságot? hogy 8 millió katholikust képviselő gyűlés­
nek 15 évvel ezelőtt beadott folyamodványára nem vá­
laszol? (Igaz! a szélső balon.)

Ne higyjo, t. képviselőtársam, hogy a kalliolikus egy­
ház csak a püspöki székek betöltésében áll. (Derültség 
a szélső balon.) A kalliolikus egyház élete a magyar ál­
lam és társadalomnak felél öleli" át és mikor egy ilyen 
nreztilcsapást kell elszenvednie, no bitije a t. képviselő- 
társam, hogy az csak világi kalholikusok arczulesa- 
pá.-a, az an-zulcsapása a büszke főpapoknak is, a kik 
sokkal kissebb sértést sem tűrnének el. (Igaz! llgy van! 
a szélső baloldalon.) De úgy tűnik fel ezen 1-í—15 évi 
halogatás előttem, mint egy csendes egyetértés a hata­
lom és a főpapok közölt, kiegyezés a kölcsönös támo­
gatás és kölcsönös védelmczésrc. Kik ellen? Magok a 
kalholikusok ellen. (Igaz! llgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Mivel ámítják a világot'? Először mint t. képviselőtár­
sam tegnap is telte, hogy útjában áll a kath. autonómiá­
nak a király legfőbb kegyúri joga fenntartásának érdeke. 
Hál az autonómia miben fogja korlátolni a királynak 
püspök kinevezési és az egyházi vagyonkezelés-ellenőr­
zési jogát? Semmiben sem fogja gátolni, sőt épen kell, 
hogy e^y maga-abb fórumot képezzen. De igenis először 
gátolni fogja a miniszter szabad működését. (Helyeslés a 
szélső balon.) Másodszor gátolni fogja a főpapok min- 
hatóságát. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Tehát 
azt, hogy e két hatalom egyike ellenőrzés nélkül csele­
kedjék, a másika ellenőrzés nélkül árulkodjék: ez, a 
mi önöket összehozta. (Élénk helyeslés a szélső balon. 
Zaj jobb felöl.)

T. képviselőtársam panaszkodik arról, hogy a hit ki 
kezd halni az emberekből. Tanulságos nyilatkozat. Kik 
tanítják a hitet? az egyházi férfiak. Kik a hit terjesz­
tésében a vezérférfiak? A püspökök. Ki korlátolja őket 
a hit, a vallásosság és buzgóság terjesztésében? 
Senki. De nem a árják megérteni t. ház, hogy 
a katholiczizrnus magas és filozofikus elvei e tiszta spi­
ritualizmus a nagy tömegek által érthcllen és ez érthetet­
len bölcsészeti okoskodást érthetővé kell lenni, érzékivé 
kell tenni, úgy, mint Schiller mondta: «Fühle den Gott, 
den du denkst.»

Epen úgy a vallás dogmáit érzékivé kell tenni, hogy 
azok felfoglialóvá váljanak, akkor a nép meg fogja ér­
teni. Az érzékilésre nem elégségesek az elkopott képek 
és szobrok, hanem annak helyébe kell állítani a cselek­
vést a hitért. Miként legyen a nép érdekkel az egyházi 
ügyek iránt, mikor abba beleszólási joga nincs; mikor 
a kalliolikus ember nem egyéb az egyházban, mint egy 
jobbágy, a ki részint a kegyur, részint a püspök 
jobbágyi járma alatt nyög. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Mindenkinek joga van saját családi, községi, megyei 
és állami életéhez hozzá szólni, a melyek anyagi érde­
kűéit, de a kalliolikus embernek nincs joga az ő életé­
hez, mely az ö belső tulajdona, mely az ö szivétől el­
méjéig hal fel. Mivel indokolja a t. képviselő ur, hogy 
autonómiára szükség nincsen? azzal, hogy Magyar- 
ország ezer éven ál meg volt autonómia nélkül, hogy 
Németországban nincs autonómia és a katholiczizrnus 
mégis elég nagy erélyl tud kifejteni.

En elhiszem, hogy a t. képviselő ur rendkívül nagy 
egyházi szónok, de azt látom, hogy egyházunk történe­
tében nem eléggé jártas. Elismerem, hogy nagy egyházi szó­
nok, mert ki a miniszter urat és Kalocsa érsekét — a kik 
végtére is csak emberek, gyenge és törékeny emberek 
— oly nagyon meg tudta dicsérni: mily dicséretet és 
mily szép zsolozsmát zenghet annak, a ki mindnyájunk 
felett áll, az egek Urának. (Élénk derültség és tetszés a 
bal- és szélső baloldalon.)

De nem ismeri a t. képviselő ur egyházunk történe­
tét, mert ha ismerné, tudná, hogy a magyar kalliolikus 
egyház megalkotójától, Szt. Istvántól kezdve mindenütt 
kimutatható az, hogy a kalliolikus egyházban autonómia 
igen is volt, értek oly autonómiát, a melyben egyháziak 
és világiak közösen intézték el az egyház ügyeit, (Ligy 
van a szélső halon!) a hol nemcsak a püspökök taná­
csát és véleményét hallgatták meg, mint a miniszter ur 
csclekszi, hanem meghallgatták a klérus és a világiak 
véleményét. (Igaz! llgy van! a szélső baloldalon.)

Hiszen nem akarok arra hivatkozni, hogy a püspökök 
és a pápa is választatott; nem akarok az átalános egy­
házjogra kitérni, csak egyszerűen arra hivatkozom, 
hogy a mi törvénykönyvünkben a mi nutunomiánk szer­
vezetéből ;t következő hatóságokat lehet találni: Regale 
konzílium, Szí. István 1. decrcluma 27. fejezetében; re- 
galis senalus 1., 11.29 conventus primatum II. 23. Szt. 
László király alatt pedig a saneta Synodus szervezőié­
ről van szú II. dekrétumának bevezetésében, a regini 
Pannóniáé optimales is egyházi gyülekezet volt Szt. 
László II. dekrétumának első fejezeteiben, Kálmán ki­

rálynak szintén II. docreluma 5. fejezetében foglaltatik 
a sanda synodus és a papok nőtlenségének visszauta­
sítása VII. Gergely pápával szemben. Kálmán király V. 
decretimiánnk 1. fejezetében van megírva.

Továbbá, ha a későbbi időket tekintjük, Ulászló kirá­
lyim«; III. dekrétumának (i#>. fejeznie megrendeli, hogy 
Synodusok tartassanak és senki magát az azokon való 
megjelenéstől meg ne válthassa. Később 1559-ben a 
XLl. I. ez. generális és partikuláris Synodusok tartását 
rendeli el; l'i-leleveniti Szt. László törvényéi, még az 
időt is meghatározván, a tavaszi és őszi hónapok Imié­
ben. Mátyás alatt pedig tudjuk, hogy a kalholikusok Er­
délyben összegyűlvén, magyar lylhurgia behozatalát ki­
van Iák, és Geréb Miklós püspök vezetése alatt Mátyás 
udvarában megjelenvén, ott szent Synodust tartottak, 
melyen elhatároztatott vecsernyékm k és egyéb kisebb 
szertartásoknak magyarul való megtartása. Ott van a 
szabolcsi nagy gyűlés 1092. június 13-án, hol a katlio- 
likus egyház minden más egyházi autonómián felül Ist­
vánt, Imrét és Geliertet szenteknek deklarálja.

Ebből egyedül is világos, hogy mosszeható autonó­
miának kellett annak lenni, a hol egyháziak és világiak 
közösen ily fontos, különben csak pápa jnrisdictiójá- 
hoz tartozó határozatokat hozlak. Es ha valaki kétel­
kednék ebben, megtalálhatja ez adatokat Batthyányi 
Ignáez tudós munkájában; de elismeri XIV. Gergely 
pápa is, «De servorum Dei bealilicatione» czimii hires 
müvében.

1 hí már most egy tudós főpap feláll és azt mondja, hogy 
ezer esztendőn keresztül nem volt Magyarország katholiku- 
sainak autonómiája, akkor azon főpapnak el kelleti, hogy 
figyelmét kerüljék ezen lények, a mely tények a ini 
egyházunk történetéből csalt úgy rövid idő alatt általam 
kikapva, eléggé fényesen bizonyilják, hogy azon auto­
nómia, a mely a világiaknak az egyházi ügyekbe való 
befolyásában áll, Magyarországon fennállott a múltban, 
fenn kell, hogy álljon már az alkotmányossági érzületek 
és törekvésnél fogva a jövőben is. (Úgy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Nem lehetséges, hogy a magyar kalliolikus egyház 
knnslilucziója ne álljon egyébből, mint csak a magyar 
főpapokból. Az nem lehet, mert a kereszténység princzi- 
piumai határozottan minden embernek jogot adnak. Hi­
szen Hóméban és a római birodalomban mért terjedt el 
a kereszténység? Azért, mert adilig, a inig római pol- 
gárjoggal csak egyesek és «Bélelésen bírlak, addig a 
kereszténység mindenkinek megadja az egyházban a pol­
gárjogot. Azt hirdeti, hogy: Te a szenlhileknek temploma 
vagy, a megváltásnak részese vagy és mint ilyen isten­
nek lia és az üdvösségnek örököse! a szerencsétlenek, 
a szegények és elnyomottak lódulnak azon keresztény­
ség hitelveihcz. és szónokéihoz: leborulnak a keresztény­
ség istensége elölt, a ki őket embernek ismeri el és az 
emberi méltóságba beavatja. Es mi, a kik már szinte a 
lti. század végén élünk, ne legyünk azon érzettől át­
hatva, a mely érzettől át volt halva a római rabszolga, 
a ki urának korbácsüléseilöl megkéküll hálával menekült 
a katakombákba, hogy ottan leboruljon azon isten előtt, 
a ki őt is embernek ismeri el ? (Élénk tetszés a szélsó 
balon.)

Hiszen nem a főpapok fényéből és a főpapok gazda­
ságából és hatalmából áll a kalliolikus egyház: hiszen 
az mind szép, az mind j«í, de a kalliolikus egyháznak 
fénye és dicsősége akkor állott fenn, a midőn fakelyhek- 
bül üriteltik az áldozatot. (Úgy van! a szélső balon.) A 
mely pillanatban az aranykehuly azt hinni;, hogy az én 
térdem azért hajlik meg elölt«', mert aranyból van és 
nem az áldozat fenségéért szentségéért, én összetör­
ném ezt a kclyhel. (Élénk helyeslés és tetszés szélső 
baloldalon.) Az a kalliolikus főpapság, a mely csak a 
hatalmat, a fényt, és a gazdagságot tartaná a saját tu­
lajdonának és nem tartaná egyszersmind a szegények­
nek, a szenvedők nyomorának enyhítését és a lelki vi- 
gasz.szal a legkisebbhez, a kunyhóba való betörés köte­
lességéi, az a kalliolikus főpapság hamar elvesztené 
befolyását, mert csak izolált szigeteket képeznének, csak 
százados tölgyeket, a melyek körül a tenyészet már ki­
veszett. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Nem a lény az, mely a keresztény vallásnak a jövő­
jét megteremtette, liánéin az ember, mint ember jogai­
nak elismerése, az ember egyenlősége, az egész polgári 
társadalomba; ennek érzetét a kereszténység vitte be 
és Krisztus urunk maga nem a fényt és a hatalmat 
tűzte ki czélul, hanem a szegényeknek, az elnyomottak­
nak és a kétségbeesetteknek felemelését, Krisztus urunk 
maga megadta a példái, mert ö szegények között élt, s 
a szegényekkel élt, a szegényekért beszélt, a büszke, 
gőgös, fennhéjázó hatalmasokat szigorúan elítélte. Ocsak 
egyszer jelenik meg a király udvarában, s akkor is csak 
azért, hogy inzultállassék, és csak egyszer került a kor­
mányzó elé, és akkor is csak azért, hogy elítéltessék. 
(Flo'szas tetszés a szélső balon.) Nem fegyverrel, nem 
hatalommal terjesztették a kereszténység elveit, hanem 
önfeláldozással, önzetlenséggel, a világi javakról és ha­
talomról való lemondással. (Igaz! Úgy van! a szélső­
balon.)] Nem fegyverrel vezették diadalra a keresz­
ténységet, hanem győztek haláluk által. (Tetszés a szélső 
balon.)

Hiszen ha semmi sem volna, a mi meggyőzhetné a 
t, házat tisztelt képviselőtársammal szemben arról, hogy 
a kalliolikus autonómiára szükség van, hogy a katholi- 
kus egyház ügyei iránt való érdeklődést ébreszteni és 
fonlartani szükséges: egyetlen tény meggyőzheti a l. 
házal arról.

Íme itt van az alsó papság congrua-kérdése. (Halljuk! 
Halljuk!)

A papság, a mely oly nagy, nemes hivatást teljesít: 
az a katholilms alsópapság, mely lemond az emberi jo­
gok lcgbecscsbbjéröl, a családalapításról, hol szivünkben 
a mull és a jövő összekapcsolódik ; az a kalliolikus alsó 
papság, mely magát alárendeli egy szigorú disciplinának, 
mely a teljes lemondással határos: az a kalliolikus alsó 
klérus, mely tud ily nagy áldozatokat hozni, ugyanakkor 
ki legyen szolgáltatva annak, hogy nyomort és" szüksé­
get szenvedjen, mint a miniszter ur is elismeri? Hiszen 
miként legyen ö vigasztalója azoknak, a kiknek, kebelé­
ben egy egész vihar dúl ? miként tudjon a családi élet­
ben nyugalmat és bizalmat s a társadalom különböző 
rétegei közt kiengoszlelödést hozni létre, ha magának is 
a lét feltételeivel kell küzdeni és magában is szerencsét­
len embert lát, a ki hosszas tanulmányai és küzdései és 
alárendeltsége után is alig tini magának oly letel bizto­
sítani, minőt ilt a fővárosban már minden Írnok elért. 
(Igaz! ligy van! a szélsőbalon.)

És mi történik ? A miniszter ur kezűbe veszi ez ügyel, 
összehívja a főpapokat tanácskozásra. Ez eddig mind 
jól van. A főpapok azt mondják: mi nem tudjuk, hogy 
az alsó papságban kinek milyen jövedelme van, össze 
kell Írni, és a mikor ez nz összeírás, ez az egyházi ka­
taszter elkészüli, akkor fogjuk majd tudni, hogy kinek 
mivel tartozik az egyház.

Mit mutat ez ? Hogy azok, a kik hivatva vannak egy­
házukat kormányozni, kiknek nincs az autonómia ren­
dén, az egyház alkotmányos közegeivel semmi bajuk és 
alig van egyéb gondjuk, minthogy saját papságuk felett 
ne csak a hatalmat gyakorolják, hanem a segélyt, a 
protekeziót, a támogatást, védelmet is, azok még" azt 
sem tudják, hogy melyik papjuknak mi a jövedelme. 
(Úgy van! a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

Engem, mint a kalliolikus egyház tagját mélyen meg­
rendített nz egyház kormányzatában ez a kirívó hanyag­
ság. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Hogyan tud­
tak papokat kinevezni a plébániákba, hogyan tudlak 
egyik plébániából a másikba papokat álliclyi zni, ha még 
azt sem tudják, hogy milyen beneficziummal javadal­
mazzák Őket? (Úgy van! a szélső baloldalon.) Hiszen ha 
valaminkkor ez fényesen bizonyítja, hogy a kalliolikus egy­
ház kebelében az érdeklődésnek uj elemét kell behozni. 
(Élénk helyeslés a szélső balon.) és hogy a világiak részvéte 
nem felesleges, hanem szükséges az ellenőrzés és kor­
mányzás tekintetében, (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon.) Van mód és a miniszter is találhat módot, 
hogy sürgősen segítsen az alsó papság kongruáján.

Mert midőn a miniszter ezen kérdést bolygatta, figye­
lembe vetto-c, hogy 40 év óta revideálva ezen kongruák 
nincsenek, és lehetnek és vannak plébániák, hol már a 
kongnia kiszolgáltatása felesleges, és itt vannak olya­
nok, a melyeknél a lelkész szükséget szenved. Ragadja 
meg a kezdeményezést a miniszter és eszközölje "első 
sorban a kongnia revízióját. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Van még egy más módja a kongnia javításának, s ez 
az, hogy a királyi adományozás alá tartozó nagy boné- 
licziumok megüresedő esetén egy évig tartassanak va- 
kancaiában, és az interkaláris jövedelem forditlassék 
részben a kongnia pótlására szükséges alaphoz, és a

folyó szükségletek fedcésére, a másik részből pedig ké- 
peztcssók egy tőke alap, a mely alap később a kongnia 
pótlásokat fedezni fogja. Ezen módozat által nincsenek 
a főpapok kényszerű bőkezűség gyakorlására szorítva 
de más felöl mód és alkalom van nyújtva, hogy a leg­
szükségesebb és a legsürgősebb esetekben a kormány is 
segíthet. Meg lesz elégedie a kit kineveznek püspöknek 
vagy kanonoknak egy ily magas benelicziumra, ha egy 
évvel kéMíbb jut is hozzá és a nélkül, hogy b.n kin, k 
kenyérmorzsájára vagy alamizsnájára volna az alsó gap. 
ság utalva, hozzá fog jutni a kongnia szükséges Ujiul- 
lásához. (Helyeslés a szélső balon.)

Becsben kél közoktatási intézet tarlati!: fenn, a mely­
hez a magyar állam pénzével járul: az egyik a Tcré- 
zianum, a másik a Pázmáneum. A Pázmáneum nem is 
ki'pez közös tulajdont, az tisztán magyar intézet: ennek 
Magyarországba való hozatalára nézve semmi akadály 
fenn nem forog, és a miniszter ur már az alkotmányos­
ság 18-ik évében is nagy meggondolatlanságot áruit el 
azzal, hogy nem tartotta szükségesnek, hogy Bécsből 
egy idegen ország fővárosából a Pázmáneum, egy ma­
gyar pénzzel fentartott intézel, Magyarország fővárosába 
hozassák. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) Mert ha 
a papokat mi magyar hazafiságban és magyar szellem­
ben, a magyar kuliura állal áthatva akarjuk nevelni 
akkor szükséges, hogy ama intézet a magyar szellemi 
központon <}s nem egy német állam központján Dgx-en 
l'enlarlva. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Ott van a Teréziámon, melyhez a magyar tanulmány 
alap szintén jelentékeny összegeket szolgáltai be. ^fali­
juk! Halljuk!) Miért nem érezte magát a t. miniszter ur 
arra indillalva, hogy ama rész, a melyet Magyarország 
lari fenn, kiválasztassák és egv külön magyar Theré- 
zianum állíttassák fel ? Hát szükséges folytatni a magvar 
nemzetnek elnémetesilését és closzlrákositásál külön len- 
tartott intézetekben? Tudom, hogy a miniszter ur azt 
fogja mondani, hogy olt hazafias szellemet terjesztenek. 
(Derültség a szélső baloldalon.) Válaszom megvan reá. 
(Halljuk! Halljuk!) Nem lég kinevezték a Theréziauuin 
igazgatóját miniszternek és igazgatóul Pidoll bárót itat­
ták be. S mi történt a beiglalási ünnepélyen? (Halljuk! 
Halljuk! balfelöl.) Nagy dicséretek, hogy az osztrák ha- 
zaliság. az osztrák szellem fentartására van ez int«;zct 
hivatva: ez a programm, a melyet hangoztattak. Ez még 
semmi, mert ezt egy osztrák mondotta és kötelesség- 
szcriileg járt el: de ugyanakkor az ü felsége személye 
körüli minisztérium államtitkára, Hartes megjelenik és 
tart ott egy beszédet, melyben a magyar ifjúságot ajánlja 
a Therézinnum igazgatóságának figyelmébe és ajánrja 
különösen a magyar kormányt is pártfogásába. (Nagy 
derültség balfelöl; mozgás jobbfelől.) Ez a beszéd szó 
szerint megjelent a «Wiener Zeitung»-ban és pár nap 
nmlva azután nekünk magyaroknak e beszédet a hiva­
talos lapban domenlállák. (Mozgás a szélső baloldalon.)

A hol osztrák hazafisagot és osztrák szellemet hirdet­
nek, oda nincs miért magyar pénzt és a magyar ifjakat 
elküldeni: (Zajos helyeslés a szélső baloldalon) eíiiggé 
meglehet azokat itt is rontani a követett hibás közös- 
ügyes politika szemlélete által; (Élénk tetszés a szélső 
baloldalon) eléggé korrumpáló az, hogy a kultuszminisz­
ter oda áll választói elé és azt hirdeti, hogy a forra­
dalmi Iradicziúkat kell Magyarországon megsemmisiteni 
és hogy ez a magasabb politikája. (.Mozgás a jobboldo- 
lon.) Igen, de melyik az a forradalmi tradiczió, a me­
lyet a kultuszminiszter itt Magyarországon megsemmisí­
teni óhajt? Az, melyért Belliién, Bocskay, RAkóczy, 
vagy pedig az, melyért 1848-ban küzdöttek ? (Zajos he­
lyeslés a szélső balfelöl.) E harezok a szabadságéit vi­
vőit legnemesebb küzdelmek, (Úgy van! a szélső balol­
dalon) a melyek, ha valamit bizonyítanak, azt bizonyít­
ják, hogy a magyar ember még forradalmárnak is any- 
nyira jámbor, hogy törvényt kivan alkotni arra, hogy 
forradalmat lehessen csinálnia (Élénk helyeslés: Igaz! 
ligy van! a szélső baloldalon) és Magyarországnak a 
szabadságra való minden törekvése minden időben csak 
azért bukott meg. mert a törvényesség iránti skrupulu- 
sai nem engedték meg a magyar nemzetnek a fegyvert 
olt és akként használni, a hogy azt a saját érdeke 
megkívánta. (Élénk helyeslés. Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A t. miniszter ur nem elégszik meg azzal, hogy ily 
pepineriákal tart fenn az osztrák szellemnek Bécsben, 
liánom egy újabb intézetet akar kezdeményezni, midőn 
az igen tisztelt, az igen tudós, derék szász lutheránus 
superintendenshez a nyáron levelet intézett, a mely sze­
rint a miniszter ur kész minden áldozatot meghozni, 
Nagy-Szebenben egy lutheránus theologiai fakultás felál­
lítására.

En a theologiai tudományokról azzal a fogalommal 
vagyok, hogy az a bölcsészeti tudományoknak egyik 
legnehezebbje, de egyszersmind legkényesebbje. E tudo­
mányokat oly félreeső helyeken, hol kellő szellemi vilá­
gosság nincs, elég sikerrel és a nélkül, hogy onnan 
ferde nézetek ki ne kerüljenek, tanítani nem lehel. De 
továbbá abban a nézetben vagyok, hogy nem kell az 
erdélyi és különösen szász papokat egy külön theolo­
giai fakultásban izolálni: sőt inkább arra kell törekedni, 
hogy a magyar ifjúsággal érintkezve* a magyar ifjúságot 
megismerve és a magyar ifjúság által megismertetve a 
kölcsönös szeretet és barátságnak oly érzelmei támad­
janak, a melyek azután az egész életre kihalnak és 
egymáshoz kötik az embereket. (Elénk helyeslés. Úgy 
van! a szélső baloldalon.) De ha a miniszter ur akar 
valamit tenni, ám utalja a szászokat a magyar lutherá­
nus theologiákra. Ha pedig ezt nem akarja, állítson fel 
egy külön protestáns fakultást pl. a kolozsvári egyete­
men. Ezt mindeneseire megfontolandónak tartanám, mely 
a tudományok és különösen a hittudomány érdekében 
nem járna semmi kárral, mert akkor ép úgy, mint a 
hogy a budapesti egyetemen van a kath. theologiá- 
nak fakultása, volna a kolozsvári egyetemen az egyházi 
tudományoknak egy külön kara, a mely két tudományos 
kar, mivelvén a tudományokat, sokkal nagyobb ha­
tással volna a magyar vallásos érzület és szellem eme­
lésére és tisztázására. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Mielölt beszédemet befejezném, még egy kérdést kell, 
hogy intézzek a t. miniszter úrhoz. (Halljuk! Halljuk!)

A t. miniszter úrról különös liirek, mondhatnám, el­
lenség állal terjesztett hírek szállongnak a lapokban. 
(Halljuk! Halljuk!) Azt olvasom ugyanis a lapokban, 
hogy a l. miniszter ur egy négy millió forintos sorsjáték 
kölcsönt akar felvenni. Azt kérdem a t. miniszter úrtól: 
kitől kapta erro a felhatalmazást? (Ligy van! a szélső 
balon.)

Hogyan történhetik az, hogy egy ily kölcsön megkö­
tése, mely nem a t. miniszter ur magánvagyonának zá- 
logbalételével, vagy lekötésével fog a pénzpiaczra kivi­
tetni, terveztetik, ajánltatik és már arról is beszélnek, 
hogy melyik pénzügyi konzorczium vállalja el, melynek 
ajánlata elfogadtatott, midőn a parlamentnek sem egyik, 
sem másik háza arról tudomással nem bir? (Igaz! Úgy 
van! a szélső balon.)

Azt állítják, bogy a kölcsönt több templom kiépítésére 
akarják kötni. En nagyra becsülöm a miniszter ur épé 
lesi vágyát és viszkclegét, de úgy látom, hogy Magyar- 
országnak sokkal fontosabb érdekei is vannak ennél, 
(Úgy van ! a szélső baloldalon) ugyanis, mikor a t. mi­
niszter ur körlevelet bocsát a tanfelügyelőkhöz, hogy 
minden újabb állami iskola felállításától, minden újabb 
állomás rendszeresítésétől tartózkodjanak: akkor4,000,000 
frt kölcsönt templomok építésére felvenni korai. A templo­
mok építése elmaradhat hosszabb időre is, s ha úgy fog 
történni, nem fog hátránynyal lenni a nemzeti művelő­
désre, mert templom ma is elegendő számmal van, nem 
nz a baj, hogy templomok nincsenek, hanem az, hogy 
üresek. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) És vájjon ama 
kövek, melyekből templomok felópilletnek, nem várhat­
nának-e még néhány évig ? nem szükségesebb-e, ha 
már pénzügyi Művelethez fordul a miniszter ur, hogy 
ezt ama czélra fordítsa, hogy óvodákat, több állami nép­
iskolát, középtanodákat állítson, a szegényebb középisko­
lákat segélyben részesítse, hogy no lényen a középisko­
lai oktatás oly gyenge, mely nem felel meg az egyetem 
követelményeinek. (LJgy van! a szélső baloldalon) Pallé­
rozza a miniszter ur okibb az ifjúságot, s csak az után 
a köveket. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső balol­
dalon.) Én előre kijelentem, hogy kölcsönhöz tomploin- 
épitésre soha hozzájárulni nem fogok, (Helyeslés a szélső 
baloldalon), s ideje, hogy megfontoljuk komolyan, mielőtt 
hozzájárulnának, a ezélt és módokat. Hisz ijsak most tör­
tént, s a pénzügyi bizottság jelentésében is' helyet foglal, 
hogy a minisztérium kebelében egyik alapból a másik 
számára veszik a kölcsönöket, senki sem tud róla, senki 
sem tartja nyilván, a parlament eló nem kerül, csak ak­
kor, mikor megtörtént. (Úgy van! a szélső balon.) 

Moslisbovégzolt ténynyel akara miniszter ur pressziót
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gyakorolni. Bocsánatot leérek, elég kölcsönt kötöttünk, s 
azt. hogy most már az egyes miniszterek is kezdjenek 
>őlvsimv'xi!t kötegelni, azt nem lehet helyeselni. (Helyes­
éi a szélső baloldalon.) Kérem a t. miniszter urat, hogy 

szokott agilitásával, de nem szokott felületességével és 
kapkodásával nézzen körül s meg fogja találni azt a 
helyei, hova a •!,<HJO.OOO-ót elhelyezze, mert a nemze­
dék. mely művelődésre szorul, nem várhat, de a tem­
plomok várhatnak. Arra kérem a miniszter urat, legyen 
inkább tanügyi miniszter, mint az építészek ezéhmestero. 
(Derültség és helyeslés a szélső baloldalon.) Hozzájárulok 
Irányi Dániel képviselőtársam határozati javaslatához. 
(Hosszantartó élénk helyeslés és zajos éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Trefort Ágoston miniszter a következükben 
válaszol Ugrón t labornak :

A ki a közoktatásügyi minisztérium költségvetését la­
pozgatja, mely népiskolákra, középlanodákra és felsőbb 
iskolákra vonatkozik, azt hihetne, hogy mindenekelőtt 
a k-'-.oktatási kérdéseket kellene mo-t tárgyalnunk, már 
pedig annak, a ki nem ismeri parlamenti szokásainkat, 
az. lehetne gondolnia, hogy mi valami synodushan va­
gyunk, mert itt az egyházi és vallási kérdések állíttatlak 
előtérbe. (Igaz! Ugv van 1 jobbfelöl. Zaj, mozgás sz.élső- 
balfelől), mintha bizony c nagyliordeiejü kérdéseket igy 
mellékesen lehetne tárgyalni és eldönteni, (Mozgás, zaj 
sztilsőhalfelől, Halljuk ! Halljuk ! jobblelöl.) E kérdések 
mindegyikének tárgyalására és eldöntésére szerintem 
sokkal tőim idő volna szükséges, mint a mennyi az 
egész közoktatásügyi minisztérium bmlgetjénck tárgyalá­
sa ,i lőruituatu. i_Ugy van ! jobbfelöl. .Mozgás, zaj bal- 
felöl, i

Ugrón Oábor t. képviselő ur a mull évben is felszó­
lalt és pedig nagyon erélyesen a katholikus autonómia 
érdekében, i,Halljuk ! Halljuk !) Megvallom, legjobb lelt 
volna, ha a parlamenti szokás azt megengedné, hogy én 
felolvassam azt, a mit a mull évben volt szerencsém o 
kérdésre válaszolni, i.Mozgás. Nagy zaj balfelöl.) Mint­
hogy azonban ez nem szokásos, csak röviden fogom 
resumáliii azt. a mit tavaly válaszoltam. A képviselő ur 
újat nem hozott fel s igy nekem sem lesz szerencsém 
uj érvekkel clöállanoin. (Mozgás. Nagy zaj balfelöl. Hall­
juk ! Halljuk ! jobbfelül.)

A t. képviselő ur nem szorítkozott egyedülakalholikus 
autonómiára, hanem több fontos kérdést is érintett, a 
melyekre lesz szerencsém azonnal válaszolni. (Halljuk! 
Haljuk I Én nem Jogom a t. képviselő urat a történelmi 
eiui.nbráeziók meze,ere követni, mert felszólalásomra 
m ai készültem, mint ö. (Nagy zaj ballelöl. Halljuk ! Hall­
juk' juhiéiul.) De az adatokat össze fogom állíttatni és 
a vita betcjezésével, vagy más alkalommal fogok ezekre 
retlektalni. (Halljuk! Halljuk!)

.Menjünk keresztül azokon a kérdéseken, a melyeket 
a t. képviselő ur taglalni méltóztatolt. (Halljuk! Halljuk 1) 
Az első kérdés az, hogy micsoda szándékkal ajánlottam 
a koronának, hogy az újonnan megválasztott erdélyi re­
formált! - püspök a korona által megerősitlessék ? (Hall­
juk ' Halljuk!)

hbben nincsen semmi uj, s a képviselő ur tévedni mél- 
tóztatik. ha azt hi<zi, hogy e kérdés a parlamenti és 
alkotmányos kormánynak idején most merült fel elő- 
-z r. Ez már a harmadik eset. Minthogy pedig a körö­
mi' im--p erísitési jog megilleti, s ez törvénybe is van 
ik a;va. nem értem, hogy miért ütközik meg ezen a 
képviselő ur. Erdélyben a korona megerősítése alá esik a 
református, az evangélikus és az unitárius püspök meg­
választása. És tekintve a viszonyokat nagyon üdvös, 
hogy ezek megválasztás i a korona állal megerősítendő. 
Nem akarom e kérdést t. ház tovább feszegetni, mert 
ez kényes természetű. (Mozgás. Zaj balfelül. Csak hall­
juk! Halljuk!)

A másik kérdés, a melyet a képviselő ur felhozott, a 
görög egyesült egyház, különösen pedig a ruthénck egy­
házi dolgaira vonatkozik. Igaz. hogy ezen ügy már két­
szer fordult elő t. ház előtt, utolszor nem akkor, mikor 
a képviselő ur mondotta, hanem 1683-ban. Az oláh vagy 
rorná egyházban az egyházi nyelvnek a görögnek kel­
lene lenni, és a rutlión egyházban, melyet ruthénnek 
azért nevezek, mert híveinek nagyobb része ehhez a 
nemzetiséghez tartozik, az egyházi nyelv nem a nép 
élő nyelve, hanem a régi szláv. Ezt megváltoztatni és 
er aital más népfajokat erre indítani, hogy divatozó 
egyházi nyelvüket megváltoztassák, a mint hogy e féle 
tendeneziákat az ország bizonyos részében látunk is, és 
a mint ez a mondott alkalommal ki is lett emelve, nem 
volna üdvös és helyes politika. (Élénk helyeslés jobb­
felöl. Ellenmondás balfelöl.)

A harmadik kérdés a katholikus autonómia. Es itt t. 
ház. kénytelen leszek röviden ismételni azt. a mit a 
múlt évben mondottam. (Halljuk! Halljuk!) Én t. ház, a 
lokális autonómiának nagy barátja vagyok, mert óhaj­
tom, hogy a katholikusok érdeklődjenek egyházi és is- 
koiui dolgaik iránt. A hol ez iránt hajlam mutatkozik, 
ezt pártolom is, sőt én lel fogom kérni a püspököket, 
hogy ezt az irányt mozdítsák elő. (Helyeslés jobblelöl. 
Ellenmondás balfelöl.)

Én nem vagyok ellensége annak sem, a mit a t. kép­
viselő nr kíván, és a mit közönségesen Erdély katholikus 
ant inómiájának szoktak nevezni, a hol szerinte az er­
délyi püspök jálszsza a főszerepet s a hol ama testület, 
mehet erdélyi hath, státusnak mélfóztatnak nevezni, 
maga-magát kiegé-ziti, mint hajdan a városokban az 
úgynevezett liunderterek, vagyis az akkori kópvisclötcs- 
tü ei. Ennek — mondom — én nem vagyok ellensége. 
Azt hiszem, méltóztatik tudni, hogyan keletkezett ez az 
autonómia.

Ugrón Gábor: Hogyne tudnám! (Derültség.)
Trefort Agoatcn miniszter: No én is tudom. A 

guberniiim melleit volt egy koinisszio, mely hivatalno­
kokból állott s ez alakíttatott át az én hozzájárulásom­
mal a mostani szervezetté. Én tehát nem vagyok ellen- 
•eji- az erdélyi katii. autonómiának, de a mi amaz 
autonómiát illeti, melyet a képviselő ur a magyarországi 
Katholikusok számára sürgetni méltóztatik, inár annak 
nem vagyok barátja. (Mozgás balfelől.) Azt abszolúte 
nem I -in-t ignorálni, hogy a kath. egyház Rómával van 
ö.-gzm.ö'tetésben és episkopális egyház lévén, ügyeit par­
lamenti alapon tárgyalni alig lehet. De ha azt óhajtják, 
hogy é iierje-szern ü felségének a kath. autonómiára vo­
nalközé ama mm kálatot, mely, mint mondani méltóz- 
' • ' in-.. !."» ev,- ; e van zárva íróasztalomba: akkor,
hogy felterjeszthessem, mindenekelőtt az iskolaügyekre 
'■ m.atkozu .'menyeket lényegükben meg kellene változ­
atnunk. (Zajos telkiéi á-ok a szélső balon: Hát jó lesz!) 
Nem jó le-/, mert veszélyekkel járna! Ezenkívül egész 
közjogunkat, azt a viszony!, mely a kath. egyház, a 
Korona és az állam közt létezik és az arra vonatkozó 
törvényekéi mind revideálni kellene. (Felkiáltások balról:
11 1 tessék! Nagy zaj.)

Thaly Kálmán : Már Deák Foroncz is akarta! 
Trefort Ágoston miniszter: Továbbá a püspökségek 

•’•s káptalanok javait, melyek az ő javaik, mert dona- 
oziók és nem adattak a magyarországi katholikusok ösz- 
szessugének, hanem az egyes püspökségeknek Felkiáltá­
sok balfelől. De iskolai ezéloki a !i ezeket a képviselő ur 
kívánsága szerintkornmasszalni, vagy konfiskálni kellene. 
(Zajos ellenmon ások balról.) Én pe.íig a konjiskálások- 
nak nern var/ok barálja (Felkiáltások halfelöl: Ellen­
őrizni!) és n ni akarom konüskálni az egyházi javakat 
sem az állam, sem az autonómia számára. De végre is­
me! lem, a mit tavaly mondtam, hogy ily autonom tes­
tület, semmiféle katholikus országban nein létezik, som 
S inyol-, sem Olasz , sem !■ ram ziaországbnn. (Felkiáltá­
sok balle!. 1: Ott elvették az egyházi javakat!) Nem is 
vagyok tájékozva az iránt, mily szerepet fogna játszani 
az a testület.

Hz nemesas az én individuális nézetem, hanem sok 
más ember né utó is. Attól félek, hogy ha ama frázis, 
status in -iat:i \ a alia testet kapott, ez esetuen fogna 
testet kapni. Nem vagyok minden autonómiának ellen­
sége, csak annak az autonómiának, melyet a képviselő ur 
említett. Nagv zaj.)

Ugrón Gábor: Nem mondtam semmi ilyent.
Trefort Ágoston miniszter: Szerintem ez a Icgna- 

nagvobb súrlódásokra s konfliktusokra vezetne a magyar 
állam rovására. (Helyeslés jobbfelül.)

Bátorkodom íigjelmezíeini Ugrón képviselő urat és az 
úgynevezett liberális katholikusok,-.!, — mert ez egészen 
más typusa a liberalizmusnak, mint a mienk, (Derült­
ség. I hogy tanuljanak .M .uialumbcvt, l.aeordérc, Lame- 
nais viselt dolgaiból. (Zaj.) Méhózlassanak számot vetni 
Rómával, mert kaihoiiczizmus a nélkül nincsen; pedig 
az eiléle kísérletekkel úgy fognánk járni Rómával, mint 
ama léniák, kiknek nevét emiiteo- 

Most azonban reflektálni fogok- n ü'.bbi kérdésekre is. 
(Halljuk!)
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Először, a nu a kongruát illeti, én e tekintetben lo- 

vamj megyek, mint a képviselő ur. Igenis, én a párbér 
Kérdését es ezzel összeköttetésben a kongnia ügyét ron- 
dezni akarom. (Közbeszólása szélső baloldalról: Mikor?) 
linel clo.ib! Az én természetemben nem fekszik a dol- 

gok elodázása. (Helyeslés jobblelöl.) Inkább ma, mint 
holnap! (Derültség a szélső baloldalon.) Ez nem nevetni 
való dolog! (Zaj a szélső baloldalon.) Tények szólnak 
mellette; ha akarok és tudok valamit tenni, inkább ma 
teszem meg mint holnap. (Úgy van! jobb felől. Zaj.) Ezt 
nem fogjak a t. képviselő urak mcgczáfolhatni. (Helyes- 

jnbblelöl.i Én azt hiszem, hogy a kongnia dolgát 
üdvösen csali ugv fogjuk rendbe hozhatni, ha azt az 
egyházi főnökökkel kezet fogva rendezzük. (Helyeslés a 
jobb oldalon.) Én erre törekszem és hiszem, hogy sike­
rülni fog. Éppen azért, mert a viszonyok megváltoztak 
és vannak pnroivhiák, melyek most bővebb jövedelmek­
kel vannak ellátva és mégis a vallasalapból sub titulo 
kongnia külön jövedelmet is húznak, szükséges a lelkészi 
jövedelmeknek uj összeírása.

Melt.,zhatott a képviselő urnák a Thercsianumot és 
Paznianeumot is enHileni. (Halljuk! Halljuk!) No hát a 
1 herosianuin körül nekem van egy kis érdemem, (Úgy 
van ! jobblelöl. Derültség a szélső baloldalon) mert ezen 
alapítványi vagyon, melyből a Theresianum magyar ala­
pítványi helyei tartatnak fenn, ma már a magyar kor­
mány vezetése alatt áll. Igaz, hogy hajdanában, ha a 
magyar gyermek a Theresianumban tanult, ott elfeledte 
a saját anyanyelvét: de most nincs igy. Négy tantárgy 
magyar nyelven adatik elő a magyar növendékeknek, 
kiknek c czélra magyar praefektusaik vannak, sőt van­
nak szép számmal osztrák növendékek, a kik önkény- 
lesen tanulnak magyarul. Ezt az intézetet Budapestre 
hozni nem lehet. Ha az alapítványok rendeltetését tisz­
teljük, akkor nem tehetünk velők mindent, a mi nekünk 
konveniálna.

Upen úgy vagyunk a Pazmaneummal. (Halljuk!) Én 
azt sohasem hallottam, hogy onnan rósz szellemű magyar 
papok jönnének ki, süt tudom, hogy onnan rendesen 
igen tudós magyar papok kerülnek ki. (Zaj a szélső 
baloldalon.) Énnek az alapítványa is olyan természetű, 
hogy Budapestre egykönnyen áthelyezni nem lehet. 
(Közboszólás a szélső "baloldalról: Miéit?) Az alapítvá­
nyok jogi természetét nekünk tisztelnünk kell.

Nagyon furcsa dolog, hogy még azon levélből is, me­
lyet én az erdélyi szász tlieologusok nevelése tárgyában 
irtain, gravament csinálnak ellenem. Nem tetszik tudni, 
hol neveltetik a szászok theologusaikut ? (Tudjuk!) A 
külföldön! S ez abnormis állapot, llát mit mondana 
Ugrón képviselő ur, ha mi a katholikus papokat Rómá­
ban neveltetnénk ?

Thaly Kálmán: Mi protestánsok elküldjük theolo- 
gusainkal Berlinbe és Oxfordba! (Zaj.)

Trefort Ágost: De nem mind!
Thaly Kálmán: A mennyit bírunk!
Trefort Ágoston miniszter: Erdélyben egyes protes­

táns egyházaknál liazaliság tekintetében az a beteg álla­
pot létezik, hogy a papokat mind külföldön, nevezetesen 
Németországban neveltetik. Tehát igen nagy előny volna, 
hogyha ők is Magyarországon neveltethetnék saját theo- 
logusaikat.

Thaly Kálmán: Budapesten.
Trefort Ágoston miniszter: De azt nem fogják 

tenni. Nagyon természetes, hogy a mint a kath. püs­
pökök saji.t megyéikben akarnak szemináriumokat tar­
tani, úgy ük is a maguk közelében akarják papjaikat 
neveltetni.

De végre a forradalomról is tetszett beszélni, (Hall­
juk!) említve, hogy én választóim előtt azt mondottam, 
miszerint a forradalom Iradicziúit meg kell törni. Igaz, 
mondottam és mindig fogom mondani. Én az összes eu­
rópai forradalmak tradiezióiról beszéltem.

Igenis, én az ovolueziónak, a haladásnak vagyok ba­
rátja, tehát nem lehetek barátja a forradalomnak. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Én, ki idősebb vagyok, mint a 
képviselő ur, mondhatom, hogy ismerem a forradalom­
nak történetét és alaposan tanulmányoztam azt és meg­
győződésem, hogy inig az emberek fantáziája a forradal­
makkal lesz eltelve, miként Francziuországban van, 
addig normális állapotok nem fognak fejlődni. (Helyeslés 
a jobboldalon. Felkiáltások a baloldalon : Hát a 
lutri ?!)

Áttérve a végső kérdésre: igenis szándékozom egy 
sorsolási kölcsönt kezdeményezni. Ezt nem tettem suty- 
lyomban, de a minisztertanács é.s a pénzügyminiszter ur 
tudtával, és mikor a dolog tisztába log jönni, lesz sze­
rencsém ez ügyről a t. háznak előterjesztést lenni. A 
képviselő ur a katholikus érdekek mellett felszólal, de 
iiát öpiiiic-o, ha a katholikus templomok miiül össze­
dőltek volna. (Felkiáltások a baloldalon: Hol?) Budán, 
Kassán, Bárt fán ! (Úgy van! jobbfelül.) Avagy díszére 
válik-c a katholiezizmusnak, hogy ha a főváros közepé­
ben létezik egy temploma, mely romban áll, mint a 
lipótvárosi bazilika, a melynek építését megkezdték ez­
előtt 35 évvel s még sem fejezték be. (Felkiáltások a 
szélső baloldalon: Miért nem építtették fel a püspökök?)
A püspököknek elég dolguk van otthon, megyéjükben. 
Én nem ismerek püspököt, a ki tcrn|)lomokat nem épít­
tet, jótékony intézeteket nem állíttatott és iskolákat nem 
tartana fenn. Az említett húrom templom rcstauráeziója, 
a mely egyszersmind konzerváczió, eddig a vallásalap­
ból fedeztetett, de a vallásalap annyira igénybe van 
véve, — mert a kongnia is abból pótollatik, — hogy ha 
nőin akarjuk eme restaurácziól elejteni, módról kell 
gondoskodnunk, hogy ama költségeket valahonnan elő­
teremtsük. (Helyeslés jobbfelöl.) Egyébiránt a dolog a 
ház elé fog jönni, és minden képviselőnek joga lesz azt 
elfogadni vagy ellenezni.

Méltóztatolt említeni a tanügyet. Én, ismétlem, a tan­
ügy minden baját Magyarországon nagyon jól ismerem, 
sokkal jobban, mint a képviselő ur és teszek annyit, a 
mennyit budgetoni keretében és a létező társadalmi vi­
szonyuk között tenni lehel. (Egy hang a szélső balol­
dalon: A pénziigyinimszter akadályozza!) Nem a pénz­
ügyminiszter ur az oka. A pénzügyminiszter ur nagyon 
szívesen hozzájárul ahhoz, a mit tőle kívánok, de oka 
az ország gyenge gazdasági és financziális állapota. Mél- 
lúztassék azon lenni, hogy az ország közgazdasági álla­
potai javuljanak! (Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Óhajtjuk !) Ha ezt elérjük, akkor tisztelt barátom a 
pénzügyminiszter ur nagyon szívesen hozzá fog járulni, 
hogy a közoktatásügyi minisztérium budgeljc tetemesen 
emeltessék. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: Félremagyarázolt szavainak helyre­
igazítása végett szólal léi.

A miniszter azt mondta, bogy a szónok a főpapok 
használatára rendelt javakat kommasszálni, konfiskálni 
akarja. Kijelenti, hogy ezt nem mondta, nem is gon­
dolta. De van a konfiskácziónak egy más neme, hogyha 
t. i. az alapok ama czéloklól és ama rendeltetésektől, 
melyekre adomanyoztaltak, egészen eltérő, más ezélokra 
forditlatnak. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Ez az, a 
mi ellen a szónok harezolt és küzdött. Azt is rá akarja 
oktrojálni a miniszter, hogy ö a katholikus tcmjiiomok 
felépítésére tagadja meg az alapot, pedig ezek a katlio- 
hezismus érdekében vannak. Igen téved a miniszter, 
mert egész beszédén keresztül vonul az, hogy a katho- 
lii-zizmust nem a külsőségek, nem a czifra templomok 
alkotják, hanem ama nemzedékek, a melyeket fel kell 
nevelni, a melyekbe a vallási érzülettel kapcsolatban az 
önfeláldozás készsége a hitért és igy a politikai elvekért 
is be van iktat, a és oltva. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) A szónok ezután így folytatja: Azt mondotta a 
miniszter ur, hogy a katholikus egyháznak autonómiája 
nem lehet, mert Rómái al van összekapcsolva, és a ma­
gyar államra nézve veszedelmes volna, ha autonómia 
lenne, mert a katholikusok Rómával vannak összeköt­
tetve. Ez más szavakkal azt jelenti, hogy mi inkább 
éroznök magunkat függőknek Rómától, mint ha­
zánktól. (Ugv van! a szélső balon. Mozgás jobb- 
felül.) Én kijelentem, hogy az én katholikus ér­
zelmeimet. soha még összeköttetésben nem találtam 
Magyarország állami fenállása és a magyar faj itmnlar- 
tása érdekeivel. (Elénk helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.! És meg vagyuk győződve, hogy azok az igazsá­
gok : a katholiezizmus igazságai, sokkal magasabban 
áV mák és sokkal magasabbra vannak emelve, mint hogy 
egyik vagy másik faj fennmaradása — vagy fenntartá­
sával öss v-F i' • he volnának, (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon) meri azok egyetemes és általános igazsá­
gok, azok az emberiség mély törvényein alapulnak. És 
én, t. ház, a magam és azok nevében, kiket a minisz- 

ur váddal illetett, a hazafiutlanság o vádját zissza- 
utnsitom. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon. Zaj jobb- 
leiül

A mit pedig az ón liberalizmusomról mondott a mi­

niszter ur, e tekintetben kijelentem, (Halljuk!) hogy mi 
a liberalizmus értelmére nézve soha egyetérteni nem 
fogunk ; (ligy van ! a szélső baloldalon) mert az én 
liberalizmusom szilárd, konszolidált elveken nyugszik és 
a legszegényebb pórig is leterjed, a miniszter ur libera­
lizmusa pedig csak a Nagy Katharina liberalizmusa. 
(Elénk derültség és tetszés a bal és szélső baloldalon. 
Félkiáltások : öt pereznyi szünet 1)

Az elnök öt porezre felfüggeszti az ülést.
A szünet után Gurban Konstantin szólal fel.

Nem akar felszólalásával újabb vitát kelteni, s ezért 
kerülni fog minden oly enuncziácziót, mely heves fele- 
sclésckro adhatna okot. A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium működésében találnak a nem magyar nemzeti­
ségek, aggodalmakra szolgáltató legtöbb okot. Így nz 
ország pénztárából állami népiskolákra már milliókat 
költöttek. Habár ezen iskolák oly helyeken is állíttattak 
fel, a hol a lakosság túlnyomó része nem beszéli a 
magyar nyelvet, az előadási nyelv azokban mégis ina- 
gyar. Így áll a dolog a középiskolákkal, gimnáziumok­
kal, lanilóképozdékkel és reáltanodákkal is. Ha a nem 
magyarajka honpolgárok nem is volnának kultúrái nép, 
mint a milyennek nem is tartatnak, a magyar nemzet­
nek, mint a mely Magyarországon a többi nemzetiségek 
élén szerepel, a haza jól felfogott érdekében is azon 
kellene lenni, hogy őket is a kultúra bizonyos fokára 
emelje. Sajnos, ők az ellenkezőről győződlek meg. Nem­
csak nincs az országban egyetlen román nyelvű tanin­
tézet, melyet az állam pénztárából tartanának fel, de 
még egyetlen népiskolát sem segélyeznek.

E körülmény felett ők nem igen tudnak örvendezni, 
annál kevésbbé dicshymnuszokal zengodezni; sőt mivel 
nem tetszésüket nyilvánítják, a haza elleneseinek tar­
tatnak. Pedig törvényesség szempontjából az ő eljárásuk 
nem kifogásolható.

Ha valamely vidék saját erejéből, az arra megkíván­
taié pénzösszeggel kezében román tannyelvű gimnáziu­
mot akar felállítani, az neki nem engedtetik meg. Nem 
tudja miért, de talán a magyar állameszme szemjiont- 
jából. Ilii isinél másutt egy egész egyházmegye a saját 
rendelkezése alatt álló alapokból kérelmez csak egy 
alsó-gimnázium felállításáért, az megtagadtalik.

Ilyen és ehhez hasonló több sérelmet hozhatna elő, 
a mely mind csak arra vall, hogy a nem-magyar nem­
zetiségünk kultur-törckvésoikbcn a kormány által nem­
csak nem támogatottunk, de sőt attól távol tartatunk, és 
ennek daczára akad az országban nem egy szakférfiú 
és hírlapíró, a ki hibáztatja a kormányt, mert a köz- 
oktatásügy terén nem istápolla eléggé a magyar elemei.

A szónok ezután azt a vádat iparkodik megczáfolni, 
hogy a nem magyar ajkúak felekezeti iskoláiban nem 
tanítják elég sikerrel a magyar nyelvet. Az ilyen gyanú­
sításokat ők már nagyon megszokták, azok nem is fog­
nak rajtuk és oly hivatalhajhászó egyéneknek tudják be, 
a kik hamis jelentéseik által félrevezetik a közönséget 
és a kormányt. Egy erélyes, tárgyilagos vizsgálat ezt 
mindenkor kiderítené, valamint eddig is mindenkor ki­
derítette.

A szónok ezután igy folytatja; Az utóbbi időben az 
egész hazai sajtót foglalkoztatta az úgynevezett román 
irredenta kiáltványa. (Halljuk! Halljuk!) Ha talán az 
ügyre nem is tartozik, de az előbbiekkel összefüggésben, 
mégis szükségesnek tartom kijelenteni, hogy valamint 
nem részes a román nemzetiség a kiáltvány szerkeszté­
sében, úgy nem vádolható annak terjesztésével sem. A 
román nemzetiség apraja-nagyja nem tette magúévá az 
abban foglalt eszméket és megragadom az alkuimat, til­
takozni az ellen, mintha e proklamáczió a román nem­
zetiség törekvését árulná el. (Helyeslés.) Igaz, hogy kö- 
zönynvel fogadtuk, mert semmi fontosságot nem tulajdo­
nítottak neki, de az adott körülmények közt épen önök állal 
azért nem is vádollathatunk. Iparkodjanak önök a magyar 
állameszmét oly színben tüntetni fel, hogy az magába 
foglalja a többi nemzetiségek jogos aspiraczióit is, állít­
sanak a nemzetiségeknek is saját nyelvű tanodákat, ré­
szesítsenek minket is az állam kedvezményeiben, alkal­
mazzanak közülünk is közhivat ilnokokat, megfelelő arány­
ban, ne idcegnitsenek el maguktól csak azért, mert 
nyelvünkhöz és nemzetiségünkhöz ragaszkodunk, s ak­
kor nem lesz okuk panaszkodni, hogy kifelé gravilá- 
lunk. En, ismerve a román nép hangulatát, biztosítha­
tom önöket, hogy a mely órában ily értelmet adnak a 
magyar állameszmének, milliókat nyernek meg az ál­
lameszmének, és a mostani agitátorok, sajtójukkal együtt 
ezen eszme mellett fognak majdan agitálni. Mig ez nőm 
lesz, haszontalan minden erőfeszítés, pénzgyiijtés vagy 
pótadó, gyanúsítás, vagy megfélemlítés, melyek inkább 
arra képesek, hogy a sebet elmérgesitsék, de behegesz- 
tenj nem fogják.

Én barátságos indulattal léptem át o terem küszöbét. 
(Halljuk! Halljuk!) Kívánom, hogy a román nemzetiség­
nek minden magyar ember olyan jóakarója legyen, 
mint a mily jóakarattal én viseltetem a magyarok iránt, 
viszont elvárom, hogy őszinte nyilatkozatomnak semmi 
utógondolatot ne tulajdonítsanak és frázisokkal, ha ugyan 
ügyelőmre méltatlak, ne válaszoljanak ott* hol a haza 
komoly érdekeiről van szó.

En a költségvetéshez semmi indítványt nem teszek, 
beérem azzal, hogy Jóakaratulag figyelmeztetem a ma­
gyar nemzetiséget (Élénk felkiáltások: magyar nemze­
tet!) van magyar nemzetiség is (felkiáltások: Magyar 
nemzet!) tehát figyelmeztetem a házat és a t. kormányt 
(Egy hang a szélső baloldalon: Még sem mondja: nem­
zetet !) azon sérelmekre, melyek a nemzetiségek aggo­
dalmait és ctógülellenségút idézik elő és azon remény­
ben, hogy mind a t. ház, mind pedig a t. kormány be­
látják azok alapos voltát és ez állapotokon a legköze­
lebbi jövőben segíteni fognak, a költségvetést elfo­
gadom.

Tisza Kálmán miniszterelnök ezután a kö­
vetkezőkéi mondja:

A tegnapi napon a háznak egy t. tagja és épen most 
egy másik tagja részéről, bár — elismerem — mérsé­
kelt hangon, jó akarattal, de a kormány eljárására 
nézve mégis némileg megrovólag történlek felszólalások. 
Ezekre rövid szóval rellektálni szükségesnek tartom. 
(Halljuk! Halljuk!) De mielőtt ezt tenném, kénytelen 
vagyok, majdnem személyes kérdésképen, Irányi Dániel 
t. képviselő társamnak egy vádjára magyarázatot adni. 
(Halijuk! Halljuk!)

A t. képviselő ur ugyanis reakeziónárius tendoneziá- 
val vádolt azért, hogy bizonyos okmányoknak illetőleg 
bizonyos okmányok jegyzékének az országos levéltár 
számára megküldését elrendeltem. Azért, hogy ha valaki 
a múltra vonatkozó bárminő természetű okmányok által 
az országos levéltár kiegészítését ezélozza, sem reakezió­
nárius, sem isten tudja miféleképen nevezhető középkori 
nisussal nem vádolható. (Helyeslés jobbról.) Nekem te­
hát nem volt, nem is lehetett más czélom, mint az, hogy 
az országos levéltár teljességét ezen az utón is előmoz­
dítsam. (Helyeslés jobbfelöl.) Ennek megjegyzésével átfé­
rek felszólalásom tulajdonképeni czéljára. (Halljuk 1 
Halljuk !)

Biztosíthatom a l. képviselő urakat, a kik felszólaltak, 
hogy én a legnagyobb tisztelettel és hódolattal vagyok 
úgy a szerb mint a román nemzet iránt és mindenké­
pp n óhajtom jólétét, felvirágzását saját hazájában. 
(Elénk helyeslés.) Biztosíthatom a I. képviselő urakat, 
hogy a mig mint a kormány tagjának, vagy mint egy­
szerű polgárnak később módomban lesz, mindig igye­
kezni fogok nz e hazában élő román nemzetiségek jólé­
tének előmozdítására. (Élénk helyeslés.) De méltóztassa- 
nak meggondolni, hogy Európában nincs állam, mely 
midőn megalakult-, egy nemzetiségből állott volna, sőt a 
legtöbb államban azon fajon kívül, mely az államnak 
nevét és jellegét adja, ma még más liijok is meglehetős 
nagy számban élnek. Így van ez Romániában, igy van 
ez Szerbiában, igv van ez Németországban kisebb- 
nngyobb mértékben, igy van ez mindenütt, azért min­
denütt, a hol állam van, az a faj, moly abszolút vagy 
relativ többségben van, mely azon államot n történe­
lem folyamán megalkotta, kell, hogy azon államra az 
ő saját jellegét ráüsse. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

E •. felfogásom a_ magyar államról is, mint felfogásom 
minden államról (Élénk helyeslés) s ha t. képviselőtár­
saim — ismételem — elismerem higgadt, tárgyilagos és 
ide illő hangon, de mégis panaszkodnak, arra kérem, 
nézzenek szét széles e világon, a hol konszolidált, na- 
gyobbocska és nem szövetséges államok vannak, vájjon 
az az államban ólő, más faihoz tartozó polgárok alcár 
egyházi, akár iskolai, akár Közigazgatási téren részesül­
nek-e anyagi előnyben, mint Magyarországon ? (Általá­
nos élénk helyeslés.) Ha mulathatnak ilyent, akkor köt­
hetik teltételhez a magyar állameszme iránti hűségűket. 
De ha nem mutathatnak, akkor ne kössék ahhoz, ha­
nem az által, hogy folyton tettel bizonyítják, hogy ha

más nyelv is az anyanyelvűk, mégis a magyar állam 
hívei, tegyék lehetővé, hogy az 6 specziális faji ér­
dekükben it minél több történhessék. (Általános, élénk 
helyeslés.)

A következő szónok Herman Ottó:
Konstatálja, az eddigi vita határozol lan valláserkölcsi jel­

leggel bir. És neki skeplikus hajlamánál fogva félnie kell 
attól, hogy az igy a vallás oldaláról érintett kedélyeket meg 
találja bolygatni és zavarni ép úgy, a mint megbolygatja 
és megzavarja az áhitatosságot, n ki a templomban a 
könyvet a földre ejti.

Azok a szavak, a melyek tegnap valóban mintaszerűen 
hangzottak el a házban Irányi Dániel részéről, nem bírták 
legyőzni a szónokban a scopsisl, a melyei bizonyos te­
kintetben táplált, jelesen n mi közéletünk, közszcllemünk 
fejlődésének szempontjából. Azt állítja, hogyha elvekről 
van szó; ha azokat fennen hirdetik, akkor valahányszor 
azoknak bármely fokozata konkrét alakban a ház elé 
kerül, azoknak teljessége mellett szilárdul meg kell 
állani.

Ez az egyik, a másik az, a mi a túloldalnak volla- 
képen vallástétele: hogy az elvek szépek, magasztosak, 
de keresztül nem vihetők, tehát meg kell velük alkudni. 
az cly:isztnság és opportunizmus liareza folyik a ház­
ban. Es az a nagy tisztelet, melylyel a szónok Irányi 
Dániel iráni viseltetik, sem tartja vissza attól, hogy fel­
kérje, valahányszor magasztos elvek hirdetéséről van 
szó, s azok azután konkrét alakban a ház elé kerül­
nek: a tiszta elvek mellett foglaljon állást. Irányi 
ugyanis nem veszi észre, hogy akkor, midőn konkrét 
alakban kerülnek az elvek u ház elé, veszedelmes kö­
zelségbe jut a közoktatási miniszterhez. (Halljuk!) A 
szónok utal a polgári házasság és a felsőházi reform 
kérdésére, melyekben Irányi az opportunizmust ismerte 
el. A szónok, ha egy elvi álláspontot elfoglal, azt nem 
hagyja el és megvédelmezi bármilyen formában merül­
jön fel.

A közoktatási miniszter bizonyos időben a sajtó és a 
társadalom részéről is a logvoliemonsobb támadásoknak 
volt kitéve és a miniszternek sikerüli az, hogy o velie- 
meneziát mérsékelni bírta. E mérséklet oka az, hogy a 
magyar társadalom egyik része azt mondja: «a jelenlegi 
közoktatási miniszter az egyetlen, n ki nagyobb mozgé­
konyságot fejt ki, a ki megy-jön folyton, felveteget esz­
méket.» Es ezt el kell ismerni, süt el kell ismerni azt 
is, hogy ö a tudománynak szép palotákat emeltet, s hogy 
annak fényt iparkodik kölcsönözni.

Ámde épen az, hogy felszínen munkálkodásának ily- 
szerü megbecsülése eltereli a társadalmat ama kritika 
gyakorlásától, melynek szünetelni nem szabad, ez a mi 
beteg társadalmunk egyik komoly jelensége.

A miniszter ezzel a tevékenységével megtámadja sok­
szor a legsarkalatosabb, a legszentebb elveket. Ö hol a 
korintlmsiakhoz, hol ophezusiakhoz vagy bocsánat! a 
soproniakhoz és pozsonyiakhoz (Derültség.) intézgot le­
veleket — egészen az ajiostolokra játsza magát — a 
mint már Ugrón megjegyezte. Azt mondja, hogy a for­
radalmi tanokat ki akarja irtani. A szónok figyelemmel 
kiséri a miniszter egész ievékenységét, és tapasztalja azt, 
hogy az ojiporlunitási iskolához szegődött, a franuzia 
opportunilási iskolához is, azokhoz a félénk emberekhez, 
a kik n forradalomban nem látnak mást csak a vérpa­
dot, a kik a forradalomban nem látnak mást csak a 
gyilkosságot és borzasztoságot, a kik éjien félelmükben 
nem látják a tulajdonképeni elvet és ama szentséget, 
melyet kölcsönöz neki nem az egyházi maiasz!, liánom 
az emberiség elévülhetetlen jogaira való tekintet. A szó­
nok nem utal ama forradalmakra, a melyeket ligron 
Gábor elősorolt, hanem rámutat ama nagy forradalomra, 
a mely szintén iszonyú véráldozatokba került, egyene­
sen a krisztusi forradalomra. Ha a miniszter a forradal­
mat borzaszlóságáért elítéli, akkor voltaképen a Kaifás 
tanácsában ült volna, (Derültség) mert hiszen Kaifás 
ítélte el a nazarclhi bölcset, látva hogy tana vérengzést 
fog okozni.

Ha elindul egy terminus technikuson és azt mondja, 
a forradalmat kell gyökeréből kiforgatni, ez a miniszter­
nek még csak saját hatáskörében sem fog sikerülni, nem 
hogy a magyar nemzet körében. A szónok a forradalom 
jogosultságát mindenképon elfogadja, azt hirdeti, mert az 
emberiség elnyomott részének soha sincs máskép módja, 
hogy a rá nehezülő igazságtalan elnyomástól felszaba­
duljon. (Helyeslés a szélsőbalon.) És ha ezt el akarjuk 
kerülni, akkor Magyarországra nézve megmondhatja a 
miniszternek, hogy változtassa meg saj.it közoktatási 
rendszerét.

Mi most Magyarország közoktatási rendszere ? A t. 
miniszter ur maga mondta nyilvánosan, hogy Magyar- 
ország tanítói és tanári kara rossz, ü emlegetett egy 
fobris gymnasialis stupidál. A szónok ezzel szemben 
konstatálja a febris ministeriális nervosa quolidianat. 
(Derültség.)

A legalsóbb népiskolától a legfelsőbb oktatásig a ma­
gyar közoktatásban rendszer nincs. A miniszter 13 éven 
át egy protekezionális rendszer utján betölti a tanári 
kalhedrát, ez a febris gimnáziális stupidénak forrása, és 
az ifjú, ki az iskolát látogatja, nem oktatás- és nevelés­
ben részesül, hanem experimental emberek számára 
experimentumul van odadobva.

A mai nemzedék oktatása és az abból folyó rezultá- 
lum, t. i. a magyar társadalom állapota semmi szervest, 
semmi tervszerűt nem mulat. Az mondatott tegnap : a 
vallásosságot ápolni, emelni kell. Az iskola tanítja Dar- 
vint, a szószéi; átkozza Darvint. Es akármilyen soroza­
ton vegyük a dolgot, lény az. hogy az egyház a társa­
dalommal, az egyház a kultúrával határozott ellentétbe 
kezd keveredni. ^Ellenmondások jobbfelöl,) Ha az egy­
ház inog akarja tartani azt az álláspontot, a melyen ma 
áll, hogy kategoricze követeli a társadalomtól, hogy val­
lásos legyen, hát akkor konzekventer követelnie kell, hogy 
fclvilágosodoltságnak, a szabad gondolkodásnak lehető­
sége vétessék el a társadalomtól (Élénk mozgás), mert 
másKülönben ü lesz rászorítva, hogy hypokrizisbo es­
sék. 11a pedig ezt a követelést nem akarja a társada­
lomhoz intézni, akkor más irányt kell követnie, akkor 
számot kell vetnie önmagával és azt kell mondania, hogy 
a hit, a vallás még nem jelenti a tudatlanságot, annak 
jelentenie kell egyszersmind azt, hogy magába fogadja 
a haladásnak minden eszközeit és minden lényeit.

Hát t. képviselöliúz, azok a régi idők, a melyeknek 
vallásosságára hivatkoznak, arra a vallásosságra, midőn 
felállottak a nép előtt és azt mondták : szenvedj, viseld 
a föld terhet, majd a jövőbeli élet kárpótol téged — 
ezek az idők örökre letűntek. (Mozgás.) Egy felöl bele- 
bocsáiják a népbe a tudást, belebocsátják állapotának 
felismerését, jogainak felismerését és e jogok határo­
zottan tiltakoznak az ellen, hogy olyan morál prédikál- 
tassék, melynek jutalma a túlvilágon van, de mindig 
olyan lauzulával, hogy «doazért fizesd ezen a világon u 
párbért és az egyházi adót.» (Elénk derültség.)

A jelenlegi közoktatásügyi miniszter nagy óvatosság­
gal, széles lálkürrcl bíró ember, elismerem; (Halljuk!) 
de van egy kardinális hiánya. Nem kardinálisa van ke­
vés, de van egy kardinális hiánya. (Derültség.) S ez az, 
hogy akár nyilatkozatai, akár Írott és nyomtatott dolgai 
sohasem tüntetik fel, hogy volna benne érzék a valódi 
magyar nemzeti géniusz iránt. A miniszter igen haj­
landó mindenféle külföldi eszmék importálására, külföldi 
intézményeknek Magyarországon való meggyökerezteté­
sére, bár csak kisérlotképen is, de azt, hogy azzal a 
felfogással bírjon, hogy ha mi nem tudunk a magyar 
nemzetnek, a magyar nemzeti géniusznak megfelelő szel­
lemi életei teremteni, akkor valósággal az egész nemze­
tet a legkínosabb experimcntáezióknak vetjük alá és 
czélt érni nem .ogunk, azt nála nem tapasztaltuk. (Úgy 
van! a szélsőbal oldalon.) A miniszter úgy tesz, mint 
tesznek többi minisztertársai és mini lesz az egész úgy­
nevezett szabadelvű irány Mann für Alles-ekkul dolgoz­
tatnak. (Derültség.) Kiutazni a küllőidre és utólagosan 
megtekinteni a dolgokat és konstatálni azl, hogy mi 
magyarok mennyire hátra vagyunk! Minden magyar em­
ber elismeri, hogy nagyon hátra maradtunk, do azt, 
hogy mi őzt a hátramaradást jóvátegyük* nem 
külföldi intézményeknek, külföldi formáknak a nem­
zőire való rátuíunúhisáral fogjuk elérni, hanem el 
fogjuk érni akkor, lm először megtaláljuk n ma­
gyar nemzeti géniusz sajátságait és tulajdonságait és 
annak erejére építünk egy öntudatos közoktatási politi­
kát. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) öntuda­
tos és egyenletes közoktatási politika 1 Budapesten ezen- 
trál-közoklalási politika van keletkezőiéiben. A tanköny­
vek monopóliumot képeznek, á nyelv semmiféle 
tekintetben nem részesül; maga e törvényhozás szinte 
sziszlemalivze megrontja a magyar nyelvet; alkottatnak 
nagy, etylszerü intézetek akkor, a mikor e város egyik 
majdnem már szerves összefüggésben állé részében az

elemi iskola a tanítványok nyakára szakad és i . .mai 
hunija őket.

A szónok beszél a jogi sza!ioi.ui.i = I !.!•- gaija 
azl, hogy a magyar hiv.sailal-mUiit m • » köz­
jogi érzék.

Emelteinek most Budapesten fény in - ■ k rdi a 
minisztertől, lapaszla!la-e valaha a mag <i szakin da­
lomban még csak a nyomát is egy magvav fiziológiai 
kézikönyvnek ? Vagy lapasslnlla-c a uur.ar zakimda- 
lomban az ft-szrhnsonlito bom zlannak, <". ik leg-zebb 
diszeziplinának csak nyomát is- Ez lelj*-- egge: n. lé­
tezik.

És mindezek a dolgok, azt mutálják, !:n- 1 • i i egy.
öntudatos, szerves küznl.lai.Vi lőrék vés . ;l- "< előtt'
állunk, hanem tapasztalnunk ke l egy láj- kozatl n expe- 
rimontárzió!, melyei a magyar nemzet jöv.y r-' nézve a 
széli"!; üdvösnek egyáltalán el n mi fogadhat.

A szónok beszél a vall.V-znl)ads..g kérdéséről, s azt 
mondja, hogy a házban felemlilell szekták nem vallás- 
beli s nem hitbeli indokból keletkeznek, hanem egy tár­
sadalmi betegség jelei, mely nem más, mint a halaim, 
tullengűs a modern államban. Azután igy folytatja és' 
végzi: I la önök az. egész társadalmat alá' akarják vetni 
annak, hogy ne a pozitív munkának, hanem a szuro­
nyoknak dolgozzék, ha nem az erkölcsöt és a becsüle­
tei teszik döntővé a társadalomban, hanem a bürzejá- 
lékol s a mindenféle kapkodást: akkor az egvszerü 
ember meghasonlik s minthogy nem bir elég inlelligen- 
cziával, hogy eligazodjék ezen abnorm.tusokban s 
magán segíteni nem tud, sziiksógképen a rossz útra tér 
s tévedésbe esik, ha mi nem tudjuk elérni azl, hogy 
valóságos intenzív s mélyreható m tgyar nemzeti kultú­
rát, nem pedig külső fénytől s pillanatnyi sikertől füg­
gői létesítsünk: akkor e nemzetnek nincs jövője. S mint­
hogy meggyőződésem, hogy különösen a közoktatási po­
litika az, melynek sem czélja, sem irama, sem meggyő­
ződése, sem elve nincs, s a melynek a könnyűszerrel 
való dobálózás folytán még komoly törekvését is hajlandó 
vagyok kétségbevonni, a bndgolel egyáltalában nem sza­
vazom inog, mert nem viseltetem bizalommal az iránt, 
ki azt kezeli. (Elénk helyeslés szélsőbal felöl.i

A szólás sora ezután S::ilágyi Virgilre 
kerüli.

Különösen a katholikus autonómia kérdéséiül óhajt 
szólani. Két különböző fogalomkör az, a melyek mind­
egyike külön kiindulási pontból ugyanazon eredményre 
szít: arra, hogy a katliolikusautonomia tervezete egy le­
hetetlenség. Az egyik fogalomkör szerint a katholikus 
autonómia lehelellen a katholikus egyház hierarchikus 
szervezete mellett.

Ezelőtt 17 évvel az államhatalom, a kormány részé­
ről az episkojialussal cgyelérlöleg kezdcmónycztolott a 
katholikus autonom a éíotbeiéptelésének megkísérlése. 
Az előkészítő kongresszus összehivatoll, az összes püs­
pöki kar megegyezésével jött létre a statútum, melynek 
alapján később a kongresszus megnyithatott. E kongresz- 
szuson az összes püspöki kar jelen volt és azl az auto- 
nomisztikus szervezetet, mely ott terveztetett, az összes 
püspöki kar minden jelen volt tagja személyes szavazás­
sal elfogadta. A kongresszus végén az ország licrczeg- 
primásának elnöklete alatt küldetett ki azon küldöttség, 
melynek feladata volt ö felségének az opnralumot amaz 
alázatos kérelemmel bemutatni, hogy az alkotmányos 
utón tárgyaltassék. Az ország liervzegprimása ez alka­
lommal melegen ajánlotta az autoniamkus munkálatnak 
ü felsége által való elfogadását és alkotmányos tár­
gyaltatását. A szónok most fölveti azt a kérdést, 
vájjon hihető-e, hogy a magyar episkopalus, mely 
mind ebben részt volt, mind ehhez h :.t járult, mind 
ehhez szentesítésé! adta, no ismerte . Ina e tárgyban 
Róma felfogását és az egyház hierarchikus szervezeté­
nek igényeit? Hogy e püspöki kar beleegyezett volna 
az autonomikus tervezet elfogadásába, ha it..: volna az, 
a mi itt mondatott, hogy a katholikus autonómia czélja 
a püspöki vagyonnak az autonómia részére való Lonlis- 
kálása ? Ily ignorancziát a magyar püspöki karról fel­
tenni nem szabad. Es ha ez igy van, akkor magától 
elesik az a kifogás, mintha a katholikus autonómia meg­
teremtésére a hierarchikus szervezet akadályul szol­
gálna.

A másik fogalomkör az állami tekintelek spliacrájábnn 
mozog. Sokszor mondatott már, és ma is ismételteiét!, 
hogy a magyar államérdek áll útjában a katholikus 
autonómia megteremtésének. A szónok várta mindig, 
hogy spocziálizáltassék: miben áll tehát a veszély ? Ma 
hallott keltőt. Az egyik az, hogy közigazgatási törvé­
nyeink egész rendszerét meg kellene változtatni, ha a 
katholikus autonómia lélrohozatnék. A szónok ismeri o 
tervezetet és meggyőződése, hogy azon autonómiai szer­
vezet az állami közoktatási törvények megváltoztatását 
lényegileg nem kívánja. Meglehet, hogy némi formákban 
kívánja, annyiban pl., hogy a katholikus felekezeti isko­
lák feletti rendelkezés a világiakkal megosztatnék, ennyi­
ben megengedi; de azt, hogy az autonómiai lei .-izet 
a közoktatásügyi törvények lényeges megváltoztatását 
nem kívánja, határozottan állíthatja.

Mondatott az is, hogy konfliktusra vezetne az állam­
hatalommal, hogy a kegyúri jogok gyakorlását alleralná. 
A szónok élénken emlékezik ama küzdelmekre, melyek 
a katholikus kongresszuson lefolytak.

Voltak ott kétségtelenül, mert hiszen a véleményeknek 
széles tere van, a kik oly pontozótokat is kívántak az 
autonomikus tervezetbe behozni, melyek a magyar állam 
hatalmával szemben tahin nem voltak korrektek ; de a 
többség minden erőfeszítéssel rajta volt és cl is érte 
azt, hogy mindama tervek, melyek ide czéloztak, mel- 
lőztessonek. A szónok felfogása szerint, ama tervezetben 
egyetlen egy pont sincs, mely akár az államhatalommal 
való konlliklusra, akár a kegyúri jogok gyakorlásának 
megszorítására vezethetne.

De hiszen amaz operálom nem szcnlirás, amaz upora- 
lum épen azért nyujtalotl be, hogy azoknak, a kiknek 
hatalmukban van vetőt mondani, akár egyik, akár másik 
pontnál azt kimondhassák. Ha volna valami azon opera­
iamban, a miből veszély származhatnék, akkor az ál­
lamhatalomnak nemcsak joga, de kötelessége ezen pon­
tokra nézve a vetőt kimondani. Es nincs és nem 
hívható ogybo olyan kongresszus, mely az állam­
hatalomnak ide czólzó vétója elöli meg ne ha­
jolna. (Helyeslések.) A kath. autonómia létrehozási­
nak útjában sem a hierarchia, sem az állam érdé ei 
nem állnak. (Igaz! Úgy van több oldalról.) Tudja, hogy 
ezen ügy nagy nehézségekkel jár: meg is van győződve, 
hogy eljön a nap, miilön ezen kérdés egész erejével 
fel fogja magát vetni és meg van győződve, hogy épen 
azért, mert ezen kérdés a legnehezebb egyházpolitikai 
kérdések közé tartozik: egy államférfin ainbieziójának 
legméltúbb tárgyát képezi épen ily kérdésnek szerencsés 
és sikeres megoldása. (Helyeslések.) Remél a jövőben s 
hiszi, hogy az be fog következni, Ezeket csak azért 
akarta elmondani, hogy sző nélkül ne maradjanak azon 
ellenvetések, melyek szerinte az ugynázi autonómia 
mogtoivmlésének injában nem állanak. (Helyeslések.) 

Végül Zimándy Ignácz szólalt lel.
Latinovics Gábor tegnapi beszéde, készti felszólalásra. 

A magyar nemzet jólétének, kulturális fejlődésének egy 
igen nagy akadálya, mondhatni átka van, mely a nem­
zet jellemén vörös fonálként húzódik keresztül. Ez első 
sorban a páratlan fényűzés és pazarlás vi-zkvlcgsége, 
másodsorban podig az Európában már-már nevetséges.-é 
vált önhittség és elbizakodás.

Ez önhittség és elbizakodottság okozta azt, hogy mi­
dőn a magyar nemzet az 18t»7-iki közjogi kiegyezés 
után kissé szabadabban kezdett mozogni, a befolyást m 
kormányzatot mindenkép magához ragadó modern, uj- 
pogány, keroszlényellenes, talmud-zsidú, (Derültség) sza- 
badkömives irányú, inlransigcns szellemű liberalizmus 
ragadta magához képzettség, tudományismeretek nélkül.

Ez önhittség és elbizakodás okozlii azt is, hogy val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumot alkottak, de a me­
lyet a kereszténység szempontjából általában véve, de 
különösen a katholiczizmusz szempontjából tekintve, in­
kább vallás nélküli, közös iskolás keresztényellenes mi­
nisztériumnak (Elénk derültség a jobboldalod) kellene el­
nevezni. Ez önhittség és elbizakodottság okozta az is, 
hogy a minisztérium hivatalnokai közé oiy egyének ke­
rüllek, (Halljuk!) a kik oda nem illettek.

Az önhittség és elbizakodottság okozta azt is, hogy 
valamint a liberálisunk, alkotmányosnak gúnyolt, valójá­
ban pedig minden valódi keresztény liberalismivl, min­
den alkotmányosságot, minden polgárjogot, különösen 
választó polgárjogot lábbal tiprő, mert egy szent-endrei 
választást is verifikálni képes túloldal, (Zaj. Halljuk! 
Halljuk! balfelöl.) továbbá, valamint átalában minden 
modern kultúra, keresztény ellenes liberális honpolgár 
(Derültség jobbfelöl.) úgy a közoktatásügyi miniszter is
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az! hiszi, hogy minden tliema és praxis közöli egyedül 
a nevelés és oktatás az, a melyhez minden ember, kü­
lönösen minden magyar ember egválalában minden ta­
nulás nélkül is ért, holott mindert kézművességhez tanu­
lás kívántatik, természetesen kivéve a zsidókai, (Halljuk! 
balfelöl.) mert ezek .Magyarországon államot képeznek 
az államban, nem kívántatik náluk sem inaskodás, 
sem legénykedés sem remeklés, meri özeknél az 
iparosaink, (öldmivelö polgáraink elnyomásának ki* 
szipolyázására, tönkrejul tatásának talmudszerü tudo­
mánya is elegendő, ez az önhittség és el- 
bizakodás okozta azt, hogy a liberálisnak és alkot­
mányosnak nevezel! túloldal, a parlamenti többség a 
nagytudományu és szakértő lelépése után épen Trefort 
Ágostont szemelte ki miniszternek, (Kljonzés jobbfelől.) 
épen úgy .Malijuk! Halljuk!) mint némely bácskai ólti- 
tiiek szokták tenni a rossz deákokkal, mondván: Jó lesz 
pópának! ( Derültség a szélső balohlnIon. Trefort Ágoston 
miniszter elhagyja a termet. Klénk éljenzés jobb­
felöl.i Es leve nagy futás l’liilippi mellől! (De­
rültség a szélsőbalon. Zaj.) á pacdagogia és didaktika 
elméleteiről minisztersége elölt soha sem hallott 
harangozni. De hisz az a magyar" Inntigy fővezérénél 
merőben felesleges. Hogy a közoktatásügyi miniszter csak­
ugyan azt hiszi, hogy az ács, az asztalos, a kovács, a kőmű­
ves műhelyét, Liszt Ferencz Munkácsy ecsetét igazgat­
hatja, azt tt többi közölt a budapesti lanilók, küldöttség 
előtt kifejezett ama In mozit;; meggyőződése bizonyítja, 
hogy elvmi iskoláink tanfelügyelőjéül egy kisebb művelt­
ségű, nem tudományos ember is elég. Már t. képviselőház 
a közoktatásügyi miniszter beszélt ezen német közmon­
dás szerint, hogy «Wie der Mensch ist, so denkt er». 
(Mozgás.)

A közoktatási miniszter azt mondotta tavaly, hogy ö 
igenis elismeri, hogy a valláserkölcsi nevelés hangsú­
lyozása a törvényben és keresztülvitele a gyakorlatban 
szükséges. .Miért engedi meg tehát, hogy nemcsak a kö­
zös. hanem a felekezeti iskolákban is a darvinizmusnak 
képtelen hypothesise exact tudomány gyanánt liirdetessék V 
Miért engedi meg, hogy nemcsak a közös, hanem a fe­
lekezeti iskolákban, a íiol a kuth. egyház különösen, hol 
pedig a kereszténység általában gúny és megvetés tár­
gyává tétessék y

A miniszter azt mondta tavaly, költségvetésének tár­
gyalása alkalmával, hogy az emberiség mindig egyforma 
volt, erkülcsiseg tekintetében sohasem változott és soha­
sem volt más, ml manapság. A pozsonyiakhoz intézett 
levelében pedig általános morális, erkölcsi disszoluczió- 
ról panaszkodik. Már egyszer azt mondani, hogy az em­
beriség mindig ugyan egyforma volt erkölesiség tekinte­
t-ben és sohasem volt jobb, mint ma, másrészről pedig 
azt állítani, hogy általános az erkölcsi disszoluezió, nem 
eivtelenség, nem tájékozatlanság, nem valóságos talmud- 
zsidó zsibvásár-e ez >

A szónok beszél a tanulók lulterlieltetéséröl. Azt kí­
vánni, hogy egy fejletlen, éretlen gyermek ti órától dél­
után 1-ig folytonosan egy helyt üljön, illedelmesen, 
figyelmesen, feleljen üt tanárnak egymásután, ezt kívánni 
oly I aedagögiai bűn, oly botrány, melyet elkövethet 
iigvan a budapesti gyakorló iskolának gyakorlatlan, tu­
datlan paedagogtisa, (Derültség a szélső baloldalon.) de 
melyet a közoktatási miniszternek soha sem lett volna 
szabad megengedni, ha a paedagógiának és didaktikának 
abc-jét is ismeri vala. (Derültség a szélső baloldalon.) 
Hogy ezt megengedte a miniszter, azt bizonyítja, hogy 
a pacdagogia és a didaktika abc-jét sem tudja, követ­
kezőleg nem való azon helyre, melyet elfoglal s melyen 
mogjubilá'iatott.

Ez a túlterheltség meg van a sok tanárban is.
. A harmadik pacdagogiai bűn és botrány, mely Trefort 

Ágoston közoktatási miniszter tanrendszerét jellemzi, a 
teljes fegyelmezel hu,ség. Kzt azon körülménynek tulajdo­
núja a szónok, lmgy a tanuló ifjúságnak ép azon kor­
ban, midőn legnagyobb disz-ziplina alatt kellene állnia, 
mindent szabad lennie. Ennek tulajdonítja azt, a mit a 
miniszter is jelzett, hogy az általános morális disszolu- 
■zi j már bekövetkezett. Fegyelem kell a tanuló ifjúnak 
s csak (• feltétel alatt lesz Magyarország nagygyá.

A negyedik pacdagogiai bűn az, hogy a haza büsz­
keségét, reményét, a tanuló ifjúságot a ’ zsidók kezeibe 
-zolgállalják, Derültség.) a mennyiben megengedjük, 
hogy a keresztény tanárok közé zsidók is bevétessenek.
A szónok fejtegeti ennek a zsidúbeavatkozásnak káros 
következményeit. Ilyen pacdagogiai botrányok és bűnök 
“ellett a nevelésnek, az oktatásnak igazi és füczélja t.i.

•tz igazi keresztény műveltség, a mely nem a rideg, 
'iil-’ö irni-olva-ni tudásban, nem a kültnezben, nem az 
■Íme rafiinimzotlságában, nem az észnek mindenki ki­
zsákmányolására irányzott talmudszerü képzettségében, 
•lem a szívnek mindenki iránt való talmudszerü közö­
nében, egyszóval nem a talmudtanok gyakorlati meg­
valósításában, hanem nz igazi keresztény erkölcsök tör­
lesztésében áll, merőben lehetetlen.

A szónok beszél a miniszternek lalinud-zsidó-szabad- 
kömives szempontból való érdemeiről, azután igv foly­
tatja és végzi beszedet: Tavaly Kende t. képviselő ur 
ndanyilatkozoll, hogy hiszen, mindaddig, inig a főpász- 
orok nyugodtak, addig nyugodt ő is. Iliit t. képviselő- 

ház. hogy az ilyen képviselők, papi képviselők, a kik, 
rnidün nemcsak a katlioliezizinusnak, hanem általában a 
kereszténységnek, a keresztény családok szentélyeinek 
védelméről van szó, a helyett, hogy legalább némán az 
igazság mellett es a jog mellett szavaznának, nem tu­
dom. miféle innlékony, hitt, sivár földi előny reményé­
ben a házból elpárolognak és aztán megint valahány­
szor észreveszik, hogy itt az ellenzék padjain vannak 
egyházi férfiak, a kik a kntliolikus és általában a ke­
resztény anyaszenlegyházak érdekében bátran mernek 
fellépni es az igazságot védeni, azokat turbulens papok­
nak nevezik el, mint Jánossy János t.képviselő urteile, és 
akik ilyen batorlelkü papi képviselők ellen azt mondják, 
min: liostabázy t képviselő ur mondotta, hogy: «Viszünk 
iillegeke' Zimándy ellen», hogy ilyen katholikus papi 
kcpvi-elií urak az allalam ma lelbozottak után is nyu­
godtak, azt felfogom s értem. De hogy a kalb, főpapok­
kal érintkezni s azokkal tanácskozni, de bogv nem nyu­
godtak. logy nem lehetnek nyugodtak, ezt szivem egész 
melyében, kalb, meggyőződésem egész hevével érzem; 
mert ha nyugodtak volnának mindezekre is, a miket itt 
ino-t is elmondtam, akkor azt kellene mondanom kallto- 
likns elv .-zerint: ubi epi-copi, ibi ex ccelcsia: ha nyu- 
L'odtak volnának ezek a mi föpásztoraiuk, tehát nyugodt 
volna az egész magyar katholikus egyház, és ha ez is 
nyugodt volna, mindeme inzultusok és invektivákra és 
igazságtalanságokra, melyek ellenünk elkövettetnek, ak­
kor, Deák I crenez szavaival élve, azt kellene monda­
nom, hogy amaz egyház, a mely magát törvényes, legális 
birtokaiból kivetkőzte!ni, a mely magát minden jogaitól 
megfoszlalni engedi, megérdemli nyomorult sorsát.

Nem fogadom el a költségvetést.

Az elnök a tanácskozás folytatását holnapra halasz­
totta.

az általános szavazati jogot 
pasztaljuk Olaszországban.«

megközelíti. Ugyanezt la*

A képviselőház közigazgatási bizottsága Tisza 
Lajoi gróf elnöklete alatt tartott inni ülésében hitelesít­
vén, a községi törvényjavaslat tárgyában a ház elé ter­
jesztendő jelentését, tárgyalás alá vette a közigazgatási 
tisztviselők, segéd- és kezelő-személyzet tagjai elleni 
fegyelmi eljárásról szóló 187G. VII. t.-cz. módosí­
tása iránti törvényjavaslatot.

A főrendiház február hó 15-én d. e. 11 óra­
kor ülést tart. Napirend : A háznagy, a jegy­
zők, az igazoló bíróság, a gazdasági- és a szak­
bizottságok választása.

A tömegesen visszatelepülök ho­
nosításáról szóló törvényjavaslat,

1. §. A hazába tömegesen visszatelepülök irányában, 
— tekintet nélkül arra, hogy maguk vagy elődeik mikor 
vándoroltak ki — az 1879. évi L. türvényezikk 88., 39., 
é0., 4L, 42., 43. és 44. §§-ninak rendelkezései alkal­
maztatnak, a következő módosításokkal:

2. íj. A tömegesen visszatelepülök községi illetőségét 
a belügyminiszter, Horvát-Szlavonországokat illetőleg a 
bán a szükséghez képest hivatalból állapúja meg.

3. tj. A tömegesen visszatelepülök a visszahonosítási 
együttesen és ugyanegy folyamodványban kérhetik és 
azért semminemű illetéket vagy dijat fizetni nem tar­
toznak.

4. {?. A törvény végrehajtásával a belügyi-, Iiorvál- 
Szlavonországokra nézve a bán- és a pénzügyi minisz­
terek bízatnak meg.

Beadja 1886. febr. 5-én.
Tisza Kálmán s. k., 

mint belügyminiszter.
Indokolás.

A telepítési ügynek úgy honpolgárok áttelepítése, mint 
idegenek betelepítése szempontjából törvény utján való 
rendezése kétségtelenül szükséges lesz, de sokkal na­
gyobb és sokoldalúbb kérdés az, semhogy annak meg­
oldásától függővé tenni lehetne azok helyzetének rende­
zését, kik tömegesen vagy már visszatelepültek vagy 
lehel a közel jövőben visszatelepülni fognak.

Brlcin azokat, kik elődeik kivándorlása miatt ma nem 
magyar állampolgárok ugyan, de kiknek elődei egy kö­
zelebbi vagy távolabbi időben hazánkból vándorolták ki 
és magyar állampolgárok voltak.

Azokra nézve, kik már tényleg tömegesen be­
vándorollak, okvetlenül szükséges, lmgy közjogi viszo­
nyaik rendezessenek, hogy a községi kötelékbe és ezzel 
együtt a honpolgárok sorába való felvételük védkötele- 
zettségi, valamint más viszonyaik szempontjából mielőbb 
eszközölhető legyen; és kívánatos, hogy n jövőben még 
bekövetkezhető hasonló visszatelepülések tekintetében 
már előre meg legyen adva a törvényes mód a beván­
dorlók ezen viszonyaik rendezhetésére.

Kz azonban csakis az 1879 : L. t.-cz. némely 
liatározinányainak megváltoztatásával eszközölhető, s 
ezt czélozza a benyújtott törvényjavaslat.

Olyanok tömeges bevándorlásáról lévén ez alkalommal 
szó, kik vagy maguk, vagy elődeik már magyar állam­
polgárok voltak, leghelyesebbnek találtam, hogy ők mint 
visszalionositandól; tekintessenek, s az említett törvény- 
eziknek a visszalionosilásról szóló rendelkezései legyenek 
reájuk a szükséges módosításokkal alkalmazandók.

Azért is helyesnek tartom ezt, mert igy igen kevés 
eltérés válna az 1879. L. t. ez. tartalmától szüksé­
gessé.

Minthogy a hivatkozott lörvényczikknek a visszaliono­
silásról szóló rendelkezései inkább csak a kivándorolt 
egyen és ennek közvetlen sarjadéka visszajöttél vették 
kilátásba, első sorban szükséges, hogy kimondassák, mi­
szerint ez esetekben a visszahonosítási eljárás alkalma­
zandó, habár nz elődök kivándorlása régebben történt.

A másik, hogy az ilyeneket illetőleg a belügyminiszter 
a községi illetőséget, lm szükséges, rendeleti utón és hi­
vatalból is Megállapíthassa, mert amaz eseten kívül, 
hogy ha a tömegesen bevándorlók külön községet alakí­
tanak, és itt nyerik természetszerűen községi illetőségü­
ket, szükséges őket és pedig az egyes bevándorlókra 
számított és különben hosszas eljárás mellőzésével ama 
község kötelékébe hivatalból beosztani, melynek halá­
rába települni fognak.

A harmadik, a mi, lm nem is okvetlen szüségcs, de 
czélsz.crü és méltányos, hogy ezeknél a folyamodás 
mcgkönnyitlessék s hogy még azon csekély dijak és ille­
tékek fizetése alól is felmentessenek, a melyeket külön­
ben a hivatkozott törvény és annak életbeléptetése tár­
gyában kibocsátott végrehaj.ási utasítás értelmében fizetni 
kötelesek lennének.

Egyebekben a tömeges visszavándorlókra nézve is al­
kalmazandók lesznek a most idézett törvénynek a visz- 
szabonosilást szabályozó rendelkezései, mi úgy a más 
alkalmakkal szemben követendő eljárás, mint a nyilván­
tartás tekintetéből okvetlenül szükséges.

Mindezeknél fogva bátorkodom, mind az ország, mind 
az előbbi hazájukba visszavágyódó véreink érdekében a 
jelen törvényjavaslat elfogadását ajánlani.

Beadja ltititi. február 5.
Tisza Kálmán s. k. mint belügyminiszter.

ben tanácskozás alá vette s a következő határozatot 
hozta:

«Az osztrák-német klub, a mely Ausztriában a német 
nép érdekeinek védelmét mindig feladatának élére állí­
totta, o védelmet teljesen az állami élet belügyének te­
kinti. Miután a német klub ellentétben az osztrák-német 
klubbal kötött a politikai kérdések együttes tárgyalására 
vonatkozó egyezséggel egy a fenti alapelvvel ellentétes 
nyilatkozatot tett s ez által a két klub eddigi szoros 
viszonyát lényegesen megváltoztatta, az osztrák-német 
klub fentarija magának, hogy a német klubhoz való to­
vábbi viszonyát fontolóra vegye.

Az osztrák-német klub tagjai tegnapi határoza­
tukat úgy tekintik, mint a két frakezió eddigi kö­
telékeinek felbontását. E szerint a közös végrehajtó­
bizottság megszűntnek tekinthető. Mint utólagosan 
említik, az osztrák-német klubban eredetileg sokkal 
élesebb határozat javasoitatott, s fogadtatott el. Te­
kintettel azonban arra, hogy az elfogadás a Deutsche 
Clubbban 30 szavazattal 24 ellen történt, határozták 
magukat a szelidebb formára, mely aztán egylian- 
gulag cl is fogadtatott.

Ali állást loglal el ezzel szemben a német klub, az 
az elnökségnek s a szlikebb végrehajtó bizottság mai 
tanácskozásától függ. Tagjainak véleménye meg van 
oszolva. Némelyek azt vélik, liogy a nénmt klubnak 
kellene tenni lépéseket az osztrák-német klubbal 
való korábbi viszony helyreállítására, viszont má­
sok mélyen sértve érezve magukat, a jövőben semmi 
közösködésről sem akarnak tudni. Magában a frak­
ezió kebelében meglehetős elégedetlenség uralkodik 
a Bismarok-rezoluczió miatt, mely távolról sem 
egyhangúlag, hanem körülbelül 2ő-el 8 ellen hoza­
tott meg. Az ellenzők s a tartózkodók jobbára 
Alsó- és Felső-Ausztriából és Tirolból valók. Ha 
ezek egyik-másika még nem határozta is cl magát 
a klubból kilépésre — írják a bécsi lapok — de 
mindenesetre már megfordult gondolatukban s csu­
pán egy lökés kell, hogy a gondolat tetté váljék.

ÚJDONSÁGOK.

Tisza Kálmán miniszterelnök beterjeszti a lömege- 
:-cn visszatelepülök honosításáról szóló törvényjavaslatot. 
Iv-ii annak a közigazgatási bizottsághoz való utasítását.

Caanády Sándor megjegyzi, bogy a ház most nem 
hozhat *• tárgyban határozatot, mert alig van jelen negy­
ven képviselő.

Az elnök: Jólehet c tárgyban csak időleges intézke­
désről van szó, mely érdemleges határozat jellegével nem 
szokott bírni, mindazonáltal ez iránt is holnap teheti 
meg a ház az intézkedést. A holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülés napirendje inár meg van állapítva.

Az ülés végződik d. u. 2 ó. íU p.

Helyreigazítás Irányi Dániel orsz. képviselő­
nek tegnap a képviselüliázbait mondott, s lapunk mai számá- 
ban közölt beszédéből egy rész kimaradt, minthogy a 
gyorsírói feljegyzések után való másolásnál azt a gyors­
íródéban tévedésből kihagyták. E passzus, mely a la­
punkban való közlés szerint a második hasáb nyolcza- 
dik bekezdése után következik, igy hangzik :

«A döntő korok kegyének keresése, a hatalom meg­
tartásának érdeke azonban ellenkező irányba terelte. 
(Igaz! Úgy van! a bal és szélsőbalon.) Sokan a reak­
ciónak ezen tüneteit azzal indokolják és némileg iga­
zolni is igyekeznek, hogy az Európa szerte uralt o- 
dik, hogy az olyan áramlat, melytől ennél fogva 
mi sem maradhatunk menten. Én inár egy izbon 
hzembeszálllam ezen véleménynyel. s annak való­
ságát, különösen a mi Nyugal-Kurópát illeti, ma sem 
ismerhetem el. (Helyeslés a baloldalon) Angliában a 
közszabadságok érintetlenül állanak fenn, maga a jog- 
egyenlős g elve is erős haladási irányt tűnt fel; alig két 
éve a választási jog annyira kiterjesztett, hogy már-már

VIDÉK.
* A b.-gyarmati ügyvédi kamara is lüliralot intézett 

a képviselőházhoz a kőztörvénvlialóságokról szóló tör­
vényjavaslat 54. §-a ellen.

* A hontmegyel ellenzék, — mint a Ilonti Ellen­
zék irja — annak, hogy az ellenzék állal beadott kü­
lönféle panaszok úgy a közigazgatásnál, mint a bírósá­
goknál a végtelenségig húzódnak, — monstre-petieziót 
készül intézni az országgyűléshez és esetleg ő felsé­
géhez.

* Békésmcgyo törvényhatósági bizottsága e hó -i-én 
tartotta rendkívüli közgyűlését, mely alkalommal a vár­
megye összes tisztikara felhasználta az alkalmat, hogy 
szeretve tisztelt főispánja, Beliczey István előtt testüle­
tileg tisztelegvén, üt lemondásának visszavételére kérje. 
A tisztikar szónoka Jancsovics Pál alispán volt. — 
Beliczey István főispán lemondását előrehaladott kora 
és tullialmozott magánügyeivel indokolta. Mint tnegjcgyzé, 
még júniusban benyújtotta lemondását, mely most leg­
felsőbb elintézés alatt áll. Ugyané nap délutánján, szin­
tén e i zéiből, az állami hivatalnokok tisztelegtek a főis­
pánnál és ugyancsak e választ nyerték.

* Varazsdmegye főispánjává Rabidó Zichy Ra- 
doslav neveztetett ki.

KÜLFÖLD.

Béoa, febr. 5.
Az osztrák-német klub tegnapi üléséről a bécsi 

lapokban közlőit kommüniké a német ellenzék két 
frakeziója közt bekövetkezhető szakadást sejteti.

A kommüniké igy hangzik :
"A német klubnak febr. 1-én kelt s köztudomásra ho­

zott ama határozata, hogy Bismarck herczcgnek a len­
gyel kérdésben tartott beszéde alkalmából köszönetét és 
elismerését fejezi ki, az osztrák-német klub elnöksége f. 
hó 2-án báró Scliarscbmiedet gr. Heilsberg képviselő­
höz, mint a német klub elnökéhez, küldte, hogy tőle a 
kérdéses határozat hivatalos szövegét elkérje s aztán ki­
emelje afféle nyilatkozatnak egy parlamentáris frakezió 
állásával összeegyezlietellenségét, valamint egy ily fajta egy­
oldalú határozatnak formális ellentétességét, a két klub elöl­
járósága közt politikai kérdések közös tárgyalása végett foga­
natosított egyezséggel, sőt esetleg kimondja az osztrák­
német klub elnöksége meggyőződését, «hogy a német 
klub köztudomású határozatának fenlartása után nz 
osztrák-német klub tagjai közt uralkodó hangulat szerint 
a két klub eddigi szoros viszonya főn nem maradhat.»

A folyó hó 3-án erősen látogatott osztrák-német klub 
bizalmas ülésben egyhangúlag helyeselte elöljáróságának 
eljárását s egyultal megbízta, hogy o határozatáról a 
német klub elnökét rögtön értesítse, minden további el­
járást s határozatainak netalán! közzétételét azonban a 
német klub várható végleges határozatától tegyen 
függővé.

Miután a német klub febr. 4-iki ülésében a folyó hó 
1-i határozatot csak futólag tárgyalta ugyan, végrehajtó- 
bizottságának jelentéstétele után azonban azt a határo­
zatot szótöbbséggel megújította, ennek következtében az 
osztrák-német klub az ujabbi helyzetet mai ülésé-

— febr. 5.
— Személyi hiveJc. Erzsébet királyasszony, a 

legutóbbi megállapodás szerint, holnap, szombaton 
este utazik Becsből Miramaréba. — Klotild főher- 
czegnö, József löhcrczeg neje, tegnap délután Becs­
ből Fiúméba utazott. Lajos bajor herczeg, Erzsébet 
királyasszony testvére holnap'Becsből visszautazik 
Münchenbe. — Galvagna Ferencz báró, bécsi olasz 
nagykövetségi titkárt eddigi helyéről visszahívták, 
hogy követség! állást foglaljon el; az ő utódjailwir- 
made Gualtieri herczeg a római külügyminiszteri 
hivataltól. — Bouvan báró táborszernagy Szaraje­
vóból Bécsbe érkezett. — Kraus báró táborszer­
nagy, csehországi helytartó, tegnap délután Becsből 
visszatért Prágába. — Potocky Alfréd gróf, (iács- 
ország volt helytartója tegnap délután Láncúiból 
Bécsbe érkezett. — Vilmos főherczeg február 
3-án ebédre meghitta a németrendnek Bulgáriában 
volt s Bécsbe visszatért tagjait. Az ebéden Erzsébet 
fóherczcgnő és Jenő főherczeg is részt vettek. — 
Paulcr Tivadar igazságügyminiszter kormánypárti 
képviselők közt keringő hírek szerint legközelebb 
nyugalomba lép s főrendiházi taggá fog kineveztetni. 
Utódjául Szcntgyörgyi államtitkárt, ennek utódjául 
pedig Teleseky István képviselőt emlegetik. — Lob- 
kovits herczeg vezérőrnagy, kit Fiúméból Kolozsvárra 
helyezlek át — mint sürgönyzik — ma uj állomás­
helyére utazott; Fiume város polgársága ünnepélye­
sen vett búcsút a távozótól; az állomáson nagy­
számú polgárság közepeit ott voltak Zichy Ágost 
gróf kormányzó és Ciotta polgármester 'is. — A 
megbetegedett Thurn-Taxis Alfréd herczeg egészségi 
állapota aggasztóan rosszabbra fordult — Lcsscps 
gróf a csatorna épitőtársaság mérnökeinek kísére­
tében Panamába érkezett s a legfőbb hatóságok s a 
lakosság által ünnepélyesen fogadtatott. — A bra- 
ganczai herczeg, Trauttmansdorff Ferdinand gróf kí­
sérőiében tegnap Triesztbe indult, hogy innen tigris- 
vadászatra Indiába utazzék. — Festetics Tasziló 
gróf nejével hosszabb tartózkodásra Párisba utazott. 
— Esterházy Miklós gróf Németországba tett ki­
rándulásából visszaérkezett Bécsbe. — Matlekovics 
államtitkár bárom nap óta beteg.

Gyilkossági merénylet a Hötel du Louvre- 
ban. Arról a szenzáezios gyilkossági kísérletről, melyről 
táviratainkban röviden már megemlékeztünk, Párisbúl 
meg a következüket jelentik: Ma reggel a Louvre lakóit 
egy revolverlövés s erre következő segélykiállás verte 
föl. Az összeszaladt személyzet a folyosókon egy ötve­
nes, magastermetii s elegánsan öltözött urat talált, ki 
vértől boriivá kiáltozott: «Védjetek meg, meg akarnak 
ölni! az orgyilkos a 154-ik számú szobában van, fülig 
fegyverben!» A megrémült szolgaszemélyzet a sebesült 
ápolásához fogott, a vendéglős pedig, Mazot fclnyiltatta 
a kérdéses szobát s ott talált egy körülbelül negyvenes, 
alacsony termetű, barna szakáin férfit, ki még akkor is 
revolvert tartott kezében. A szobában teljes rendetlenség 
uralkodott; a bútorok felforgatva, az asztal vérrel boriivá, az 
óra összetörve. Mázol láttára az idegen felkiáltott: «Meg nem 
foghatom,önkívületi állapot volt, bár eszelős nem vagyok!» 
Minden ellenállás nélkül le hagyta fegyvereztem! magát. 
A fel hitt rendőrök a Viliedó ulczai rendőr-laktanyába ve­
zették, hol Alkus rendőrbiztos megkezdte a kihallgatást. 
Két revolvert s egy egyenes pengéjű széles vadászkést 
talallak nála. Trédernes grófnak nevezte meg magút, a 
becsületrend tisztjének, melynek szalagját most is vi­
selte. Áldozata magát Atlianasc-Germain de Monlauzan- 
nnk mondta. A következő előzményeket adták elő a 
gyilkossághoz. De Monlauzan, szép vagyon birtokosa, ré­
gebben foglalkozott már pénzügyi tervekkel. Bárom 
béllel ezelőtt jelentkezeti nála az állítólagos Trédernes, 
ajánló levelet hozva Montauzanlioz, ennek Cannesban élő 
nejétől. Erre bizalmas viszony fejlődött ki a két férfi 
közt. Trédernes azt ajánlotta föl M.-nak, hogy egy Nnn- 
tesban alakuló pénzügyi vállalatnál foglaljon állást, mely 
vállalat elnöke Dcniüres, a kereskedelmi törvényszék 
egykori elnöke lenne. Mintegy 8 nappal azelőtt együtt 
utaztak Nantesba, egy első osztályú kupéban. Monfau- 
zant meglepte utitársának különös magaviseleté, folyto­
nosan a magnelizmusról beszélt, sőt felajánlotta, hogy 
őt villamos utón el fogja altatni. Monlauzan rosszat 
sejtve, nem állott rá. Aztán együtt ebédeltek egy ven­
déglőben. Ebéd után Monlauzan s társa ismét vasútra 
szállva, az előbbi meghatározhatatlan kellemetlen érzést 
érzett, mely egyre fokozódóit. Trédernes is osztozni 
látszott a bajban, még ő mondta: Kimagyarázhatatlan, 
bizonyosan álomport keverlek ételünkbe. Délután 3 óra­
kor Angersben kiszálltak, s mivel Monlauzan roszulléte 
ogyre tartott, az utazást félbeszakítva, másnap reggel 
visszatértek Párisba. Néhány levélváltás után, tegnap 
Trédernes sürgöny utján légyottot adott Montauzannak. 
Érte jött s bérkocsiban magával vitte a Louvre szállóba. 
Azt mondta, hogy itt mulatja be a kérdéses pénzügyi válla­
lat egyik előkelő részvényesének. A 154-ik számit szobába 
érve, azt mondja Moutanzannak irja meg ajánlkozó levelét a 
kérdéses előkelőségnek. Moulanzancsakugyan letilts leírta 
egy levélpapírra: Paris febr. 2. mikor kupáján hatal­
mas ütést érez s fejjel az asztalra bukik. Moulanzan 
szerencsére erős testalkatú egyén, az ütés és vérvesztés 
daczára magához tér, felugrik s a mint Trédernest mö­
götte egy revolverrel fegyverkezve látja, ráugrik, a fegy­
vert kicsavarja kezéből. Alig bocsátja el azonban, mikor 
Trédernes másik revolvert húz ki zsebéből, mely előtt 
Monlauzan a folyosóra ugrik, a másik pedig utána lő.
E jelenetnek voltak tanul a szálló tulajdonosa és 
lakói. Az orgyilkos elemién megrémült a letar­
tóztatás után, de csakhamar dölyfös állást vett s köve­
telte, hogy rögtön bocsássák szabadon. A rendőrbiztos 
kérdéseire aztán bevallotta, hogy nem igazi nevét 
mondta meg, hogy a név Trédernes egy barátjáé, me­
lyet minden rósz czél nélkül használt. A reggeli jelene­
tet önkívületi állapotból eredetinek mondta, melyet meg­
magyarázni nem képes. A fegyvert pedig csupa vó- 
delrrtl eszközül vette magához az útra. Aztán Louis- 
Charles-Marie-Emmanuel, baron Artaud Hausmann-nak

mondta magái. Állítólag Párisban 1812-ben szüle­
tett a fia egy középiskolai tanfelügyelőnek. 1863- 
ben jogot nyert, hogy anyja nevét, báró Haus- 
mannt fölvegye és használhassa. Utazott Palcslinában, 
lovagja a szent simák, fordított német küllőkből. Két 
ingatlan birtokosa. Újabban a Kiéber utón, közel áldo­
zata lakásához lakott. Védekezése az önkívületi állapot­
tal alig fogadható el. A rendőrségnek egy önzetlen 
perezben egy bosszú kést vett elő, s rejtett egyik paci 
alá. Jó étvágygyal reggelizett s mit se látszik adni a 
rá nehezedj vádra. Monlauzan sebéi nem aggasztók. 
Artand-llaussmannl megfigyelő házba küldték az este. 
Ezt az ismerőseitől vett értesülés indokolta, melyek sze­
rint Haussmann egy idő óla csakugyan ex alt ált magaviseletét 
tanúsított. Hogy anyja nagybátyjának kedvére legyen, áttért 
a protestáns vallásra. Joggyakornok volt az államtanács­
nál, majd a szajnai prefeklurához került, hol nagy­
bátyja volt az elnök. Rossz kedvű s erőszakos termé­
szetével hamar kiálllialatlanná vált, süt egyszer a pre- 
feklura egyik titkárával szolgnmúdra bánt, miért nagy­
bátyjától kikapott. Kérte elbocsúttatásál, s igy szakított 
egy szépen indult pályával. Ekkor visszatéri a katholikus 
vallásra. A szentföldön és Rómában tett utazás után, szer- 
zolrendbe lépett : megsemmisítette néhány évvel korábban 
létrejött házasságát. Házánál kápolnát rendezett be, maga 
misézett s hol papi, hol világi ruhában jelent meg a közélet­
ben. Nagybátyja már azt forgatta fejében, hogy törvényesen 
letartóztatja mint beszámíthatatlan egyént; o tervvel 
azonban fölhagyott. Válópüre épen lejáróban van — 
felesége kérésére — s a fiatal nő a napokban Parisba 
érkezik, mitől a fent leirt események megvilágítását is 
várják. Moulanzan azt állítja, hogy nincs ismeretségben 
Arlnud llaussmannal. Ez alig fogadható cl. Ugyanis 
Monlauzan egy Bolloc nevű leányt vett nőül, ki család­
jával együtt Haussmann idejében a profeklurába bejára­
tos volt. Akkorban Artaud-Haiissmann meg is kérte a 
leányt, ö azonban, anyja tanácsára, a házasságot Ar- 
laud-val vissznulasilotia. Házasságuk után a két család 
összeköttetésben volt; vannak, kik Monlauzan asszonyt 
együtt látták Artaud-llaussinannal.

— A szentesi töftés-niunl.'álatok. A követ­
kező jegyzőkönyvet kaptuk : «Jegyzőkönyv, felvéte­
tett 1886. február hó 5-én Budapesten, jelen voltak 
az alulírottak. A «Budapesti Hírlap» f. é. jan. 28-iki 
számában «Sápisták» czim alatt egy czikk jelent 
meg, mely amaz állítólagos visszaélésekkel foglalko­
zott, a melyeket némely vállalkozók a szentesi töl­
tés munkáknál elkövettek A czikk felelőssé tette a 
kormányt és közegeit, mert rossz volt a vezetés és 
felügyelet, s kétségbe vonta a vezetők értelmcssé- 
gél és gondosságát. Horváth Gyula kormánybiztos 
ur, ki o munkálatokat vezette, ezzel szemben fel­
szólította a «Budapesti Hírlap» szerkesztőjét, C.su- 
kássi József ural s a czikk ivóját, báró Haas Ivor 
urat. állítanának össze tetszésük szerint egy bizott­
ságot az ügy megvizsgálására, késznek nyilatkozván 
annak Leigazolására, hogy az építési vállalat kiadá­
sánál nemcsak formailag járt el helyesen, hanem 
egyszersmind elkövetett minden lehetőt arra nézve, 
hogy a vállalkozók össze ne játszhassanak s az 
érdekelteket és az államot meg ne rövidíthes­
sék ; kijelentette egyszersmind hogy ezen bizott­
ság Ítéletének magát feltétlenül aláveti. Fen tneve­
zett Csukássi József és báró Kans Ivor urak alul­
írottakat nevezték meg a bizottság tagjai gyanánt, 
kik is egyrészt meghallgatván Horváth Gyula kor­
mánybiztos urat, másrészt átvizsgálván magukat a 
hivatalos adatokat és aktákat, azon meggyőződést 
mentettük, bogy a szóban forgó munkálatok kiadása 
formailag is korrekte történt, de egyszersmind oly 
intézkedések is tétetlek, melyek a vállalkozók üsz- 
szcjálszását megnehezítik s azt minimumra redu­
kálják. Így nevezetesen az állam közegei állal ki­
számított egységárak, valamint a munkálatok fő­
összege, lepecsételve, titokban tartattak s csak az aján­
latok beérkezte után bontottak fel. Ennek lehet tulaj­
donítani azt, hogy a munkálatokat, melyek 4 0 mil­
lióval leltek prelitninálva, 33 millióért vállalták 
el, valamint azt is. kogy a vállalkozók fix árakon 
egymás közölt ki sem is tudtak egyezni s állítólag 
árlejtést voltak kénytelenek tartani. A munkálatok 
magas egységárak szerint lettek ugyan kiadva, de 
a teljesítendő munka oly kedvezőtlen viszonyok kö­
zölt volt végrehajtandó, hogy a koczkázat is nagy 
volt, s maguk az érdekeltek" gyűlésbe hivatván ösz- 
sze, egyhangúlag oda nyilatkoztok, hogy a szerződés 
ily feltételek közölt megköttessék. Meggyőződvén to­
vábbá alulírottak arról is, hogy a munkálatok vég­
rehajtásánál a kellő felügyelet szigorúan alkalmaz­
tatott s a vállalkozó kötelezettségének megfelelt, 
ama legjobb meggyőződésünknek adunk kifeje­
zést, liogy Horváth Gyula urat a fenforgó kér­
désben vád nem illetheti sem abban az irányban, 
mintha a kellő felügyeletet nem gyakorolta volna, 
sem abban az irányban, mintha a vállalat kiadásá­
nál eléggé gondosan és lelkiismeretesen nem járt 
volna el, s cl nem követett volna mindent, a mi 
az érdekeltek jogos igényeinek szempontjából szük­
ségesnek mutalkazott. A minek különben az érde­
keltek is kifejezést adtak 1882. február hó 12-én 
tartott közgyűlésükben, midőn is Horváth Gyula 
kormánybiztos urnák eljárásáért egyhangúlag köszö­
netét szavazlak. (K. m. f.) Ernuszt Kelemen, gróf 
Károlyi. Sándor, Tors Kálmán, líojtsy Pál, Grün­
wald Béla.

— Véres családi dráma. Német-Csanádról írják 
lapunknak: Frank János szerb-Csanádi lakos febr. 1-én 
este tiz órakor szüleitől, hol látogatóban volt, haza men­
yén, alig ért a háza közelébe, egy férfi három fejsze­
ütéssel agyonverte. A gyilkosság oka — mint beszélik 
— bűnös szerelem volt. Frank nejének ugyanis viszonya 
volt egy német-csanátli molnárral, kit miután hollétét" a 
kritikus időpontban igazolni nem tudta s miután a leg­
alaposabb gyanú feléje irányult, a rendőrség letartóztatta 
s a n.-szt.-miklósi járásbírósághoz beszállította. Sőt ma­
gának 1’ ranlménak is részesnek kell lenni a dologban: 
mert már egy ízben elvált volt férjétől, kivel nem a 
legjobb viszonyban éli. Érdekes körülmény, hogy a gya­
núsított s letartóztatott Molnár maga is nős s családos, 

— Veszett kutya Zágrábban, Zágrábban egy ve­
szel! kutya febr. 1-én este 8 és 10 óra között mintegy 
húsz embert részben megtámadott, részben löbbé- 
kevésbbé megmart. Az eset maga a következő: Pregl 
mészáros bulldogja febr. 1-én délelőtt 11 óra körül el­
szakította a kötelet, melylyel megkötözve volt s a vá­
rosban szerte kóborolt, alkalmasint gazdáját keresve. 
Egy rendőr már ekkor megfigyelte a kutya maró ter­
mészetét s jelentést tett, hogy a bulldog nem kevesebb, 
mint nyolez kutyát megmart. A városon át folyó pa­
taknál Heinrich szabót megmarta, elszakítva annak ka­
bátját. De csak este nyolez óra tájt törhetett ki rajta 
teljes erővel a veszettség. A Zrinyi-téren Juratovics Ju­
liánná szakácsnónak az nrczába ugrott, megmarla annak 
homlokát s testének különböző részein mély sebeket 
okozott. A jelenlevő Ljubisics utászhadnagy el akarta 
űzni az állatot, mely — noha kivont karddal ment 
neki, — most feléje fordult s csizmaszárán meg­
harapta , de lábát meg nem sebezte. Ez inczi- 
dens következtében nagy tömeg nép összecsődült 
a Zrinyi-téren, ijedezve kiabálva: «veszett eb !» 
«veszett eb!» Ebben a pillanatban arra jött egy közeli 
kávéházból B. városi tanácsi titkár s hallva a kiálto­
zást, hogy a veszett ebet kikerülje, egy félreeső utczán 
akart hazatérni. Szerencsétlenségére azonban az állat ép 
erre szembe jött s könnyű sebet ejtett lábszárán. Erre 
kiadták a jelszót, hogy le kell lőni a kutyát, mely idő­
közben többeket megtámadott s részint megmart, ré. 
szint a ruháikat szóttépte. A Jellasics-téren egy kis vi­
rágárus Out oly borzasztó módon összemart a böszült 
állat, hogy több mint tizenöt mély seb fedte testét. Ez­
után három rendőr s Mezilosek őrmester rárohantak a 
kutyára, mely midőn már két lábát ellőtték s karddal

össze vissza vagdosták, még mindig dühöngött s többe, 
két megmart, Meziloseket is. S csak ismételt kardcsapá­
sokkal sikerült Jelenteni az állatot.

— Meggyilkolta a szüleit. Zvittauból Írják: Feb­
ruár 1 -én reggel Jabl János vierzigbubeni községi elöl­
járó jelentést tett, hogy a 73 éves folyton beteges Fial a 
Ferencz nevű parasztot és Anna nevű feleségét halva 
Mari nevű menyét pedig eszméletlen állapotban találták! 
Fiain Marin az orvos mérgezést konstatált. A halósá« 
kihallgatta a szomszédokat s ezeknek vallomásai azt a 
gyanút kellették, hogy Fiala Flórián ölte meg szüleit s 
nején is ő követelt el gyilkosság! kísérletet. Mintho«v 
különben is köztudomású dolog, hogy Fiala Flórián 
örökös czivódásban élt szüleivel, minthogy egyszer már

................... . 1 viiujivu, leállít muguisuneii gyn-
kosság gyanúja miatt letartóztatták. Fiala Mari állapota 
már a javulás utján van.

— A gyilkos és öngyilkos csendőr. Mára- 
maros-Szigetről irja levelezőnk: Takács Gyula dolhai 
csendőrről irtuk volt, hogy az őrsvezetőt és egyik baj. 
társát meglőtte. Bullyán Gyula őrsvezető, ki súlyos sé- 
rülést szenvedett, annyira-mennyiro felépült sebéből éf 
érdekes részleteket mondott cl, melyek a gyilkos lélek 
állapotát mcgmagyarázhatlan lalánynyá változtatják 
Bullyán azt állítja, hegy Takács Gyula a legpontosabb, 
legszelídebb csendőrök közé tartozott, kiről gondolni sem 
lőhetett, hogy még gyilkosságot és öngyilkosságot is kö­
vethet cl. Az őrsvezetőt, mint testvérét szerette, sobsem 
ivott szeszes italt s igy nem is sejtik: mi vihette a 
szörnyű bűn elkövetésére. Buttyún beszélte, hogy egy 
órával a gyilkosság előtt, mikor hazulról távozott á 
menyasszonyához, Takács megszólította: «Őrsvezető ur! 
Hadd tisztítsam meg ragyogó fényesre a gombjait, mert 
úgy illik látogatóba menni szép leányhoz.» Meg is tisz­
titolta és mikor Buttyún a látogatásból visszatért, Imre 
György már meg volt lőve és öl is a tornáczon gyilkos 
golyóval fogadta a jó lelkű Takács Gyula. Vannak a 
léleknek titkai, melyet nem lehet megmagyarázni. Ta­
kács is, ha csak hirtelen őrültség nem vett rajta erőt 
rejtély marad. Legalább a sebéből felépülő őrsvezető 
most is csak sajnálni tudja a szerencsétlent, de tettét 
indokolni teljesen képtelen.

Rövid hírek. Tolnán az uradalmi kastélyba 
febr. 2-án éjjel betörtek s a Wertheim-szekvénvt ál- 
kulcsesal kinyitván, abból 297 Irtot ismeretlen" tet­
tesek elvittek. — Kun szent Miklósban Móczár 
György községi pénztáros febr. 2-án fölakasztotta 
magát: valószínű, hogy zilált pénzkezelési viszonyai 
vitték a végzetes lépésre. — Nayy-Tapolcsány- 
ban egy Kirchner nevű ember tévedésből szóda 
bikarbóna helyett mérget vett be s rövid idő alatt 
meghalt. — Nayy-Kálnán Wasserwolf gyéké­
nyest polgárt az ő kőművese, mert gazdája neki 
szemrehányást telt, meglőtte, azután pedig magára 
lőtt; mindketten meghaltak. — A temesvári ma­
gyar nyelv-terjesztő egyesület vagyona jelenleg 5608 
írt 71 kr; az egyesület újabban 400 forintot sza­
vazott meg a magyar színház segélyezésére.

— Soknejű őrült. Uj-Futak barsmegyei községből 
tegnap a községi jegyzőt, Horner Istvánt" beszállították 
a Rokus-kórház megfigyelő osztályára. A szerencsétlen­
nek a mohamedánizmus és mormonizmus tanulmánvo- 
zása zavarta meg a fejét, s habár Hotelen, mindig száz 
feleségéről beszél, akiknek eltartása nagyon sok gondol 
ad neki. Attól fél, hogy gondjai megőrjítik.

= Öngyilkos zongoramester. Kraft Herbert han­
noveri születésű 37 éves zongoramester tegnap délután 
agyonlőtte magút lakásán, a váczi-körut 55. számú há­
zában. Csak hat bét óta lakott e helyen s a házbeliek 
kezdettől fogva buskomornak látták. A napnak nagy ré­
szét otthon töltötte zongorája mellett s még éjszaka is 
folyvást játszott és komponált. Tegnap délután négy óra 
körül ment el hazulról, de nemsokára visszatért egy kis 
csomaggal. Alig hogy belépett szobájába, a szomszédok 
tompa durranást hallottak, s mikor berontottak hozzá, a 
földön találták vérző halántékkal. A szegény embert el­
vitték a Rókus-kórhúzba, a hol ma délelőtt kiszenve- 
delt. Írást nem hagyott hátra, melyből öngyilkosságának 
okát meg lehetne tudni.

— Az öngyilkosság uj módja. Szainer Vilmos 
25 éves nőtlen kárpitos-legény tegnap délután a király- 
utezai tlngerleider-féle kávéházban bulorfénymázat ivott, 
a melyben tudvalevőleg spiritusz és kevés vitriol is van. 
Bevitték a Rókus-kórházba, de teltének okát nem akarja 
megmondani.

— A mindenható irgalom nevében. A fővárosi 
rendőrség ártalmatlanná tett egy több tagból álló szövet­
kezetei, mely hamis orvosi bizonyítványok alapján kol­
duló levelekkel ostromolta a hazai és "külföldi főrangú 
egyéniségeket, sőt magát a királyt is. A rendőri sajtó­
iroda a következőket jelenti a kérvénygyártók leálczázá- 
sárúl: «Úgy a mull évben, mint ez év január havában 
Fürst Mária, Kirchner Jozefa és más nevek alatt 
számos kérölevelct intéztek könyöradományok elnyerése 
czéljából ö felsége a királyhoz, a darmstadti nagyher­
ceghez, a dessaui herczcghez stb. Mindegyik kérő levél­
hez cgy-egy dr. Ungar Ferencz aláírásával és pecsét­
jével ellátott oly orvosi bizonyítvány volt csatolva, mely­
nek tartalma szerint a kérelmező 80 éves agg nő tanár 
özvegye, munkaképtelen, segélyt igénylő stb. Ezen leve­
lek nagy száma végre feltűnt, megkeresést intéztek a 
főkapitánysághoz e visszaélés beszüntetésére, minek kö­
vetkeztében szorgos nyomozási indítottak meg a kérel­
mező kiléte iránt. Hosszas keresés után a rendőrség ki­
puhatolta a tettest Tartanius György Damjanich-utcza 9. 
sz. alatti házmester személyében, ki e működését több mint 
tiz éven át háborítatlanul folytatta, ami által szép jövedelemre 
tett szert. A nyomozást fölötte megnehezítette az a kö­
rülmény, hogy a kérelmező az alamizsnát rendesen a 
Rottenbillcr-utcza 60, 68, 65, 69. számú házakba kérte 
czimezlctne, holott mint tudva van, a jelzett ulczában a 
41. a legnagyobb páratlan szám. Hogy Tartanius ennek 
daczára a könyöradományok birtokába jutott, úgy ma­
gyarázható meg, hogy Poppe Antal, Puskás Károly 
és Endrész József levélhordókkal előre megegyezett 
abban, hogy a tanár özvegyének ezimzelt bármely névre 
szóló levelek, melyek oly Rottenbiller-utczai házba van­
nak czimezve, a molyok nem léteznek, neki kézbesítsék,
A levélhordók hűségesen teljesítették Tartanius kívánsá­
gát, természetesen szép borravaló jutott mindenkor ne- 
kök osztályrészül. A rendőrség ma letartóztatta Tarta­
ni üst és a velő egyetértésben volt levélhordókat és csa­
lás miatt mindannyit átadják a kir. ügyészségnek.

= A moster-utozal gyilkosság. Vágner Vinczét, 
ki ellen a Vili—IX. kér. kapitányságnál titkos följelen­
tést tettek, hogy 1880. január 10-én éjjel a mester- 
ulezálmn hazafelé menő Kreisz Gáspárt meggyilkolta, ma 
délután Elkísérték a főkapitányság fogházába. Újabban 
alibijének igazolása végett négy tanúra hivatkozott, de 
ezek mitsem tudnak arról, hogy Vágnerrel a gyilkosság 
éjjelén együtt lettek volna. A védőügyvéd kérvényt nyúj­
tott be a vádlott szabadlábra helyezése végett, mert az 
1880-ban a rendőrség és a budapesti törvényszék által 
megtartott vizsgálat adatain kívül újabb lényeges terhelő 
körülmény nem merült föl s különösen azért, mert a 
bűnjelet képező sznknrcze, melyet a gyilkosság he­
lyén találtak, a rendőrségnél elveszett. Vágner 
Vinczénét, a meggyilkoltnak volt özvegyét, tegnap 
délután szintén kihallgatták s azt adta elő, hogy 
a gyilkosság előtt nyolez nappal Kreisz Gáspár 
a bokréla-utczai Száger-féle korcsmában mulatott 
s összeveszett egy Friesz nevű emberrel, a ki attól fogva 
halálos ellensége volt. Vagnernó már leánykorában is 
ösmerte második férjét s már akkor hozzá ment volna, 
de nevelő atyja a gazdag Kreisz Gáspárral házasította 
össze. Vágner e miatt haragosa volt vetélytársának, de 
a menyecskével föntartotta régi jó viszonyát. A gyanú­
sított azt erősitgette ma Balogh Albin rendőrfogalmazó 
előtt, hogy az 1880-uiki tehenész-bálban nem látta Kreisz 
Gáspárt, holott tanuK bizonyítják, hogy együtt vol­
tak ott.
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SZINHj
— Liszt Feri 

iniában rendes • 
azonban az ulőM 
hogy a mester a 
saj.il lakosztályát) 
megtartják régi l 
A mester út köp 
kedélye mindig ív 
panaszkodik s ek 
nyivel jobb szerei 
a szolgálatot, nn i 
rátái pedig el-eliálogrl 
lenne abban a kedvezi 
Mint értesklünk, valói 
emlegetett körút, inel| 
ujr.i megválik a fiivá 
mint hóditó lépett 
London, Péter. ár. Mtj 
Liszt-ünnepélyek 
Zsófia vette közé- 
vára 3 napot fog 
grammja. A mestert 
meghívásaikkal, igy 
nagyherczeg hívta vc| 
rétében.

— Német szlnhs 
jenek második felvonl 
átalakította. A kedvel 
került először színre. I 
nem változott valami 
közbe szerzője s uzl 
latja kétségkívül a l| 
is maradt el, a köz 
mel fogadta. Az <■] 
len. — Holnap i-z 
színre Ellmenreinb F| 
git szerepében.

FÓVj
— Omnibuszoscl

busz-tulajdonost" 
seivol nem tudnak n 
jogaikról, a közieked 
órakor a Veith-félc 1 
alatt ismét értckezli 
vasla a főkapitányéit: 
busz pont 7 órakor 
lóváltást és etetést 
stb. Kérdi, hogy 
melyeket a fükapii,u 
bocsátott ki. Grün A 
nak tartja, hogy nzr 
rendőrség ennek éti 
tisztességes polgár a 
többnyire elzárt-- -! 
máson \al-> mvgvl. i 
nz illeléke- kapmuiy 
pénzbírságra it.- v. 
egy húsa- -gt a .ini 
ben az iitcznra svin 
donos lété-iv r/ I ,i n.-z' 
álltak fel és ug vami’' 
lyebbkihágu-eiín n. 
ítélik . ezek közt va 
tak és esküdlek i< 
rakpart és arlézi-kul 
vezet keresztül. le l 
mit sem kereshetnél 
A Deák-tér és gólya 
lén üres és a mellett : 
lést illeti az állomás 
parton 41- kocsi áll, 
íóváltáskor egész ló 
való megjelenést tilt 
csak úgy volna kert 
állapítanák a megj.-l 
fennakadást ne sz.cn 
indítót állítanának fel 
A királv-uteza é-s rúd 
kodnak, mert lO-.-z 
pénzt naponként .'itt 
mi évenként lO'.iö h 
Heinrich kocsija ó I: 
vonja a közönséget 
délután általános 
szabályrendelet intéz 
gadják el és az illet 
seket a módosítás ii 
lamennyi l égi j• g • - - 
jogairól és vi-szaa 
nem akarnak.

■— A kémónyse 
ros megalkotta, ro m 
sát, hanem azzal ki 
hogy ez az ellenőrzi 
szermunkakeriileteke 
ügyosztály azt a jav 
iparhatóságok utján 
seprőket iparjoguk 
san legyen megálla 
A tanács tegnapi 
gadta el, hanem 
hosszadalmas eljárás 
fületek szárnál, ha k 
sok száma jelenleg i 
kik most nem űzik 
életbelép, megint vis: 
ezek száma nem ruj. 
kisebb kerületet adu 
ravaló öreg legényne 
gozolt szabályrendelt 
nácsnak újra bemül:

— A bajnok-utc 
ros még nem kezdet 
a most használt Lé 
kénytelen volna meg 
egy évi hosszabbítás: 
az évi bér 3200 Irt 
4700 frtot, majd kés 
tanács azonban ciha: 
nem igér meg s ha 
bajnok-ulezai iskolát 
inis iskolákba tereli.

— A belvárosi 
sárnap d. e. 11 i 
ben értekezletet tai 
elnök és a főlevéllí



EGYETERTES, SZOMBAT, FEBRUAR
mint 40 űvn már, hogy dr. Popp-fále 

An? Ibéria szájvizet clökrlö orvosi tekintélyek — a 
I ,-,bek között boldogult Oppolzer tanár is — gyakorta 
rendelték, Dräsche tanár pedig csak nem régiben a es.

kórházban kitűnő sikkerrcl alkalmazta, és 
S. I I itzer t.n: ír írja -zái-, torok-, nyak-,

k. b- 
l^.'iijabban

unt fogl

■rlirl.ai

i rok- 
ha-zr

g-égikind clmaiadhaialkin sikerrel, 
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dé. I' p .1. G. bé. -i es k. fogorvos 

mi !y lliidn|iestco i ; mind n
i"1 11 .......... .ben kapható, — ba-z-
»•tl I ogv I. g e:i min la/.oknak, a kik 
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Liszt Ferenrz már megkezdte r 
un rendes évi nkvnli előadásaii. 
rin az I lőMieni évekhez képest az

1; "r a k'.it.lldröl jelentkező tanítványoknak 
lakosztályában ad czntlal oktatást, inig a hazaiak 
irtják r-gi tanhelyiségüket: a hangversenytermei. 

it i!t körünkben elég jó egészségnek örvend, és 
I. mindig friss. Még szembajáról is csak ritkán 
i ,i:..i7zki' tik s ekkor i< tréfásan hozzáteszi, hogy inenv- 
! t-bb szeretné, ha a lábak mondták volna fel nála 
a ,'gálától, mert így egész nap dolgozni tudna, jó l«a- 
r:i':o pedig el-ellálogalnának hozzá, még akkor is, ha űnem 

abban a kedvező helyzetben, hogy bozzájok sétáljon. 
Máit • -rt-skliink, valósulni fog a lapok által több Ízben 
emlegetett körút, mely miatt a mester rövid idy múlva 
njr.i megválik a fővárostól. 40 év előtt volt az, midőn 
imát h'i lit" lépett fel a világvárosokban és most Páris 
I i Ion. Pét er vár, Moszkva versenyeznek egymással a 
l.i -.■■-ünnepélyek rendezésében. Pétervúrban .Mentor 
Zsófia ve t ■ kezébe az ügyet, liol a konzervatórium ja­
vára 3 napot fog igénybe venni az ünnepély pro- 
pvammja. .\ mestert a legmagasabb körök tüntetik ki 
rí „mmVaikkal, igv Szent-Pétervárról maga Konstantin 
nvyherezeg hivta vendégéül igen szívélyes sorok kísé­
retében.

Német színház. Strauss Czigány báró operell- 
j’-n'-k második felvonásához uj finálét irt, illetve a ré«it 
-V.alakította. A kedvelt Operette ezzel az átalakítással ma 
került először színre. A szóban forgó rész tulajdonképen 
m m változott valami nagyon, a Rákóczy-indulót szúrta 
k' zL'1 szerzője s ezt az egész kar és zenekar hangoz­
tatja kétségkívül a hazafias taps kedvéért. Nos ez nem 
is maradt el, a közönség ezt a konezessziót nagy örüm- 
iii' 1 fogadta. Az előadáson nem volt nagy közönség je­
len. — Holnap íszombaton) a «Kaméliás hölgy» kerül 
színre Eilmenreich Kraneziska asszonvnval Gauthier .Mar­
git szerepében.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Omnibuszosck sztrájkja készülőben. Az omni­

busz-tulajdonosok a szabályrendelet szigorú intézkedé­
sei v,d nem tudnak megbarátkozni «is készek lemondani 
jogaikról, a közlekedést pedig beszüntetni. Ma este 5 
órakor a Veith-féle kávébázban Mátyás Gábor elnöklete 
slatI ismét értekezletre gyűltek össze. Az elnök felol­
vasta a főkapitányság átiratát, mely szerint minden omni­
busz pont 7 órakor állomásán megjelenni tartozik, a 
leváltást és etetést az állomásokon kell eszközölni 
sü Kérdi, hogy elfogadják-e ez intézkedéseket, 
mely-ke' a főkapitány a szabályrendeletek értelmében 
b - • ki. Grün Miksa a szabályrendeleteket olyanok­
nak tartja, hogy azokat elfogadni lehetetlen, mert a 
r-miörsug ennek értelmében oly szigort fejt ki, hogy 
tisztességes polgár abban meg nem nyugodhat. Mert leg- 
' üÍTAirv vizű .«-ml bunt- nek. Az ö kocsija az állo- 

i: ■ -'M-lméslől ngy pár pcrczig clkvs-ll, ezért 
■ •■• kapitányság i. napi «•Izár.isra «"•< 122 Irt 

a •••■ Most már neki a csirkefogókkal kell 
.’ i ! • tni, és inegnöit gyermekei sz«'gyenuk- 

■ . ;ra s. ui mernek jönni; többszörös házlulaj- 
■ I i.i m zvemcg-zégyenitii Mpana zutánlubben 

ug auly dolgokat hoztak VI hogy a legi-.seke- 
-vrt ni ii.'-sak pi-nzhi'mtelésro,j::m«-mclzáralásra 

. közt vannak fővári-a iparhatiisági tnegbizol- 
' • kiltek i- felhozták toxábl-á, hogy a (isepel- 
r,lM ni és irívz.-kn! koz'i útvonal oly zvg-zng nlezákon 
V-: t keresztül, hol m.berek nem i- járnak, tehát sem- 

e I kereshetni k. a költségeke t a in tud ak fedezni. 
a Deák- ■ r vs gólya közli útvonal a téli idény alatt szin­
tén üres és a mellett még rossz az ut. Ami a lóváltást és clo- 
tcs illeti az állomásokon, felhozták azt, hogy a Gseptdrak- 
parVn 4í kocsi áll, a rudas-fürdőnél 19 kocsi, tehát 
leváltáskor egész lóvásár keletkezik. A mi a 7 órakor 

■ aló megjelenést illeti, az ellen nines kifogásuk, de ez 
1 sak úgy volna keresztülvihető, hogy egymás közt meg­
állapítanák a megjelenés perezét, hogy a közlekedés 
t- • 'la- na -zetivedji-n, pl minden állomáson egy 

' ' aüita .urnk fel .•< punt 7 órakort! kocsi miivíiv indulna.
- •' /a'-s I iiJns-fm lui ilxonal ellen-ziiit.-ii j,aiiasz- 

f " 1 mert lU-sz-r ke|| naponként lordiilni és hidváin- 
1 ' Ui' üa; "Ilkiint .'i l ki ! kell li/ellli lilillcli II kocsi Után,

•" a1 1'>!'■. Irt. Ezt ki\iheletl rnek tartják, mert 
l!vi:.'i h ke -1j:krvrt -záil.lja •- a rsiuargózüs is d- 

• 1 k'.zons, get. Végül elhatároztak, hogy holnap
'• I á.(alános «"• Vkezlctvt hívnak össze, vájjon a 
-zaii.i 1.1 end*'lct in!'zke li svi! egyhangúlag mennyiben fo- 
i- ‘‘íjak el es az illetékes hatóságnál megteszik a lépé- 
3-.<e; a módositás iránt: Int ez nem történik meg, va­
lamennyi régi jogos számmal Liró tulajdonos lemond 
jogaim! és visszaadja a városnak, mert tönkrejulni 
nem akarnak.

A kéményseprő-szabályrendelet, a mint a vá­
ros '..Mikotla, nem nyerte m-g a kormány jíjváhagyá- 
-■'t, hanem azzal küldetett vissza a törvényhatósághoz, 

Úgy ez az ellenőrzési munkakeriilelek helyett a kény- 
-zerrnunkakerületeket iktassa he a szabályba. Az első 
ügyosztály azt a javaslatot tette most, hogy" az I. fokú 
iparhatóságok utján hívja löl a tanács az itteni kémény­
seprőket iparjoguk igazolására, hogy így szabato- 
5 n legyen megállapítható a munkakerületek száma.
A tanács tegnapi ülésén e javaslatot vem fo- 
U'i'lta el, hanem utasította az ügyosztályt, hogy ily 
U-szadaimas eljárás nélkül állapítsa meg a munkake- 
r .letek számát, ha kell, 50-ben. .x kéményseprő iparo­
sok szárna jelenleg 41. De lehetnek oly jogosullak is, a 
kik most nem űzik a mesterséget, de lm a szabály 
éVtLelép, megint visszatérnek a kéménysepréshez. Ha 
‘•zek száma nem rúg 9-re, némely mesternek leltet két 
kisebb kerületet adni, vagy az üres kerületet valami jó- 
i.'tvalö öreg legénynek adományozni. Az újonnan kidol­
gozott szabályrendelet az iparügyi bizollsúg utján a ta­
nácsunk újra bemutatandó lesz.

- - A bajnok-ntezai iskolával sok baj van. A vá­
ró- még nem kezdethet a községi iskolaház építésébe;

most használt bérház tulajdonosával a szerződést 
kénytelen volna meghosszabbítani, liánom ez meg az 
egy évi hosszabbításra rémilő stajgerolással felel. Eddig 
az évi bér 3200 Irt volt, a tulajdonos a jövő tanévre 
470 ) Irtot, majd később valamivel kevesebbet kért. A 
lame s azonban elhatározta, hogy 4000 írtnál löbbet 
iit-iii ígér meg s ha a tulajdonos ezt el nem fogadja, a 
bajnok-utezai iskolát feloszlatja s a tanulókat c-gy cvre 
in ts iskolákba tereli.
- A belvárosi bizottsági 

tár nap d. e. 11 órakor a. n-ji 
ben értekezletet tartanak, 'i.'.rjv 
elnök és a fölevcltárnok kijelöié

?bbk.

t i gok február 7-én va- 
vsunsház tanáeslermé- 

árvaszéki elnök, al-

egyletek, társulatok.
deq i^0eI.. we6ek budapesti jótékonysági egylet ren­
des évi közgyűlését lébr. 7-én tartja meg.

n,' “PMvelők egyesületében (Kazinez.y-u. 23.)
n, -r í1 * ' Cl 10 órakor Rakodczay Pál szavalat! elő­
adást tart. ‘
nor.Az crkölcsnemealtő egyesület tagjai felkérct- 

„x, ingv lebruár 7-én délelőtt 11 órakor a képviselő- 
naz larsalgo termében megjelenni szíveskedjenek. A tar- 
lamio ^értekezlet tárgya az alapszabályok megvitatása.

Folyó hó 6-án bárom egyetemi— Társas körök.
ifju-'ági kör tart ülést. Este 6 órakor a bcszlcrcze- 
n mcezbányai körnek keeskeméti-utcza 5-ik szám alatti 
helyiségében rendkívüli közgyűlés lesz. Este 7 órakor 
r._ hódmezővásárhelyi ifjúsági kör lövész-,iteza 9. szám 
n.a„i helyiségében Idol vasassal egybekötött havi ülését 
larlja s ugyancsak c-te 7 órakor.

törvényszéki csarnok.
— A Ivagy-János-utozat gyilkosság ügyében ma 

1 • ■ é id dat állott be. A rendőrség letartóztatta s
-«'fő a Fm:imába Bognár Mária és Várilai 

' " 1 1 i;i'Zvr '' ‘•"di kel, kik a meggyilkolt Káilay Imré- 
" “ n- I1 Man lakiak. A gyilkosság gyanúja először 
’"f "1' ’=•' ■' '"k" fordult s akkor el is fogták öl, de a 
1 M M ké/i.l.enili ;iz igazi gyilkos, l'ücz Mária, kiercsz- 
I «•> a f'kapitányság fogházából. Magaviseleté azonban 
fig-í.gának egész ideje alatt olyan gyanús volt, bogy a 
rendőrség folyvást szemmel tartotta s ma újra elfogatta 
harálnéjával együtt. Mindketten Alinási János rendőrnél 
laklak s közös szobájokban ma kutatást is tartottak. 
Bognár Mária azt a meglepő vallomást tette Zsarnay 
kapitány elölt, hogy a meggyilkolt Káilaynát ö ra­
bolta ki. Közvetlenül a gyilkosság után bement a «tej- 
esarnokosnén-lioz, hogy elkérje tőle a padlás kulcsait, s 
lialva laiidla «'II a földön. Visszaszaladt lakására s ki­
hívta \ árdai Huzat, hogy használják fel együtt a jó al- 
kalmal s szedjenek össze cgyct-másl a meggyilkolt asz- 
szony szobáiban. Várdai Róza ráállt a lopásra s csak­
hamar összecsomagolták Kállayné ífebérnemiiit és min­
den értékes holmiját. A préda egy részét zálogba telték, 
a fém ingeket pedig átadták házi gazdájuknak, Almási 
János rendőrnek, a ki azokat mind a mai napig a leg­
nagyobb lelki nyugalommal viselte, noha jól tudta, hogy 
honnan valók. — Sellcy Sándor kir. alügyész mindkét 
leányra nézve a vizsgálati fogság elrendelését indítvá­
nyozta s egyúttal vizsgálatot kért Almási János ellen is 
orgazdaság miatt. Ez ügyet különben együtt fogják vizs­
gálni s majdan tárgyalni is a Nagy-János-ulczai gyil­
kossággal.

A vadkerti lázadás ismert ügyét tegnap tár- 
gyalta Sárkány József elnöklete alatt a kir. tábla IV. 
büntető tanácsa. Vád alatt állanak azok a vadkerti és 
kalocsai lakosok, kik véres verekedést kezdtek, mialatt 
Gajáry Ödön képviselőjelölt progrnmmbeszédét tartotta. 
Az illetékes budapesti kir. törvényszék Ítéletén csak je­
lentéktelen változtatást telt a kir. tábla.

— Megsarczolt női becsület. Felkérettünk a kö­
vetkező sorok közlésére: A fővárosi összes lapok tör­
vényszéki rovatában február hó 5-dikén megjelent «Bot­
rányos bűnügy», «Megsarczolt női becsület», «Egy levélke, 
iltaga kis levélke» stb. czim alatt közzétett «-zikkekre 
felszólalni lovngias kötelességemnek ismerem, annyival 
is inkább, mert a kérdéses levél özv. Fekete Eászlóné ö

bős Rózát. — Martinovics István a fiigei róm. kntli. 
egyháznak 40 éven át köztiszteletben álló algondnoka 
febr. 1-én tarlotta arany lakodalmát Fügében (Gömörm.) 
nejével László Zsuzsannával. — Viola Bertalan n 
Ganz-féle gyár műszaki hivatalnoka tegnapi napon tar­
totta esküvőjét a dohány-ntezai imaházban Stein Róza 
kisasszonynyal, Stein Mór budapesti kereskedő leányá­
val. Násznagyok voltak Roritsek János és Viola Márton 
esendőrörmester. Az cskclést dr. Kolin főrabbi vé­
gezte.

nagysága becsületére, sem jellemére árnyékol nem vetett. 
Egyben kinyilatkoztatom, hogy a nevezett úrnővel soha 
olvnemii viszonyban nem állottam, mint azt a fenti czik- 
kek értelmezni szerelnék, ennélfogva visszautasítom min­
den olynemii értelmezéseket és rágalomnak nyilvánítom 
ama kifejezéseket, a melyek özv. Fekete Lászlóm; tiszta 
jelleme és becsületére vonatkoznának. Budapest, febr. 
o. Szabó Lajos, ügyvéd.» — Készséggel helyt adtunk

fönnebbi soroknak, azzal a megjcgvzésscl, hogy az 
Egyetértés közlésére nem vonalkozltnlik, mivel mi csak 
a törvényszéki váilhatározal szövegét közlöltiik.

A hozomány. Tóth Ernő viz gálóhiró letartóz­
tatta O/Jcnhiiter Ilániel budapesti aranyművest, a ki­
ről megírtuk, hogy jegyet váltott egy fiaiul leánynyal, s 
mintán a kikötött hozomány egv részét megkapta és 
üzletébe fektette, fölbontotta monya-szón vávnla viszonyt. 
A vizsgálóbíró kihallgatta már" Offenhiitcr ezégtársát, 
Königet is, a kivel a vádlott olyan szerződést kötött, 
melynek értelmében kölcsönös megegyezés nélkül egyikük 
sem vehette ki tőkéjét az üzletből'

MULATSÁGOK.
— Közvacsoia. A fővárosi polgári és közép keres­

kedelmi iskolák tanárai által rendezett estélyen, mnly a 
uagymezü-ulczai iskola épületben folyt le, fényesen si­
került a közvacsoia. Az első íclköszönlüt Lengyel Sán- 
dor igazgató mor.dia, a ki hosszabb beszédben emelte 
ki a polgári iskolák rohamos fejlődését s ezzel kapcso­
latban éltette a törvényhatóságot, a fővárosi tanácsot, a 
tanügyi osztályt s különösen Fehér Gusztáv tanácsno­
kot, kinek nagy érdemeit az egész ország tanféríiai el- 
i-merik. Utána dr. Kerákgyárlií Elek a közvacsorán el­
nöklő Rékev Imre tanfelügyelőre ürítő poharát, mint a 
ki a főváros közoktatása terén oly sikerrel fáradozik. 
Maga Rékev Imre szellemesen fejtegette a főváros tan­
ügyi osztályának hivatását s ez osztály egy képviselőjét, 
az ifjú Fesztetieli grófot élteié, a mire gróf Festetieh 
köszönetét mondott. Két tanár, dr. Prém József és 
Halióty Sándor a jelen volt hölgyeket éltették; amaz az 
estély lady patronessét, dr. Gyulay Rélánó úrnőt, az 
utóbbi Rékev Imrén«; urliölgycl tüntetve ki. Virava János 
a főváros tanárait köszönt«'; föl s utána a lelkes tósztok 
egész árja következett. A lánczvigalom — a melyről 
már szóltunk — reggelig tartott s nem kevesebb, mint 
üt négyest jártuk a párok.

—• A budapesti (budai) tornaegylet által rende­
zendő tornászból — a főváros Duna jobbparti részé­
nek ez egyedüli clilc-bálja — holnap (szombaton) fog 
megtartatni az egylet fényesen disziictt helyiségeiben 
(L, Allila-ulcza.) A bál igen fényesnek ígérkezik. Buda 
szépei közt nagy iránta az érdeklődés.

— Az erzsébetvárosi klub febr. G-án szombaton 
este 8 órakor tánczvigalommal összekötött hangversenyt 
rendez.

Tánczvlgalom a Hungáriában. Csinosnak Ígér­
kező mulatság előkészületeivel fáradozik a dr. Gergő 
Izidor elnöklete alatt alakult bizottság. A bál holnap 
lartatik mega Hungária termeiben. A bál alelnöke Fodor 
Károly «Czeczil» csárdást irt Gardi Czeczil urhölgynek 
ajánlva, melyet e bálon fog először Bunkó Gyula kitűnő 
bandája játszani.

— Álarczos bál. Paris dij-julalma a bárom leg­
szebb magyar «Helénának» czim alatt február 7-én a 
vigadóban annak bérlője álarczos bált rendez.

— A munkácsi korcsolyázó-egyesület saját alap­
tőkéje javára febr. G-án Munkácson korcsolya-bált 
rendez.

— A gyulai iparos ifjúság önkópzö- és beteg- 
segélyzö egyesülete febr. G-án Békés-Gyulán ház­
alapja javára zártkörű iánezvigalmat rendez.

— A bajai izr. nöegylet febr. G-án Baján műked­
velői előadással egybekötött tánezmulatságot rendez «A 
bálkirálynő» és «A nyelvtan» ezimti egy felvonásos víg­
játékok kerülnek szilire.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Nugy Zsigmond a magy. kir. ál­

lamvasutak tisztviselőjij eljegyezte Szolnokon Bálványi 
Alajos nyug. honvédszázados Leona leányát. — Arvay 
Antal kismartoni kir. járásbirósági hivatalnok a napok­
ban eljegyezte Kismartonban Jleichart Jankái. — Sza­
badhegyi Zoltán huszárfőhadnagy Ipolyságon a na­
pokban eljegyezte Paczolay Katinkát. — Kovács Ig- 
núez székesfehérvári törvényszéki bíró leányát Vilmát 
a napokban eljegyezte Tarbak István vasúti sisztviselő. 
— Dr. Singer Lőrincz szombathelyi ügyvéd eljegyezte 
Klaber Adél kisasszonyt Sopronból.

— Esküvők. Damokos Antal tordni kir. törvény­
széki elnök leányát Ilonát jan. 27-én vezette eltárhoz 
Jakab Rudolf m.-vásnrliclyi kir. albiró. — Beozás 
Gusztáv a diósgyőri magyar állami gépgyár tisztviselője 
Sepsi-Szt.-Györgyön febr. 3-án vezette oltárhoz Jaka-

GYÁSZROVAT.
Fodor István, csongrádi igazgató-lanitó 1848—-19-iki 

honvéd, mull hétfőn GO éves korában elhuny!.
Hilda Lajos, Wenekheim Rudolf gróf uradalmi mü- 

kertészo, Dobozon (Békés in.) jan. 31-én 55 éves korá­
ban elhunyt.

Ifj. Vajai Vay Miklós báró halála alkalmából vi­
lági algonilnokának emlékére a sárospataki ev. ref főis­
kola tanári kara szintén adott ki gyászjelentést.

Patay Sámuel jan. 30-án Qriesben elhunyt. 
Hűlt totemeit febr. G-án fogják Czekeházán a családi 
sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Dr. Györy István volt szatmármegyei t, főorvos, 
febr. 2-án Szentpétoren elhunyt.

Osterbergl Pasqualatl József báró, az osztrák 
vöröskereszt-egylet alelnöke, Krajna tarlományfönöke, 
Becsben tegnap ilélulán 74 éves korában elhunyt.

Kallir R. Náthán osztrák birodalmi tanácsi képvi­
selő tegnap este Bécsben meghall.

A hivatalos lap febr. 5-iki számából.
Kinevezés. Ö felsége. Závody Albin budapesti Ítélő­

táblái birót a magyar kúriához bíróvá; — a vallás- és 
közoktatásügyi in. "kir. miniszter n lugosi katli. gimná­
ziumnál a tanulmányi alap terhére rendszeresített tan­
székre dr. Schnabl Róbert budapesti VII. kér. gimná­
ziumi helyettes tanárt rendes tanárrá; •— a ni. kir. 
igazságügyininiszler Halmágyi Jenő gyulafehérvári kir. 
törvényszéki joggyakornokot ugyanoda aljegyzővé; — a 
nagybányai ni. kir. bányaigazgató a kapniki kir. bánya- 
i;s koliúliIvatalnál üresedésben levő kir. miiorvosi állo­
másra dr. Geley Lajos rézbányái kir. müorvost; — a 
szegedi in. kir. pénzügyigazgatóság Klinger Antalt, az 
eperjesi in. kir. illelék-kiszabasi hivatalnál alkalmazott 
díjtalan m. kir. pénzügyi fogalmazó-gyakornokot díjas 
in. kir. pénzügyi fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Vulkán 
Mátyás karánsebesi kir. törvényszéki jegyzőt a nagy- 
becskcvcki, G idő falvi Benedek nagyajtai kir. járásbiró- 
sági aljegyzőt a székelytidvarbclyi és Wanha Dezső 
pápai kir. járásbirósági Írnokot a zalaegerszegi kir. tör­
vényszékhez helyezte át.

TÁVIRATOK.
Zágráb, febr. 5. (0. É.) A tarlománygyiilés mai ülé" 

sét Hrvat elnök nyitotta meg. A kormány részéről jelen 
voltak: Stankovics, Spevecz és Klein osztályfőnökök. Az 
elnöki bejelentések után következett a napirend első 
tárgya: a költségvetés harmadszori olvasása. A ház a 
költségvetést harmadszori olvasásban végleg megsza­
vazta. c

Következett a Magyarország és Horvátország közötti 
1881. évi zárszámadások tárgyalása. A bizottság azt in­
dítványozza, hogy a zárszámadás ugyan tudomáséi 
veendő, azonban a tnrtománygyülés egyszersmind tilta­
kozzék az ellen, mintha Horvátország ez által lemondott 
volna az őt megillető jogról és követelje azt, a mi a 
bizottság felfogása szerint Horvátországot megilleti, mert 
az elszámolásban egyes tételek Horvátország kárára ki­
sebb összegekben helytelenül vétettek fel. A bizottság 
továbbá indítványozza, hogy az ügy az annak idején 
választandó regnikoláris bizottsághoz ulasillassék, mely­
nek feladata leend a pénzügyi kiegyezést megkötni. 
Zsivlcovics I). cllcnindilványl ml be, mely oda­
irányul , hogy a tartomúnygyülés mindaddig ne 
vegye tudomásul a zárszámadást, a mig a jelenlegi 
regnikoláris küldöttség, mely megbízandó az ügy tár­
gyalásával, jelentését elő nem terjeszti. Szónok kimori- 
i'töen ineokolja indítványát, ráutalván mind ama pon­
tokra, a melyek Horvátország megkárosítását foglalják 
magukban, valamint azokra, a melyek Horvátországot 
igazságtalanul terhelik. Szónok már most előre akarja 
mcgdönleni azon szemrehányást, melyet neki valószínűleg 
tenni fognak, hogy miért nem szólott, mint osztályfőnök 
akként, mint jelenleg. Ha — úgymond — annak idején 
talán elkerülte valami a figyelmét, ez nem akadályozza öt 
abban, hogy mostan, midőn hibákat talál, az ország ér­
dekeit megóvja. Ha bebizonyul, hogy a zárszámadás 
nem helyes, Magyarország som fog vonakodni attól, 
hogy jogunkat elismerje. A 8. §. nincs helyesen végre­
hajtva s itt rejlik a hiba. Szónok igazolni igyekszik azt, 
hogy miért kell a jelenlegi regnikoláris bizottságnak az 
ügyet tárgyalnia. Attól tart, ha most nem rendeztelné- 
nek a viszonyok, később nem lesz mit rendezni.

Mazzura szintén ellenzi a zárszámadás tudomásul 
vételét.

Posilovics és Kamenar a Zsivkovics-féle in­
dítvány mellett emelnek szót. Popovics a bizott­
ság indítványát pártolja. Stankovics osztályfőnök 
Zsivkovics és Mazzurra állításait czáfolja és meg­
jegyzi, hogy nem a 8., lmnem a 11. szakasz sza­
bályozza a leszámolást és a jelenlegi regnikoláris kül­
döttség nem, hanem csakis ama küldöttség lesz illetékes 
a pénzügyeket tárgyalás alá venni, a mely a kiegyezést 
tárgyalandja. A bizottság indítványa azután névszerinti 
szavazással elfogadtatott. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Zágráb, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A Star- 
csevics-párl orgánuma, a Sloboda megszűnt. A párt uj 
lapja «Hrvatska» (Horvátország) ezimmeí a régi ellen­
zéki programmal jelenik meg.

Bóos, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A N. Fr. 
Pressének jelentik Budapestről: A szerbek fellépésével 
az országgyűlésben még mindig élénken foglalkoznak a 
politikai körökben, mivel indokai, mint jól értesült he­
lyen állítják, részint a Balkán-válságban, részint a hor- 
vát viszonyokban rejlenek. Magyarország magatartása a 
szerb-bolgár konfliktus alatt nemcsak Szerbiában, hanem 
a magyarországi szerbeknél is hálás elismerésre talált, 
melynek a magyar állameszméhez való szorosabb simu- 
lás által akarnak kifejezést adni. Azonkívül Horvátor­
szágban a horválok és szerbek közt a viszony egyre 
tarthatatlanabbá lesz; előbbiek utóbbiakat azzal vádol­
ják, hogy Zágrábban a magyar kormányt a horvát auto­
nómia rovására támogatják. A szerbek ebben a küzde­
lemben is, mely konfliktussá készül fajulni, szintén Ma­
gyarországhoz vonzódnak.

Bóoe, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák 
német-klub rezoluezióját a német klubban úgy tekintik 
mint az osztrák-németek határozott elszakadását a né­
met klubtól. Azok a felső- és alsó-ausztriai és (iroli 
képviselők, a kik a német klubban ellene vollak a Bis- 
marck-féle nyilatkozatnak, egymás közt megbeszélik a 
német klubból való kilépésüket. Nem hiányoznak ugyan 
kísérletek, melyek a német klubbot együtt tartani akar­
ják, ennek azonban aligha lesz foganatja az osz­
trák-német klub határozata után. Az osztrák-német 
klub elöljárósága már ki is vonta a tegnapi klub- 
határozat konzequencziáit. A baloldali végrehajtó bizott­
ság, mely a két ellenzéki klub közös nkezióját eddig 
vezette, többé nem ül össze. A német klub tegnap teg­
nap még megválasztotta c bizottság számára küldötteit, 
ezeknek azonban nem lesz többé módjukban mandátu­
muk használására. E végrehajtó bizottság utoljára a vég­
ből gyűlt össze, hogy az elnökség választásánál köve­
tendő miheztartás iránt határozzon. Ez volt a baloldal 
utolsó együttes akcziója. A német klub elöljárósága 
ma délelőtt az osztrák-német klub határozata kö­
vetkeztében előállt helyzet fölött tanácskozott. A né­
met klubban az a hangulat az uralkodó e pillanatban, 
hogy meg kell kísérteni az osztrák-német klubhoz a kö­
zeledést. E közelítési kísérletek jellemzik a hangulatot, 
melyet a tegnapi határozat a szélső balnál előidézett. 
Az osztrák-németek azonban nem hajlandók e határoza­
tot elfogadni s a szakadást megszűnteim. E szerint a 
két klub elszakadását bevégzettnek lehet tekinteni s e 
ténynek jelentőségét mindenkinek s mindenki előtt be kell 
látnia.

Béoe, febr. 5. Mint táviratilag jelentik, a v-Saidas 
osztrák-magyar korvetto Pólába érkezett. A hajón nincs 
semmi baj.

Lemberg, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Illetékes helyen alaptalannak mondják azt a hírt.

Hogy "a lonavM HuMinn vitatkoztak a fölött, hogy Bis­
marck iierezc" beszéde miatt a reichsrathban lépéseket 
tegyenek-e vagy nem.
A Krakó, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pé- 
tervári jelentés szerint Kurland és Livland vala­
mennyi középiskoláiban a tantárgyak nagyobb része 
ettől fogva német helyett orosz nyelven adatnak elő. 
Az ide vonatkozó rendelet az ó naptár szerinti 
febr. 1-én lép életbe, tiácsorszúg arisztokrata körei­
ben erősen agitálnak az idei bécsi lengyelbál érde­
kében, most különösen fényessé akarják lenni c 
bálünnepélyt.

Prága, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A Narodni 
Listy a legélesebb hangon kel ki a Cesky-klub ariszto­
krata tagjai ellen, mert tegnap az antiszemitáknak a sajtó­
szabadság ellen lelt javaslata mellett szavazlak. A jobb­
oldal úgy sem tett semmit a sajtó érdekében, a múlt 
ülésszak alatt az objektiv eljárás és a hirlapbélyeg el­
törlését hozta javaslatba s.ugy tett, mintha csakugyan 
pártolná azokat. A főrangú uracsok szinte tetszelegnek 
abban, hogy a sajtó ellen tüntetnek s az esküdtszék 
ellenségeiként viselkednek, különösen azok az uracskák, 
kiknek parlamenti működésükről alig lehet egyebei mon­
dani, mint hogy tánezolni tudnak. Most persze olyiyi 
idők járnak, mikor minden kékvérű monsieur, a ki bir­
tokát már eJgazdálkodta, vagy egyáltalában nincs mivel 
gazdálkodnia, azt hiszi, hogy a képviselőségben valami 
jó szinekurát fogott. A mostani aera kedvez ugyan ezek­
nek az uraknak, de nincs messze az az idő, mikor a 
nagybirtokos osztály ez igaztalan és esztelen előjogait ki 
fogjak küszöbölni az alkotmányból. Akkor majd nem 
jut a közvéleménynek olyan áldatlan feladata, hogy olyan 
nevetséges magánjelenelekkel kelljen foglalkoznia, mint 
a milyen az volt, mikor Schönborn g^'óf és társai Rose­
nau lovaggal karöltve, valóságos dón Quicholte-hadjárnlot 
indított a sajtószabadság ellen. Egyébiránt a fiatal arisz- 
tokráczia képviselői legkevésbbé hivnlvák [a liirdelés- 
ügyekben űzött erkölcstelenség üldözésére.»

Róma, lébr. 5. A kormány kijelentette, hogy 
Spanyolországot, a Columbiával szemben felmerüli 
vitás kérdésben csak ama feltétel alatt fogadja el 
birúul, ha az olasz hadi hajó parancsnokának ma­
gatartása folytán Buenavenlurában előidézett eset, 
bírálat tárgyává nem tétetik.

Róma, febr. 5. A kamara a földadó egyenletes 
feloszlásáról szóló törvényjavaslatot titkos szavazás 
utján 290 szavazattal 91 ellenében elfogadta.

Róma, lébr. 5, (Az Egyetértés távirata.) Az 
Italie szerint Jacobhú bibornok államtitkár helyébe 
Iiampolla madridi ntinlius, és <U Rende párisi nun- 
tius helyébe Farrata fog kineveztetni. — Don Car­
los nyílt levélben megtiltotta hívéinek, hogy az álta­
lános választásokban részt vegyenek.

Lisszabon, febr. ő. A hírlapok szerint minisz­
terválság tört ki.

Páris, lébr. 5. (Az Egyetértés távirata.) AJtfo- 
tin jelenti, hogy több karlista főnök Párisban időz 
és spanyol nyelven szövegezelt proklainácziókal ren­
deltek meg illeni nyomdákban.

Paris, febr. 6. (Az Egyetértés távirata.) Az 
opportunistáknak a herczegek kiutasítására ezélzó 
indítványát illetőleg megoszlanak a nézetek. Sok re­
publikánus azt hiszi, hogy okosabb lett volna nem 
érinteni ezt a kérdést, mely a kormányt ferde hely­
zetbe juttathatja. A jobboldal úgy tesz, mintha szí­
vesen venné a herczegek kiutasítását, miután ezek 
aztán a külföldön erélyesebb cselekvésre készteltet­
nének. De jól tudják, hogy magukat a herczegeket 
a kiutasítás igen kínosan érintené.

Páris, febr. 5. A hírlapok túlnyomó része rosz- 
szalja a herczegek kiutasítását ezélzó indítványt. A 
radikális lapok azt Írják, hogy az indítvány az op­
portunisták cselfogása a kormány ellen. A Temps 
oda nyilatkozik, ho'gy az indítvány tapintatlanság és 
veszedelmes vitákat fog előidézni. A konzervatív 
párti hírlapok az ügynek egyálalán nem látszanak 
jelentőséget tulajdonítani.

Pária, febr. 5. Határozottan állítják, hogy a szélső­
bal czélszerüllcnnek tartja a herczegek kiutasítására 
vonatkozó indítványt, mely valószínűleg vissza fog 
vonatni.

Páris, febr. 5. (Az Egyetértési távirata.) Saint 
Quentinben a sztrájkoló munkások közölt zajos je­
lenetek folytak 1c; a munkások az ulczákon ily ki­
áltásokkal vonultak végig: «Éljen a kommünikén 

a dinamit!» és revolverekből a levegőbe lőttek- 
Mikor a katonák mutatkoztak, azt kiáltották nekik: 
«Éljenek, a katonák segítségünkre jönnek, testvé­
rek!» Intézkedéseket tettek további zavargások meg­
akadályozására.

Páris, febr. 5. Minthogy a költségvetés alakjában még 
nem lön a minisztertanács állal megállapítva, az állítólag 
tervben lévő pénzügyi kombinácziúkról szóló hírek min­
den komoly alap nélkül valók.

Pária, febr. 5. St. Quontinböl azt jelentik, hogy az 
éj és a délelőtt nyugodtan folyt le, délben azonban a 
strikeoló munkások bezúzták a gyárak ablakait. 
Attól tartanak, hogy a zavargások este ismétlődni 
fognak.

London, febr. 5. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Gladstonenak választóihoz 
intézett leirata majdnem kizárólag Írország­
gal foglalkozik, még pedig az ő sajátos, 
szándékosan érthetetlen módján. Az egyes 
pontok sorrendjéből a «Daily News» azt 
véli következtethetni, hogy a kormány előbb 
a szocziális állapotokát, később a földbirtok- 
kérdést akarja rendezni s végre a homerule- 
kérdéssel akar foglalkozni.

London, febr. 5. A Daily News értesülése sze­
rint a királynő Gladstone tanácsúra ki fogja ne­
vezni Írország uj alkirályát.

London, febr. 5. Henry Fowler a kincstári hi­
vatalhoz és Hibbert a tengerészeti hivatalhoz ne­
veztetett ki államtitkárrá.

London, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Gladstone legújabb válasetási manifesstuma kifejti 
p. kormány és politikájának programnyál. Először 
is Írország szocziális állapotát akarja rendezni s 
csak iftután fogja egy Gladstone, Spencer és Trc- 
velyan-hót álló miniszteri bizottság meghatározni, 
hogy mily mértékben engedhető meg Írországnak 
az önkormányzás. Itteni körökben kétségbevonják, 
hogy Parnell e programmba beleegyeznék.

Berlin, febr. 5. Orosz és angol lapok ama hí­
rére vonatkozólag, hogy a Steltinben Khina számára 
épített hadihajók rosszul volnának szerkesztve, hogy 
a tengeren nem használhatók és hogy ennélfogva 
több német tengerésztiszt szolgálatból elbocsattatolt 
volna: azon tiszt részéről, a ki a pánezélos hajók­
kal Khinában volt, a «Norddeutsche Alig. Zeilung»- 
ban helyreigazítás foglaltatik, mely szerint a mon­
dott hírek gyalázatos hazugságok, hogy a hajókat 
útközben számos angol, franczia és hollandi téngo- 
résztiszt tekintette meg és hoíjy ezek mindannyian 
a legnagyobb dicsérettel nyilatkoztak a hajókról és 
hogy végre a khinai tengernagy is teljes megelége­
dését fejezte ki, midőn a hajókat átvette. A közle­
mény végre kijelenti, hogy csakis Sebclin tengernagy 
mentetett fel a szolgálattól? több német tengerész­
nek a felmentése pedig átalában nem fordult elő.

Berlin, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Par­
lamenti körökben azt beszélik, hogy a szabadelvűek 
valamennyien a szoczialista ‘örvény ellen . fonnak 
szavazni.

5
Berlin, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) I é- 

tervárból Bunge pénzügyminiszter visszalépését je­
lentik és Csicsacsev altengernagyot mondják utód­
jának.

Pótervár, febr. 4. A Grasdnnin megczáfolja saját 
Iliiét, Kantakuzene lig. bulgáriai működésének elítélését 
illetőleg és kijelenti, hogy ellenkezőleg a ezár ismételten 
elismerését nyilvánította Kantakuzene herczegnek mű­
ködéséért.

Pótervár, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
Novojc Vrcmja vezérczikkben visszatér Bismarck 
herczeg minapi beszédére és azt hiszi, hogy ez a 
lengyelellenes Programm Oroszországban is fordula­
tot fog előidézni a lengyelekkel való bánást, külö­
nösen kongresszusi Lengyelország ovoszositásút ille­
tőleg. A német kormánynak azt a tervét, hogy a 
kolonistáknak megtiltsa lengyel nőket elvenni, az 
orosz kormány is köteles fontolóra venni. —A No- 
vossti jeienli, hogy a finn országgyűlésen tömeges 
kérvényt készülnek benyújtani a zsidók egyen jogo­
sítása tárgyában. Az összes finn sajtó melegen pár­
tolja ezt a kérvényt és a finn kormányzóra hivat­
kozik, a ki a legutóbbi ülésszakban azt mondta, 
hogy a keresztények és zsidók közötti viszonyok a 
legjobbak és hogy a zsidók ritkán szegik meg a 
törvényeket. \

Pótervár, febr. 5. Jükita montenegrói fejedelem 
tegnap este jelen volt a téli palotában rendezett nagy 
udvari bálon, mely az első volt ez évszakban. Sava 
Gricics szerb miniszterrezidens ide érkezeit.

Baenoa-Ayres, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Január havában 53 gőzös 9715 kivándorlóval érkezett 
ide. A vámbevételek ez alatt az időszak alatt Buenos- 
Ayresben 15.025,000 frankra, Rosarioban 1.978,000 
frankra rúglak.

A görög kérdés.
London, febr. í>. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr.: A Szuda-öhölbe eddig sem franczia sem 
orosz hajók nem érkeztek. Hírlik, hogy az illető 
kabinetek az európai flottademonslrácziót elvben 
elfogadták, de árra nézve, hogy az európai flotta 
akcziója meddig terjedjen, nézeteik nem egyeznek 
meg. Lehet, hogy az angol kabinet-válság miatt a 
demonstrúczió eredeti coercitiv jellegéből s ezzel ha­
tásából is veszíteni fog. Olaszország négy hajót kül­
dött a Szuda-übülbe. Az európai közös flották fő­
parancsnokságával John Hay angol tengernagy, 
mint az illető parancsnokok közt rangra nézve leg­
öregebb, bízatnék meg. Németország szintén útnak 
indította már hadi linóját, hogy a Holtához csatla­
kozzék.

London, febr. 5. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Miután az angol ügyvivő, 
mr. White már előbb, Lord Salisbury nevé­
ben kijelentette a portának az angol kor­
mány hajlandóságát a konferencziában való 
részvételre, bizonyosra veszik Gladstone hoz­
zájárulását a konferencziához, Gladstone táv­
iratilag utasította Whitet, hogy kérje meg a 
portál, hogy mindent kerüljön, a mi a hel­
lén nemzeti érzületet megsérthetné. A bol­
gár kormány itt alkudozásokat kezdett köl­
csön felvétele tárgyában.

London, febr. 6. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Gladstone kijelentette Sa- 
lisburynek, hogy ennek külügyi politikájával 
személyesen egyetért. Gladstone és Rose- 
berry a leghatározottabban tanácsolják Gö­
rögországnak a béketörés meg nem kísérté­
sét, sőt nem tagadják meg szükség eseté­
ben a kényszereszközök alkalmazását sem, 
jóllehet Gladstone Salisbury fenyegetését tul- 
keménynek tartja.
•• Párfs, febr. f>. (Az Egyetértés távirata). Pol- 
Coit. Gladstone a görög vizekbe küldött angol flot­
tának újabb utasitúsokat küldött, melyek szerint a 
flotta-dcmonstracaiő nem volna többé támadó jel­
legű; maga pedig Athénbe békés tanácsokat küld. 
Ez Freyeinet politikájával megegyezik ugyan, de nem 
egészen az orosz diplomaták terveivel. Athénben a 
higgadtabb gondolkozás kezd hódítani. \

Páris, febr. f>. (Az Egyetértés távirata.) 
Itteni diplomácziai körökben tudomással bír­
nak arról, hogy az utóbbi időben Görögor­
szág és Szerbia között élénk tárgyalások 
folytak közös akczióra vonatkozólag. A szerb 
hadseregnek Vranja mellett, tehát a török 
határon való összecsoporlositása az irány­
adó szerb köröknek ily akczióra való haj­
landóságát tanúsítja.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
Bécs, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Cor. A porta a török-bolgár egyezményről 
következő programmol terjesztett a hatal­
mak elé: ü

A kelelruinéliai főkormányzóság élére a berlini 
szerződés alapján Sándor bolgár fejedelem állittatik. 
Mindaddig, a mig ő fensége a szuzerén udvar irá­
nyában korrekt, fitt magatartást tanúsít s a tarto­
mányban a rend és közbiztonság fentarlására s a 
rumcliai nép jólétének előmozdilúsára törekszik, a 
szultán közvetlenül meg fogja erősileni az intézke­
déseket. A császári fermán értelmében, mely az em­
lített berlini szerződés 1.7-ik szakaszában megállapí­
tott ötéves időásakonkint megujittalik, Ketet-Rumélia 
és Bulgária kormányzása egy és ugyanazon személy ke­
zében marad. Kirdjali kerület mohamedán községeit, va­
lamint azokat a mohamedán községeket is, a me­
lyek a Rhodope-hegység oldalán feküsznek s eddig 
nem tartoztak a tartományhoz, a császári kormány 
közvetlenül fogja igazgatni. Abban az esetben, ha 
Bulgária vagy Kelel-Ruraélia a császári kormány 
ellen mozgalmat indítana, a berlini szerződés 15. 
czikkének első szakaszában foglalt rendszabályok 
fognak alkalmaztatni, mindaddig, mig a rend ismét 
helyre nem áll. Ha valamely idegen hatalom Bulgá­
riát vagy Kelet-Ruméliát támadná meg, mely a bi­
rodalom integráló részét képezi, a porta megfelelő 
számú török csapatokat küld oda, melyek a fejede­
lem főparancsnoksága alá helyeztetnek, s e területek 
védelme végeit a bolgár vagy ruméliai csapatokkal 
együtt fognak működni; ha valamely más császári 
tartományt támadna meg valamely hatalom, ugy a 
fejedelem szükséges számú bolgár csapatokat bocsát 
a szultán rendelkezésére, melyek a császári csapa­
tokkal együtt fognak hadakozni s Ottoman tábornok 
főparancsnoksága alá helyeztetnek. Az illető részle­
teket császári fermán fogja megállapítani. A porta 
és a fejedelem közt létrejött egyezmény értelmében 
a berlini szerződős minden más pontja, mely Bul­
gáriára és Keletruméiiára vonatkozik, fentartatik s 
végrehajtandó, hogy pedig ő felsége minden Bulgá­
riát és Kelclruméliát lakó alattvalója számára a rend és 
jólét örök időkre biztosittassék, a porta és a fejedelem 
együtt, bizottságot neveznek ki, mely az organikus 
statútumot, átvizsgálja és a viszonyoknak megfele- 
löoru módosítja. Ez alkalommal az Ottoman állam- 
kincstár érdekei is figyelembe veendők. 6. bizottság 
munkálatait négy hónap alatt befejezi. Mindaddig
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írni» ;i szultán a módosításokat nem szentesíti, a 
tartomány a jelenlegi viszonyoknak megfelelően fog 
korinál.y. ztatni. A porta reméli, hogy a hatalmak 
egvvriviiuüen fogjak c programmal elfogadni, mely 
levaikaimas-di!) arra, hogy az általánosan óhajtott 
bóké' íielvr”Vili' a és állandósítsa.

ISc’t'krM, fvhv. fi. (Az Egyetértés tudó- 
silii-ái.alí távirata.) Miután a szerb szkup- 
s*;irn Imi hónapra elnapoltatolt, tagjai pedig 
a agyoMi bizalommal viseltetnek a kor­
mány iren! s ennek a bizalomnak Európa 
elüti kileje;:,-sí akarnak adni: a szknpslina 
valamennyi latijai nyilatkozatot akarnak a 
kormány elé terjeszteni, melyben kijelentik, 
li ■•kiszűr teljes bizalommal viseltetnek a 
jelen kormány iráni; másodszor, hogy a 
liiili'.'i,; /cli/Uil'.isd! óhajtják és c végből min­
den áldozatot meghozni készek : harmad­
szor. h gv a nemzettel szemben ezért el­
vállalják a felelősséget.

Y'cl/yrátl, felír. 5, (Az Egyetértés tudó­
si tóján dí távirata.) A inai minisztertanács a 
király i-lnöklete alatt megállapilolla az együt­
tes jegyzékre adandó választ, mely egészen 
röviden csak annyit mond. hogy «az együt­
tes je yzékel megkaptuk, mit is ezennel bi- 
zonyilimk.o Fronasssories hadügyminiszter 
szigorít rendeleiel bocsátott ki. hogy az első 
és más ülik készültséghez tartozó kereske­
dők és mesteremberek tartoznak a működő 
sereghez heállani.

Belgrár., ibhr. í>. A Szerbia és Görögország 
közölt létrejött szerződésekről, valamint a kormany- 
vá’to ásrúl szőlő hírek is teljesen alaptalanok.

A mai minisztertanácsban, mely a kiilügyékkel 
foglalkozott, a király elnökölt.

Belgrad. lebruár f>. (Az Egyetértés távirata.) 
A nagyhatalmak illeni képviselői ujahb komoly meg- 
onlolás iá: yává tették azt a javaslatot, hogy a 

nagvlialalmak erélyesebb módon lépjenek közbe 
Szerbiának a leszerelési kérdésben Oroszországgal 
szemben tanusilott halogató magatartása miatt; az 
e kérdésben kívánt infoi mácziókat Mécsből és Ber­
linből minden pillanatban várják, inig a többi nagy­
hatalmaknak Oroszország ajánlatát pártoló utasítá­
sai már teznap megjöttek. Ez újabb diplomáeziai 
közbenjárás módja ez idő szerint még a diplomáczia 
titka ugyan, de annyi már is bizonyos, hogy ez 
újabb intervenczió Oroszország vezetése alatt a 
szerb-bolgár béketárgyalásokat közvetlenül fogja be­
folyásolni, hogy gyorsabban érjenek véget, de min­
den a berlini szerződésre vonatkozó kérdés kizá­
rásával.

Belgrad, febr. 5. 13. C. Garasanin külügy­
miniszter ma délben adta ál a nagyhatalmak kép­
viselőinek Szerbia feleletét az e hó Öl-én átnyújtott 
kollektiv jegyzékre. E feleletben Garasanin legelőbb 
konstatálja a kollektív-jegyzék vételét és hogy azt a 
kormánynyal közölte, azután szó szerint a felelet 
ekképen hangzik: < Miután a nagyhatalmak állal 
hozott határozatok végleges jellegűnek látszanak, azt 
hiszi a kir. kormány, hogy nem áll illetékében c 
tárgy vitatkozásába bocsátkoznia és csak a határo­
zatok tudomásvételcro szorítkozik. Szintúgy a kir. 
kormány kötelességemet arra korlátozta, hogy cx- 
czellencziádat tudósítsam, hogy az említett jegyzé­
ket átvettem és azt vele közöltem».

Belgrad, febr. 5. 13. C. Az az irányzatos hir.
!.<>■.•>■ Mikin király és Garasanin miniszterelnök 
között diilercncziák merültek fel — minden alapot 
nélkülöző koholmány; mert sem külügyi,sem belügyi 
kérdésben nem merült lel dilTcrcnczia a király es 
miniszterelnöke között, llorvatovics tábornok Pro- 
porcsctovics ezredest a vezérkar egyik szakoszlá- 
íyába bivía be. Bóirczay. őrnagy a magyar lionvúd- 
s 'gnél. a szerb lovasdandár lörzskaráha hivatott meg.

Pctervár. febr. 5. A «Journal de St.-Pctcrs- 
bourg • kétségbe vonja, hogy a szultán irádéja által 
a türökbot/jár egyezmény már szentesítve volna, 
mert nemzetközi okmány csak valamennyi szerződő 
lel beleegyezése után szentesíthető. Az irádé legfe- 
lebb azzal a jelentőséggel bírhat, hogy általa a porta 
lölbatalinaztatott. hegy az egyezményt a hatalmas- 
-zg'ik elé lerjeszsze beleegyezésük kieszközléso 
vegeit.

Odessza. lehr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Innenin jelenti. Török-Örménvországban tömeges 

■! tóga (ásókat eszközöltek. A tani börtönök tömve 
vannak. A rendőrség megtudta, hogy az örmény la­
kosság között fegyvereket osztottak szét forradalom 
szitása ezéljáhól.

Konstantinápoly, febr. 5. A hatal­
mik válaszai a portának a török-bolgár 

egyezményre vonal kozó körjegyzőkére átalá- 
! 1 1 kedvezőek, kivéve az orosz kormányéi,
moly iont áldásukká! él.

A bukaresti béketárgyalások.
Bévs. febr. ö. Megbízható forrásból az! a 

hirl k‘>z!i a Polit. Corrcsp. Bclyráclból. hogy 
; békekötés tárgyában tegnap tartott első 

Ív-ben Aladsid pasa szabályszerű mcglialal- 
izas iiulvett a nagyvezér táviratát mulatta 

fel, mely Matlsid pasát felhatalmazza, hogy a 
i kekütési tárgyalásokon részt vegyen. Mija- 
: vies kijelenté, hogy ily körülmények között 
tárgyalásokat nem folytathat, kormányától 
utasításokat kért és azt a rendeletet kapta, 
hogy a tárgyalásokhoz mindaddig ne járul­
jon hozzá, mig a török meghatalmazott ren­
des meghatalmazással el nem lesz látva. Az 
a körülmény, hogy a porta képviselőjét meg­
hatalmazás nélkül jelentette meg, itt álalános 
csodájkozást keltett. A tárgyalások e miatt 
valószínűleg nyolez napi halasztást fognak 
szenvedni.

Bukarest, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
fut. Corr. Phcrchjdi külügyminiszter a szerb-bolgár 
béketárgyalások megnyitása alkalmával hangsúlyozta, 
hogy a béke fcntai tása az összes Balkánállamok 
érdekében áll. Madjid pasa megköszönvén Romá­
niának a vendégszeretetet, szintén annak szükségét 
hangsúlyozta, hogy a Balkánállamok egymást köl­
csönösen támogassák, ugyanezt fejezte ki Mijalovics 
is. A meghatalmazottak remélik, hogy működésük­
nek sikere lesz.

Bukarest, febr. 5. B.C. A békelárgválásokra 
delegállak tegnapi első ülését Ferikidi román kül­
ügyminiszter hosszabb beszéddel nyitotta meg, a 
melyre a delegáltak röviden felellek. E beszédeket 
n román hivatalos lap közölte is. Azután a dele­

gáltak meghízó leveleiket cserélték ki, a mely alka­
lommal Madjid pasa csupán csak egy táv­
iratot mutatott elő, a melyben öt a török külügy­
miniszter felhatalmazza, hogy a béketárgyalásoknál 
a portát képviselje. Erre a szerb delegált kijelenté, 
hogy a török delegálttal szabályszerű megbízólevél 
nélkül tárgyalásokat nem folytai hat, kivéve, ha erre 
a sAi'b kormány részéről különös felhatalmazást 
fog nyerni. Távirati tudakozására Mijalovics a szerb 
kormánytól utasításul azt nyerte, hogy mellőzzön 
addig minden további tárgyalást, a mig Madjid 
pasa kormányának szabályszerű megbízólevelét fel 
nem tudja mutatni.

Bolgrátl. febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Per sinni. Oroszország képviselője megkapta kormá­
nya részéről a szükséges instriikcziókat, hogy szem­
ben Szerbiának a lcfogyverkczcsi kérdésben tanúsí­
tott tagadó magatartásával, ismételve újítsa meg a 
diplomáeziai inlerveneziót a szerb-bolgár békealku­
dozások gyorsítására. A nagyhatalmak uj diplomá- 
cziai inlcrvencziója Oroszország vezérlete alatt egye­
nesen a békealkudozásokra vonatkozik, s arra 
ügyel, hogy a megállapodások a berlini szerződést 
kérdésessé no tegyék. Auszlria-Magyarország és Né­
metország kivételével a többi nagyhatalmak már 
hozzá is járultak Oroszország javaslataihoz s min­
den órán váljak Mécs és Berlin hasonló utasításait 
is. Egy uj diplomáeziai akczió keresztülvitelének kö­
zelebbi részletei és módjai Szerbiára vonatkozólag 
nem ismeretesek, liánéin hogy a szerb kormány fé­
kezheted! n háboruvágyával végzetes helyzetbe ju­
tott, az kétségtelen, s a ma elterjedt hírek, hogy a 
haladópárti kabinet állása komolyan meg van in­
gatva. több pontban teljesen hitelre méltók.

Belgrad, febr. ö. (Az Egyetértés távirata.) 
Oroszország már megküldte itteni köveiének utasí­
tásait, melyek szerint a béketárgyalásoknál a ber­
lini szerződés határozatai semmi cselre se tehetők 
vita tárgyává. Az uj diplomáeziai akczió Oroszor­
szág vezetése alatt fog lobonyolodni, a mi rendkí­
vüli fontosságú, mintán Oroszország behatása alatt 
nagy fordulat állhat be Szerbia külügyi politikájá­
ban. Garasanin utasította Mijatovicsot, hogy a béke- 
tárgyalásokba vonja be a bolgár uniót is. Másrészt 
a porta a leghatározottabban kijelentette, hogy 
semmi szín alatt nem bocsátkoz!lalik Szerbiával 
tárgyalásokba a bolgár unió kérdését illetőleg, mely 
mely csupán az u területi és fenség jogait illeti. A 
(larasanin nehéz állására vonatkozó hírek valószí­
nűié - özekkel a tény kke! függnek össze.

BoXgrád, febr. ~\ B. C. Ama bukaresti hir. 
hogy Madjid pasának nines formális niogbizaliKi 
arról, hogy a porta delegált ja. itt nagy feltűnést kel­
lett. minthogy Törökország volt az, mely már több 
mint egy hónappal ezelőtt a béketárgyalásokal ja­
vaslatba hozta és lelt volna elég ideje a megbízó 
levelet kiállítani. Az eddigi tényekből kiviláglik, hogy 
sem a pota delegáltja, sem annak kísérője a holdár 
képviselő lindikárpótlásáról nem szólották vagyis 
nem .szólhattak; mind ennek daczára nem 
valószínűtlen, hogy a konstantinápolyi orosz nagy­
követ tanácsára Szerbiától hadi kárpótlás fog kö- 
vclcltclni. csupán azon őzéiből, hogy Ausztria-Ma­
gyarországnak Szerbia javára való esetleges diplo- 
macziai intervenezióját ama közvetítésre szorítsák, 
hogy elejtessék a hadi kárpótlás. Ezen a módon — 
igy vélekednek az itteni mérvadó körökben — akar­
ják Ausztria-Magyarországnak előrelátható jóindu­
latát Szerbia iránt a konstantinápolyi konlcrenczián 
megbénítani, ha majd a török-bolgár egyezmény 
jóváhagyása szóba kerül.

G.J \Jt JA

Fiume. febr. ű. (O. K.i Az utolsó napok folyamában 
az «Aiiria» magyar tengeri hajózási társulat által a kö­
vetkező gőzösök indíttattak útnak: «.lókai» szesz- és 
farakománynyal, Barcelona, Tarragona. Valenzia és Ga- 
dixba, «13. Kemény» szesz- és lisztrakománynyal Bar­
celona, Lissabon és Delibbe: «Erős» dohány, liszt bab 
és árparakománynyal (librallal, Itonna és (inmsbybe. 
Ugyanő társulat számára rakodik «Aleppo» Liverpool é> 
Day 1 ‘-lord gőzös Bordeau felé.

Ilónxa, febr. *>. (Az Egyetértés távirata.) I'nl. Cor. 
lioitviir franczia maglmlalmazott ide érkezett s Boe.lli 
olasz megbalalmazollal megkezdte az ola-z-fraa -zia 
kere-kedclmi szerződés megújítására vonatkozó tárgya­
lásokat.

Pária, felír. fi. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) !!ottfcr/n'rf-Jo;*:/<•/lom : Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.ón, zaíékos (ran-
ezia járadék 1DÜ.22. olasz járadék 97.(30, oltomán 
bank 495.152. Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az elaö cs. kir. szab. duna-gőzaaj ozást tár­

saság magyarországi forgalmi igazgatósága közhírré te­
szi, hogy az áru-felvétel jebrudr 6-án minden irány­
ban megnyittatik.

% A bndapoat-bmoki vonalon levő Szt-lván kitérő 
álló:. ,.- elnevezése január 4-én kelt miniszteri rendelet 
alapján «Uyör-Szl-lvun»-ra lett megváltoztatva.

KERESKEDELEM É3 TŐZSDE.
' Fizetésképtelenségek n múlt évbon. A bécsi 

Kreditorenverein tegnap tartott közgyűlésén konstatálták, 
hogy r. szomorú emlékű LS76-ik év éta egy évben sem 
voli annyi fizetésképtelenség, mint 1885-ben. A jelentés 
említést tesz a múlt évi általános üzleti stagnálásról, 
mely az egész kontinensen uralkodott és a politikai vi­
szonyuk bizonytalanságáról, mely az üzletre nyomasztó­
lag hat. A múlt évi GUI fizetésképtelenség 3.098,771 
forinttal e viszonyoknak a következménye. E fizetéskép- 
telen égek öl 250 eset 1.413,000 forinttal Magyaror­
szágra esik. Cseh- és Morvaországban, Szilézia, Ualiczia, 
Bukovina, Eelsö-Auszlrin és Tirolban a viszonyok foly­
ton javulnak: ellenben Búesben és környékén feltűnően 
szaporodnak a fizetésképtelenségek. Végül jelenté az ci­
ntik, hogy az egylet vagyonának nagy része, melyet 
egyik hivatalnoka elsikkasztott, elveszett.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 5. —

Gabona-tőzsde.
A buzn-üzlet ma igen nyugodt irányt követelt. A 

kínálat mérsékelt volt, malmok tartózkodó magatartást 
követtek és árengedményeket kértek, mit azonban tulaj­
donosok nem akartak megadni: mindamellett mintegy 
12,000 mmázsa adatott el meglehetősen változatlan 
árakon. — Egyéb gabnanemokben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 k., 800 mm. 
78 k. és (500 mm. 77.(5 k., 8.40 Irt, 100 mm. 78.5 k. 
8.321 Irt, ICO mm. 78 k. 8.35 frt, 100 mm. 78 k. 
8.421 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.25 frt, 100 mm. 77.5 k. 
8.25 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 19000 mm. 78.4 k. 8.374 frt, 100 mm. 
7G.8 k. 8.10 frt, mindkettő három hóra.

Bajai 2100 mm. 70.8 k. 8.15 frt, három hóra.
Becsei 1100 nun. 77.G k. 8.374 frt, három hóra.
Aradi 1000 mm. 78 k. 8.30 frt, 100 mm. 78.3 k. 

8.30 Irt, mindkettő húrom hóra.
Tengeri 100 mm. 6.20 frt, 200 mm. 5.25 fit, mind­

kettő készpénzfizetés melleit.
Mai hivatalos effektiv árak:

_ ... fittéi frtlj
Bon uj bánsági............... 76-81% —

— » tiszavidéki .... 76—81 » 8 — 8.40

Zab
Toiigeri

Ropozo

» pestviilóki . . . 
» i'eliérmcgyei . . .
» bácskai ..............
s 6szakm.igyarov.sz.

» takarmány .... 
» égetni való. . . . 
» sörfőzdéi .....

ó bánsági..............
B másnemű...........

uj, káposzta 
» bánsági .

7G--.il „ 7.90 8.80
70 Sí „ 8.— 8.40
7G-Í.1 a 8.— 8.10
76-81 J) 7.G0 8-O.j
70 -72 a 6. lő 6.85
HU—ii2 )) 5.(0 5.70
62—Gt » (>.— 7.-
61- -GU » 7.20 S.sO
39-41 » G..I0 6.75

75 n 5,*>ő 5.30
73 * 5.20 5.25

— » 4.G0 5.—

— » —
Határidöüzlet gyenge forgalom mellett daczára a 

magasa b wnvyorki gabonaárfolyamoknak, lanyha és 
gyöngülő irányban nvill meg, mert az enyhébb időjárás 
következtében a hajózás már holnap megindul. — Köt­
tetett:

Délelőtt:
Szokványbuzn. tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.97,

7.1 Mi. 7.95 és 7.9L írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 min. 5.50, 

5.-19 és 5.48 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom és az 
irány Inéi a lanyha n.og gyengülő. — Köttetett:

özokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.94, 
7.93 e - 7.92 Irton.

Totgeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.48 és 
5.47 irlon.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokványbuza tavasara....................... frt 7.91 — 7.93 —
Tengeri május—júniusra....................... » 5.47 — 5.48—
•Szokványzabj avaszra.......................... » 6.48 —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom majdnem üzletiden volt 

irány, daczára a valamivel jobb berlini gabonaárfolya­
muknak lanyha volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.91 frt.
Tengeri május —júniusra 1000 mm. 5.47 frt.

Esti 0 órakor záraim Te:
... « 7.90 — 7.9..'—
... « 8.38 — 8.4 ó-
... « 6.4(5 - 5.50

G.öO—

és az

gV.ok ványbuza tavaszra . . 
•3Z‘iánvlmza ős '.ív . . .
T,engen május—júniusra 
Szokványzab tavaszra . , 6.50 —

Terménytőzsde.
Terményekben gyen volt a forgalom.
Szilva boszniai zsákéra 100 darabos 7forinton, 

95 darabos 7 j írton, szerbiai 100 darabos 7 Illőn, 
'188t-iki iiortléáru 34 írton köttetett 5(5 kilónkéul.

tizoaz lanyha; 24.25—24.75 forinton, szeszéíooZtő 
26.05—27. — frton.

Értéktőzsde.
Az elülőzsde kielégítő külföldi jelentésekre szilárd 

irányban nyílt meg, do az üzlcttclenség miatt az árfo­
lyamok lassankinl lemorzsolódtak. A déli tőzsdén maga­
sa!)!) berlini árfolyamokra kivált a járadékok emelked­
tek. A : inótözsde szilárdan nyílt meg, do később el- 
lanyhull. Az esti tőzsdén mozgalmat idézett elő egy 
kon Innlinápnlyi jelentés, mely szerint Oroszország ellenzi 
a bőig u'-lörök ogyezménvt.

ElStőzsSo.
Az előtőzsde iránya inoclebetősen szilárd, a forgalom 

gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 2íh'.2<)—298.50 közt 
ingadozván, maradt 288.80 pénz, magyar arany járadék 
10L.35-ön, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 90.80-tól 
90.874-ig köttetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 298.80—298.90, magyar aranyjáradék 101.321— 
101.35.

Déli tőzsde.
Kedvezőbb berlini és párisi jelentésekre az irány 

megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 298.90—299,40 
közt ingadozván, maradt 299.20 pénz, magyar hitelbank 
30(5.50-től 30(5.-ig vétetvén, maradt 30151) pénz, magyar 
leszámítoló és pénzvállóbank 120.75-ön vétetett, pesti 
magyar kere kedolmi bank (51 !• pénz, magyar aranyjá­
radék azonnali átvételekre 101.72 t-lol 101.47.4-ig, me­
dium to!.45-től lOj.50-ig, magyar papírjáradék 93.321 
löl 93.(5.i-ig, alföld-fiumei vasnli elsőbbség (1874-iki kit*.) 
100.25-011: más értékek közül Pnnnonia-malom 930-on, 
Draselie-félc téglagyár 244.50-töl 244.75-ig, Seldick- 
féb vasöntöde 1915-tól lHO-ig. újlaki téglagyár 178-on, 
pesti közúti vasút 547-en, első erdélyi vasút 185.50-en 
Í;ül telelt. Valuták és váltók szilárdak.

1 óra 30 poroskor zárulnak: Osztrák hitelrészvén y 
299.2 i -;:9!'. : magyar hitelbank 30.i ;—30 5.75, ma­
gva ■ aranyjáradék 101.50—101.521, magyar papirjáradék 
93.15 I---V '.- 2

Praomiumüslot: Osztrák hitelrészvény holnapra
I- 5 )--2 f ríni, nyolez napra 5.50—(5 forint, egy bóra
II— 12 forint.

Utóiozsde,
Az ulölözsde szilárdan nyílt meg, de később ellany­

hult. Osztrák hitelrészvény 299-től 298.(50-ig, magyar 
aranyjáradék 101.50-töl 101.374-ig, magyar papirjáradék 
98.(i2i-löl 93.124-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank 90.85-ön köttetett, magyar hitelbank maradt 306 
pénz.

3 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
298.(50—298.70, magyar hitelbank 3015—306.25, magyar 
aranvjáraiiék 101.374—lUl.40, magyar papirjáradék 
93.42 4—93.45.

Esti tőzsde.
Változó irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel- 

részvény 299.ló-tő! 298.20-ig, magy. aranyjáradék 101.85 
—101.80-ig, magyar papirjáradék 93.50-lül 93.40-ig, 
magyar hiielbank 806 pénz.

G órakor aáruluak: Osztrák hitelrészvény 29S.Í0— 
298.50, magyar aranyjáradék j 01.324—101.35, magyar 
papirjáradék 93.40—98.424.

Felssámilolási ái'folyamok.
Magyar 4°/„ aranyjáradék......................... ... —.—

« 6°/0 papirjáradék . .—
« általános hitelbank.............................................. 307.—
« pénzváltó és leszámítoló bank.......................... —,—

Tiszai és szegedi kölcsön................................................. — .—
Magyar jelzálogbank.........................................................   — .—
Osztrák hitelintézet. ... ....................................299.—
Anglo-osztrák bank.  ...............................  —
Állami vasút. ..................................................................... —
Déli vasút......................................................    —
Török liir. dohány . ................................................. —
Rima-Murányi

Sertéokoroakedelmi csai’nok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, február 5. !v.-rlátn!t forgalom mialt 

az arak haladók. — Magyar urasági öreg, nehéz 
38—40 forintig, fiatal nehéz 41—12 forintig, kö­
zép 40—41 forint, könnyű 39—40 frt, közönséges 
(szedett) nehéz 38—40 forint, közép 38—40 forint, 
könnyít 38—10 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép------------------- fo­
rint, átmeneti könnyű-------------forint, eredeti (8la-
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—39 frt, közép 37—38 frt, küny- 
nyü 35—87 forint. — Hízó 1 éves 26—80 lo- 
rint, hízó két éves makkos élősúlyban i°i0 2G—30 
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/„-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmencteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béos, febr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az üzlet 
ismét csendes medrébe tért és a mai elötözsdén mét­
áiig látszott nyoma is v normális forgalomnak, minek 
következtében határozott irány sem konstatálható. Némi 
mozgalom volt az unióbank részyényeiben, melyek kü­
lönböző hírekre jelentékenyen csökkentek. Valuták üzlet­
idének.

11 órakor zárainak: Osztrák bitelrészvény 298.30, 
magyar fúr »/bank 306- mgol-o-ztrak bank 114.20, 
osztrák tartományi bank 115.25, unióbank 78.40, osz- 
:vak-magyar '•'l.nivasut 265.25, Károly Lajos-vasut

219 50, Irani- nv 205, májusi járadék 84.25, magyar 
aranyiáradék 101.40, magyar papírjára lék 93.40, busz 
frankos arany 10.03, német birodalmi márka 62.

Dóit tőzsle.
A déli tőzsdén az üzérktnés tartózkodása mellett az 

árfolyamok változatlanok maradtak. — Jegyeznek: Osz­
trák ’hitelrészvén; 298.20, magyar hitelbank 306, 
angol-osztrák bank 114.10, osztrák tartományi bank 
115.40, bankegycsilléi 110.25, unióbank 78.50, osztrák- 
magyar államvnsut 265.25, Károly Lijos-vasul 219.nO, 
tramway 205, májusi járadék 84.25, magyar arany­
iáradék 101.40, magyar papirjáradék 93.40, busz 
frankos arany 10.03.

Később az angol-osztrák bank helyi realizálások kö­
vetkeztében feltűnően csökkent, a többi értékek azonban 
valamivel szilárdabban tavtvák. Váltók és valuták válto­
zatlanok.

2 órakor zárulnak : Osztrák bitelrészvény 298.60, 
magyar hitelbank .505.25, angol-osztrák bank 112.90, 
bankegyosület 11 , unióbank 78.50, osztrák-magyar 
állarnvasut 261.50, déli vasul 182, Káruiy-Lajos \a ui 
219.Í", elbavölgyi vasul 158.50, é.szalviyugati vasút 
168.50, tramway 205, Lloyd-vészvény 622. -Inna-gőz- 
hajózási részvény 491, májusi járadék 8i.IV. ma 
gyár aranyjáradék 101.42, osztrák aranyjáradék 
112.60, magyar papirjáradék 93.52, 1861 r; sorsjegy 
171, bécsi községi sorsjegy 12 Í-.50, busz frankos 
nranv 10.0:^, német birodalmi mark- 62. (iyengébii.

Béos, febr. 5. (Magyar értékelv hivatalos zár­
lata). A [agyar íöldteliermentcsitési kötvények 10 k -, 
Erdélyi földtnliermentesitési kötvények 10 i. 51/2°/o-os 
magyar földhitelintézeli záloglevél 103.50. Erdélyi vasút
185. —. Magyar keleti vasút 118.25. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 1 18.— Szölődézsmavállsági kölv ‘.iyek 98.50, 
6°/o-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123.50. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 101.45. Magyar vasúti köl­
csön 152.—. Magyar hitelbank 305.50. Alföldi vasút
186. —. Magyar északkeleti vasút 174.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.80. Tiszavidéki vasut-részvény 251.75, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 90.25. 
Knssa-oderbergi vasul részvény 15U.—. Magyar papir- 
járadék 93.52. Duliány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—. 'femes Réga —.—.

Been, lehr. 5. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lataJ Osztrák hitelrészvény 298.60. Déli vasút 132.— 
4°/0-os aranyjáradék 112.6(1. Váltó Londonra 126.40. Ká- 
roly-l.ajo. \ :i-.ut 219.25. 1864-cs sorsj. 171.—. 1860-as 
sfc i‘ ::y I. 125. Török sorsjegy 17.75. Angol-osztrák 
l»m 0/‘ i; . 4"2°/0-o3 ezüsíjáradék 8t.i . Osz-
tr.k 2(54.75, 20 frankos lo.uttj. 4’20/0-os pa-
P", 84.17, Osztrák bitelsorsjogy 177—.
■ h.. ai' ha ’irészvény 872—. Csász kir. arany
5" :n t bank váltók 61.95. Elbavölgyi vasút részv.
I Wiener Bankverein részvény 110.—. Dunagőz- 
hap'i/.isi részv.-lárs 490. Nyomott.

Eotl tőzsde.
2003, febr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde kcdvtelcn es lanyhább volt, mert lierlin- 
bi'il i-s Parisból gyengébb árfolyamok érkeztek. Osztrák 
hitelrészvény 299.10—298.50, angol-osztrák bank 113— 
112.75, unióbank 78.50 —77. osztrák tartományi bank 
114.80—115.30, osztrák földhitelintézet 232.50—232, 
osztrák-magyar államvasul 265.10—264.75, Károly Lajos- 
vasnt 219.10, déli vasul 132, elbavölgyi vasút 158.60, 
északnvugoli vasút 168.75, dimagözbajézási részvény 
490, Icmberg-csernowilzi vasul 234.75 —234.25, magyar 
nyeremény-kölcsön 1 17.90, májusi járadék 84.17—84.12, 
magyar aranyjáradék 101.50—101.35, magyar pa­
pirjáradék 93.57—93.47.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 298.65, magyar hitelbank 305.75, angol-osztrák 
bank 112.50, unio-bank 77.(50, bankegyesület 110, osz­
trák tartományi bank 115.10, májusi járadék 84.15, ma­
gyar ara ,y 'áradék 101.35, magyar papirjáradék 
98.17, lm.--/ frankos arany 10.03í, német birodalmi 
márka 62.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
v 7 : i. . . ','s.uu . . 76.70 után 77,

arannjárn'iék OM. :7
ntor;.ulcmbc.n jegyez osztrák bilcl-

Imiiészv 
manyui 

\ Cf. 
rész vein

'-•uűüv.iuzioí béani értéktőzsdén.
Béos 5 \z E.yv >/■•"< fi o i . jáa.il; üivirala.) 

A a : : •! •) ni. . hl, 6 ■ .'t k Osztrák bitelrészvény 
holnapra V- b . nyolez napra f.it egy hó­
nap,.' I . -1' írt ' " : humii ■ : 21—22 Irt osz- 
lr.ik-m ey: r állarnvasut egy hónapm Kl—II frt ; Károly 
Lajo-'-vasét egv iióii ipra 1 • — i, írt: deli v.t it egy hó­
napi a • !■" : ír -aanyjára.lek egy hónapra 2|
— <z- három hónapra 41 — U százalék.

Bíagáaiiaacntláb : I ’ ■ váltóra , —8 százalék, lá- 
ve.au:., latra áep.i-0 \n ura 8 ;—8; százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Sőcü. lehr. !). (Az Egye!értés tudósítójának táv­

irata.i \ alamivel magasabb árfolyamokkal nyílt meg a 
mai tőzsde, de daezára a jobb newyorki jegyzéseknek, 
isméi csökkenlek. Köllulctt: Búza tavaszra 8.27—8.24, 
május—júniusra 8.40—8.38, őszre 8.78—8.75, rozs ta­
vaszra 6.58—6.56. őszre 7.06—7.05, zab tavaszra 6.86 
—6.83, őszre 6.84—0.62, május - júniusra 6.97—6.95, 
tengeri május—júniusra 5.86 és julius—augusztusra 6 
frton.

Délután jelentéktelen üzlet mellett nyugodt volt a 
forgalom : az árfolyamok többnyire tat Ivük, vsak búza 
őszre volt lanyhább és esett 8.74 írtig, tavaszra 8.24, 
uj tengeri 5.86—5.87 írton köttetett. Rozs tavaszra 5.55 
6.56, őszre néving 7.05, zab tavaszra 6.82—6.84, őszre 
6.8U—6.82 út.

Kész ára üzletiden, de az irány szilárdan tarlóit.
Szesz ára ma is tartott. Kész gabonaáru jegyez 247/s 

—25 irtot.

külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, febr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irány szilárd. Váltó Londonra 126.60, olasz 
bankpiaczokra 50.10, busz frankos arany 1003, májusi 
járadék 84.20, magyar aranyjáradék 101.40, ma­
gyar papír jár üdék 93.50, osztrák bitelrészvény 296.50, 
olasz .. vadék 97.

Berlin, febr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
iraai.) A inzsde egyes értekekre nézve szilárd irányban 
nyílt meg tegnapi av.olyamokkal. Középlengeri és elba­
völgyi vasul emelkedtek, osztrák-magyar állarnvasut 
lanyha irányt követett, magyar papirjáradék élénken 
kereslteit. Ka mai láb 1;°,0.

Berlin, léin. 5. (Tőzsdei tudósítás.) A pétervári 
újság <válik,! kissé nyomasztólag hatott, de a nyugati 
tőzsdék kedvező irányzata következtében a játék-, ban Ic­
es vasnli részvények árfolyamai javultak. Bányaértékek 
ki -é nm-lkodtck. Állampapírok kedveltek.

Boriin, febr. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyiára- 
6ék 81.60, osztrák bitelrészvény 497, osztrák-magyar 
állarnvasut 427, osztrák déli vasút 215.1, Károly Lajos- 
vasul Ssl. S-ilárd.

Frankfurt, febr. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény j osztrák-magyar állarnvasut 2134. Szilárd.

Fárts, lélir. 5. Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.' Az egyiptomi kölcsönre és török értékekre nézve 
igen szilárd, ez utóbbiakat illetőleg azért, mert a félévi 
szelvény kifizetését hivatalosan tudatták. 1 órakor je­
gyeznek-. 3"/0-os franczia járadék 81 17, olasz járrv1 :,t 
97.85, magyar aranyjáradék 81.37, török consolok 1 .97 
egyiptomi kölcsön 328.12, spanyol kölcsön 55.88, o 
mán bankrészvény 496.25, Crédit Fonciére 1342, 
Szuez-részvény 2177, Panama-részvény 408.75, osztrák 
tartományi bank 488.75.

3 óra 40 perozkor zárainak: 3%-os franczia 
járadék 81.55, 4.t°/0-os franczia járadék 109.27, osz­
trák-! nagyar állarnvasut 528, osztrák déli vasút 278, 
franczia törleszt belő járadék 83.90, magyar aranyjáradék 
81 ü, ottoman bankrészvény 494. Hanyatlik.

Páris, lehr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az ulutözsdén kezdetben hausse volt, uo később arra 
a hírre, bogy a 4^/0-os franczia járadék, melyből még 
39 millió van, konvcrlállatik, gyengült az irány. — ő 
óra 4O pereskor jegyeznek: Válté Londonra 25.18, 
orosz rubel 21-6.25. Kamatláb 2^ százalék.

London, febr. 4. Magyar aranyjáradék 80J, osztrák 
aranyiáradék —, osztrák foüsljáradék 67, angol conso­
lok 100"/in, ezüst 46.50. Gyengébb.

Mow-Yorlr, febr. 4. (Kabolsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 mókáról 16O napi látra) 94J, váltó Londonra 4.S6J. .

négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 124 j, Erie 
vasút 25), váltó Párisra 5.174.

KülfölcU ArtókctiseiUk tárlata.
Ar árlolyamok 
vngv ulti 
medióra

ynmok bt lllatö helyi ványok iiorint késtpintban, mein« 
i.iiúra értendők, o nrxrini a mell ekeit piritu kéupénzre 

mediura illetőleg ultimóra ertendd. A kozpinz-árielyamok A'-val, a -ne,l|A?I
í/.n.el, az ultiméra L’-val vannak raW'fl'Y®,- .Äl»Kat61 érteVMik, hoz " 
fenti átszámításokhoz meg x lrin;akU6-k0ltiegelr, loríbbi a media, d 
oltimo-úrfolyamokhnz azonkívül meg a '-«ri huaapoeti piolonfi.,, .?
tételek is Ezűntilásba vo-n !dk. A '-í»tI jelölt erieki k a Ludaptsti tőzsdét 
nem iegyeztetnek. Atszu ..Huai ár o.yam 100 marka v.sta = öl frt 90' £ 

100 frank vist - -o Irt * • kr *r
BudaT^Ö^n

18^0

Február ő.

pAnis.
•Franczia S’/o-c» járadék .....

, <■/," o-os « .......................
Ocztrák-rnacyar állarnvasut . . . •
Ozzlrék d-'li v:t«ul........................... • M
•Ozzlrák fél l’iilel-részv "uiytarsaeag • 
•Franczia lörleszthc'.ő j im iek . . • «
o- zlrák 4"/0-ris aranyjiradék .... u
Mneynr vasnli fcolcrün.............................(J
Mnryar iclzáloz-hito bank....................... V
üéi-fii unió-bank.......................................A
Magyar aranyjáradék ............................u
Magyar Wo-ospaoirj iradók . . • • Jj 
Magyar laizámilolú és pénzváltó-bank K 
Magyar országos bank............................ .....

BERLV?.
Oezlrák 4,°/n-os papirjaradók , . . K

« 4,o-os czdaljár.vlök. . , . K
I 4".u-06 aranyjáradék. . . . K

Magyar aranyjáradék ..... . 0 
I íi°/o-o.i papirjáradék . . . . O
« kelcli vasúti kötvények. . . K

Keleti óe/o-os v. olsülibe. kitv. . ■ .IC
Osztrák bitelrészvény............................ U
Magyar hitelbank........................... ..... . U
Oszirák-mogyar állarnvasut . ... £7

:sön II. kibocsátás 
álog-hitelbnnk .

i Is
— pénzváltó-bank If 
,k....................K

FBANKFíJRT.
Oezlrák 42l,/o-os papirjáradék. . , . K 

« [.“.o-os • . ... K
• 4,’,0-os czits!járadék. . . .K
« 40. o-os aranyjáradék . ... K

Magyar aranyjáradék...............................U
« ■V’ o-o.-i papirjáradék . ... U

Őszi rák bitelrészvény ..... .5 
Osztrák-magyar bau.................................   K
Osztrák-magyar állarnvasut . . . O 
Karoly Lajos vasút ....... U
Osztrák deli vasút.................................. 0
Krzsébct »szilák nyugati vasút . . . IC
Magyar-gácsorszúgi vasút . . . K
Tiszavidéki v. cl.i'iblu, kötvények . K
Valló bécsi nlaczra......................
4'V/o-os füldliilclintózoti z.áloglovtf , K 
Magyar lcszámiloló cs pénzváltó-bank K
Magyar hiielbank.......................................... O
Magyar jelzálog-hitelbank.............................
Magyar országos bank............................

pesti -'“'M, zárlat folyam eg'rcnleg hoz kép„, 
“josztr. crtekbsg

81.55
10U.Z7
528.-
278.—

83.90

67.70

68.—
91.—
82.—
75.50

103.10 
497.—

427Í - 
215.-
88.25
60.70

199.50
161.10

61.25

67.50

67*90 
90.90 
81.70 
75 70 

239.75

213.25
176.12
105.87
197.37

264.70
136.78

84.29

84.*20
112.98
101.67 
93 72

127 73
299.67

264Í2B 
132 99 
218.41 
150.43

12.1.49
62.-

84.05
84Í14 

112.86 
101 31 
93 96 

299.07

261.30
218.32
132.85
244.50

- 1.51

+ 0.16

+ 0.12 
+ 0.12

+ 0.24
+ 0.90

— 0.12 
+ 0 24

— 0.13
+ 0.06

0.05
0.12
0.12
0.38
0.15

o.'uo
0.58
0.31

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boriin, ebr. 5. Búza és szesz szilárd, rozs és zaj

bágyad', olaj csendes.
Páris, febr. 5. Búza, liszt és olaj csendes, szesi 

szilárd.
Párta, febr. 4. Nyers ezukor 35—35$ frank, tar 

lőtt; fehér ezukor folyó hóra 42.10 frank, márcziusri 
42J frank, nyugodt; máveziustól 4 hónapra 43 frank 
májúitól 4 hónapra 43j frank. Raffinade 100—10: 
frank.

London, febr. 4. Havanna-czukor névleg 14).
Hamburg, február 4. Petroleum helyben csende 

7.fi0 márka, feliruárra 7.10 márka, augusztus—deczem 
bőrre 7.35 márka.

Bréma, február 4. Finomított petroleum helyben 6.9' 
márka.

Antwerpen, febr. 4. Finomított petroleum hely
ben 1RÍ (rank. Nyugodt.

Kfewyork, február 4. (Kabelsürgöny.) Gyapot New 
Yorkban 91 ,fi. Neworleansban 8"/l6. — Petroleum fir 
70° Abel Test Newyorkban februárra 7j. — Filadelfiá 
ban februárra 7g. — Nyers petroleum 6J. — Unitéi 
pipe line certificates 82$ — Liszt 3.25 — Piros ősj 
búza helyben 91 cent (— 8.63 frt), raárcziusra 90 cenl 
(’= 8.53 forint), áprilisra 90J cent (— 8.61 frt) mi 
jusra 921 cent. (-•=-- 8.75 frt) 100 kilonkint. Tengei 
50 . — Czukor (Fair rafining Muscovados) 6.30. Rio 
kávé 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) 1.1b. (Fairban 
jeevü 6.75. — Gabona fuvardíj imperial-quarterenkir 
l'.szak-Amcrikából az angol kikötőkbe és az ezekkt 
egy magasságon fekvő kontinent dts kikötőkbe 2 j een 
(= O.iili Irt 100 kilókint.) — Napi hozatal jgyapotbt 
23.000 bál.

Külföldi árutÖBidék eí*U*<
gohonozzálliláFl dij waggonr ikoinanyok.-un írni Utó »Ként értendő. 
mils ti árfolyom a német piaozok a 100 marka visla M.!>n frt, ion trl: I

Február 5.
FÁZIS.

Bnza folyó hóra.......................
már. .-iu ............................

— márcziustól 4 hóra .
— május! ’•! í hóra . .

Liszt 12 márkás folyó hóra.
— raárcziusra ....
— márcziustól t hóra
— májustól i hóra . .

Olaj folyó hóra........................
— márcziusra.......................
— márcziustól 4 hóra
— májustól 4 hóra . .

Szósz folyó hóra......................
— márcziusra.......................
— márczius-áprilisra . .
— m.V.uslól 4 hóra . .

Szállit&al díj: Ttudapettról
— « Bócsböl. . 

BERLIN.
Bnza április-májusra . . ,

— szc»ember-októberre .
Róza április-májusra . . .

— sze' lemá r-októberre .
Zab áprilie-máiusra . . .

— május-júniusra . .
Olaj április-májusra . .

— sz'pi ember-októberre • 
Bzeez április májusra . .

— iulűw »iguszhisra . .
Szállítási díj: nudapostróh

— . Décebil . .
STETTIN.

Bnza áprii.-májusra . ,
— májtu-juniusra . . . 

Boza április-májusra . .
— május-júniusra . . . 

Olaj április-májusra . . .
— szeptember-októberre . 

Szeoz kész szállításra . .
— április-mi,usra . .
— juiiius-julfúsra . . -
— julius-augusztusra. .

Beyozo ......................................
tizállUáal díj: nudapestről

— « Becsből . •
KÖLN.

Búza márcziusra . .

Bóra márcziusra . *. ’

Ol.-.J kész szállításra ! *

Bzáintául dij : Budapestről" 
LOROS2LO.

Búza..........................................
Zab................................................
Olaj...........................................
B0Z3............................................
Ropozo.....................................
Teugorl......................................
Szállítási dij : Budapestről .

f f1' jBudapeitl
1 egyenleg

21.90 11.-
21.90 11.—
22.30 11.21
22.80 11.46
46.40 15.29
48.40 15.29
48.50 15 32
49.40 15.59
55.50 27.88
56.- 28.12
57.— 29.64
57.75 29.03
48.— 26.30
48.50 26.56
48.75 26.69
49 25 26.95

8.27 4.15
7.87 •■86

151.— 9.85
181.50 10.—
133.75 8.88
138.75 8.59
125 75 7.78
12-.25 7 88
43.80 27.11
45.80 29.35
87.90 21.40
39.90 84.70

3.93 844
8.84 1.88

153.— 8.47
155.- 9 59
132.— 8.17
132 50 S.20
43 50 86 93
45.50 8816
35.60 21.87
87— 82.90
38.40 93.77
39 10 21.20

4.81 8Í88
8.68 1.81

16.40 10.15
16.70 10.31
13.- 8.06
13.30 8 28
23.90 29.51
23.80 29 4«

6.96 1.70

16.- 8.23
18.40 s.~9
34.80 »1 54
13.- 8 05
20. - 12.38
12.— 7.12
8.95 1.81 1

nűlilnpőzet * 
utolsó zári» 

hoz késest 
»•ztr. ért ikbe

0-03
0.27

+ 04)1

— 0.01 
— 0.01 
— 0.01 
— 0.01

0.08
0.06

- 0.1*

NAPIREND: Február 6 án«
Kaptár: Szombat febr. 6. — Rém. kath.: Dorottya szd 

vértanú — Prot. : Dorottya. — Görög-orosz: (jan. 24 
Na;- (icrgely. — Zsidó: (adnr 1.) Roschodes. Sabbat I 
— Nap kél 7 ó. 2 í p., nyug. 5 ó. ö p. — Hold kél 7 t 
11 p. re»»., nyug. 7 ó. 37 p. d. u.

Vallás- ór kKaoktatáaügyi mlnleiter fogad d. U. 4—6 
Horvát mlnlaitor fogad d. e. 10 — d. u. 2. 
Qyócvszerósahúl a Vigadóban.
A tabáni bölcaöház tombolával egybekötött családi estélyi 

(Dóbrentey-tér -f. sz.j
A builapeat-tabúni népiskolai könyvtár-egylet tánc:

mulatsága a krisztinavárosi sörcsarnokban.
A bmlai tornaogylot lornászliálja saját helyiségében.
A budapesti kereskedő ifjak társulatának jelmeze 

t.liiezcstúlye (Gizclla-tér 1. sz.)
Az ó-budai tornaegylet tánczmulatsága a Korona vei 

déglőben.
A kőbányai kádársogódek jótékonyczélu tánczmulatság

(lteichenbergcr vendéglő.)
A fővárosi állami és közintóeetl kivatalizolgé1

táncz) igaima. (Bakács-tér. városi épillet.)
Az országos ipar-egyesület hu ! ipari szakosztályán# 

ülése (I. it. 4 órakor (ujvilág-utcza 14! sz.) 
Vovoaosagin-kópkiállitás a műcsarnokban d. e. 9*u 

d. u. í -i» és este 6 - ll-ig. Belépti dij 3. kr. 
VörüB-korcszt-ogylet Brszébet-kórhisa 'Buda,déli pti?* 

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10" 
11 ‘ óra között.

Nemesti mnzenm t képtár d e. 9— 5. u. L 
Akartétniai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyötörni könyvtár d. e. 10— 12-ig és d. u. 4—7*tf. 
Musoumi könyvtár d e. 9—d. U. 1.
Állatáért nyitva égési nap. Belépti cRj 80 kr.

BCeze! Jé*os magyar
szálloda .ftldszinti hej

Kivoniat a Mv.l
Arvertaek a fövi

frlr.t . ec-, ingu-ag. i ij 
1()45 forintra becs. inj 
Németit Antal 312 frll 
csen-ulfza 52). Pia!« 
febr. 5 prán.'da ......

Árverésele a vtdéj 
becs. ingóság.ii 
forintra be'-s. in „-."-agai 
kolizav Sándor 327| 
Vaál. Szab.ids ifi; 
febr. 25 Nagysi/.á
6100 frili a be. s. irigój 
2660 frtra becs. ingót 
Mészáros Pál 1111 fo| 
Háta. Annán Jó 
ruár 15 Nagv-Re -ker| 
malom 3(50' > írtra 
Rózsin Pavó 448 for 
sova (Palánka). Herr 
ingatl. ápr. 13 Apátia« 
649 forintra becs. ing.J 
Ede 9574 lorintra b< 
Gotthárd). Handzel 
febr. 27 Szeged. Obl| 
góságai febr. 25 Hodv 
3439 frtra becs. ingó- 
Paczona Gyula 0668 
Szent-lvány (Sár-HogáJ 
be-s. ingóságai febr. 
5355 frtra becs. icjatll

OeBdblrdetmónyel 
ejlen, bej. mán z. 20 
bíró, lömeggondnok:
H. brassói lakos ellen,I 
Sándor tvszéki biró, 
üg^’véd. Velkey Istvánl 
Csőilbiztos: Lijipa 
nők: Gzigány ügyvéd. |

CeBdmegizüntetéi 
turkex ni, l'erlesz Gerzil

Pályázatok. A mj 
m. kir. államnyomdán? 
tvszéknél irnoki, — a| 
bírói, — a balaion-für 
szegedi kir. tvszéknél

Felelős szerkei

IDEGEN
Schmidt-Orient szaiiol

Báró Simonyi L. Va !
Kacy J. Ki K^iob 
fíolh A Ki-Kő-- 
I toman M h /< - - I 
Frs-I A. H. Kor S7. : r
Sc! 1 -singer J K mijrc 
Thuma V. I’ cs 
Mcrdlngcr W. ti;cs 
Schrottcr H. S.-l’alak 
Schwartz H. Eger 
Wagner I. Bé a 
Stem J Bécs 
Gcyer .1. «r-onrenka

Pannónia szálloda.!
Szilárd)- ti. S.-Tarján 
Berzeviczy E- ly;c.-e 
Enrreaz I. K.-Halas 
(Irhán I- Baracska 
Köhler 0 Félcgyháza 
Kieilcrman 1’. I>zlergom 
Sándor E. K.-Halna 
Hilazsy U. Szabadka 
Stadler M. N.-.Mihaly

A budapj

Faj

bánsaai ojzb o
tlszívlT’ékl . . « 
pestvldékl . . • 
fejérmegyel. . «
bácskai.................
m északv. . •

1

Gabona !T3

seb

köles...................
káposzta-repeze 
bánságiropeze .

ÉRT

M«rr. kir. aranyjáradé 
Jlagy. kir. arany tárádé 
Wonar papiiiáradek a* 
Magyar vasúti kölcsön 
Magyar vasúti kölcsön 
Oörnöri államvasuti zál 
Magyar 1869. keleti va 
Magyar 1878. keleti va 
Magyar 1876. keleti vn 
Magy. kir. nyercmény-1 
Mkgy. kir. nyeremény*] 
Tisxai és szegedi kölcsí 
S67l»iki magyar állam*) 
187S-ik$ magyar áliam-l 
Magyar fMdtebermentei 
Magyar fMdtchermente* 
Magyar fÖMtehermcntf*? 
Magyar fóldtehorment'-f 
Magyar földtehérmén let 

fbldtehermentej

__  Az Elsff nugyci^lTcTTil

WAL8EE F

|„THE
Éj életbiz
I Fiók Autiztr:

1 - BECS- 
E Gisellastrasse 1, i
I saját házál 

E A társulat va^: 
I Évi jövedelem j 
re] inatokban 1> 
I Kiadások bizto 
g szerződések 
I lekre stb. a 
1 állása óta (lf 
i Az utolsó 12 hí 
aj szakban a ti 

• frankért uj aján 
ini állal a 
állása óta 1 
Összege

I Iraners rúgnak 
Prospektusolt 

gositások nyílj 
j archia minden
l*e ne osztrák
hütoatoíin B



1S"6
H»i» 1 J««»’ magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Pária 

b.:.illuda .öldsziiiti helyiségéljen.

Hívómat a hív. lap febr. 5-1 szamából. 
Arvertsek a fővárosban. Manlieimer Vilmos 32,M80 

frlr- a'.'«, ingóságul. marez. 4 (Lipól-körut 10). Kulin H. 
luíí) forintra becs. ingóságai fi*hr. 8 (keropesi-iit 27). 
Nt .-»‘Ili Antai 312 frlra becs. ingóságai febr. 9 (sz-rc- 
cs 'ii-uli-za 52). Pililcö Gyula 3Ü1 frtra becs. ingóságai 
feb-'. 5 gránálos-ut-ZM fi). h b

Árveréseit a vidéken. Sibnl Próka 75fi0 forintra 
bet-, ingóságai i'ebr. 17 Xagv-Kikinda. Kiss Elemér 3850 
forin ra becs. ingóságai lebr. 12 Xagy-Hecskerek. Sza­
kéi. zav Sándor 327 forintra becs. ingóságai február 8 
Va.il. Szabadszállási György 22(54 forintra becs. in-atl. 
fel" 25 Xagysikárló (Nagy-Hánya). Slojánovits Szimoti 
6100 fii ra becs. ingóságai fobr. 19 Lugos. Mcdár I-nácz 
266" frtra becs. ingóságai fobr. 16 Gyoma (B.-Csaba). 
Me-, .ros l'al 1111 forintra becs. ingatl. febr. 27 Na<ry- 
Ka a. Anna» József 212!) forintra becs. ingóságai feb­
ruár 15 Nagy-Be-skerck. Marmarosi gőz fii rész és őrlő­
malom 361» frtra becs. ingóságai febr. 15 M.-Sziget. 
Bozsin Pavó 448 forintra becs. ingat], febr. 21 Tovari- 
sc.a iPalánka). Hermann Salamon 1390 forintra becs. 
insall- ápr. 13 Apátfalu (Trencsén). NozdroviczkyGyörgy 
5i<i forintra bocs. ingóságai febr. 5 Lőcse. Slavcezky 
Eile 9574 lorintra becs. ingatl. febr. 23 Gaszlony (Szent- 
Gottháni). Handzcl Alajos 14,400 forintra becs. ingatl. 
ffbr. 27 Szeged. Obialt Miksa 20,299 forinlra becs. in- 
gésáját febr. 25 Rodviyra (Taranv). Rotfdd D. utódai 
3-139 írtra becs. ingóságai febr. 23 Pctrovácz (Újvidék), 
Péczona Gyula GG68 frlra becs. ingóságai febr. 15 Alsó- 
Szent-lvánv (Sár-Bogárd) Allman Jgnácz 5840 forinlra 
be ingó-ágat febr. 19 O-Kér (Újvidék). Cserlő Gábor
5355 frlra becs. ingat!, május 10 Kecskemét.

Oaődhlrdetményoli. Huszár Károly debreczeni lakos 
e*’e )•< j. márcz. 20. Csődbiztos: Balogh Imre tvszéki 
bin. lömeggondnok: Rothman Jakab ügyvéd. Adler S. 
II. brassói lakos ellen, bej. febr. 22. Csőd biztos: Onaciu 
Sándor tvszéki biró, tömeggondnok: dr. Weisz Ignácz 
iigy- d. Velkey István szolnoki lakos ellen, bej. febr. 10. 
Cs i'ibizto-: Lippa Vilmos tvszéki jegyző, tümeggond- 
tio! I zigánv ügyvéd.

Csődmegszüntetéeek. Veisz Mór ungvári, Sohr Mór 
turk'- e:. i'. rl sz Gerzon budapesti lakosok ellen.

Pályázatok. A m.-szigeti kir. tvszéknél irnoki, — a 
m kir. államnyomdánál kapusi, — a beregszászi kir. 
ívszéknél irnoki, — a gyulafehérvári kir. jbiróságnál al- 
birói. — a balaton-füredi kir. jbiróságnál irnoki, — a 
szegedi kir. ívszéknél segédszolgai állomásokra,

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, FEBRUÁR G.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Schmidt-Orient szálloda.

P-.r Fimonyi L. Vadán 
V .7 J. Ki K"tö* 
r,0!h A K—Kőris 
I'-' Ki M ti/rjr ■ I
I s A K Kor sztnr 
Fv I ■ r-'-r J K mórom 
Th ima V. l' .cs 
M -linzer W. B-cs 
Schröder H. S.-Patak 
S hwarlz II. Eger 
Warner I. Bé s 
Flora J Bécs
Coyer .1. C -rvo-ka

Pannónia szálloda.
Szilán!)- 11. S.-Taiján 
l;*'7«Tii2z» E. Lőcse 
En> reiz I. K.-Halas 
Orbán |. Baracska 
K 1,’rr 0 Félecyháza 
A: lerraan I*. Ksziergom 
Fm lor E. K -Halas 
Hilaisy ll. Szabadka 
bti ..or M. N.-Mihály

Dr. D mko K.. Löcee 
Pr. Nacy A.-Aliránv 
Ko'I ír :. Il.-Reróny 
Kullmann I. Poprad 
l'iváry I. Kaposvár 
Kébédy I, Kolozsvár 
Nagy L. Ilinrs 
Weillcr V. Tapolcea 
Kl' in I. Szogiard 
Stansor I. Sz.-Lőrinci 
Szekulusz S Krczal 
Rossman A. Olmutz 
Grim A. Olmtitz 
Sárköz» fiy. Szolnok 
Dents h L. I) -Ve, so 
Reicher M. Pinczchel»
Hein A Zólyom 
Dr. Lázár Szeged 
Czepy !.. Sári-o-árd

Nemzeti szálloda.
Jeszenszky I. báró és cs. Hidvégh 
Blaskovich A. T -Szt.-Márton 
Ivánka O. Kovácsi 
Simony! B. Slmnny 
Fegyvcrneki Govrik F. Dies

Kreimu F Peés 
Ladányi L Mona 
Tnlcán P- Világos 
Petrovich A. Szalhmár 
Lils K. S.mnnlornya 
Kulliner 1. Brllnn 
lloOcr F. Ilire»
Crol.-nion C Becs 
J*"V ‘Is I). Poz-nny 
\\ankr A. és■ nojo Ny .-Újfalu 
Sanonils fi- Sab.itz

Két korona szálloda.
Cse nj fi. , .crnát 
Pn iyai K Unna 
Barcza J. Dab.es 
B dy l'r/.eé'iot iN.-Kanlzsa 
y a mer Itóza N.-Kanizia 
K; Imán fi P -I on-yd

Walter Fehérló szálloda.
Havit A. Hamburg 
R dy M. Haja 
S' fler I. Hccs 
Metalle I. Varsó 
Malkovies I. Haja 
Priilalka 0 Vin/a 
Molida A. B - s 
Schwartz I Tóalmás 
Eckstein Zs. S.'c'o 
Berger I. Viscgrád 
Engländer M. Tálns 
Bauer M Tass 
Ro'sovivs A. Héra 
Braun 1. Pozsony 
Tanner A. Toműfvir

M. Allamvasut-szálloda.
II sin A. Apácza 
Schlodngor I. Szombathely 
Karina L Bécs 
Rutkny F. Kassa 
Slolzor fi. Brassó 
Hummer A. (Ivor 
firllnwal 1 A. N-Várad 
Frank S Pnnesova 
Kráüss |. Becs
Oberländer K. Temesvár

Fehérhattyu szálloda.
Adler P. Sz.-Ujvár 
B.di ilfy 1. 1'imzl.a-Gyál 
Drasfcovils I. Kalocsa 

h V. N.-K.aroly 
Majoros K. K.-Körös 
Steiner M Dévény 
S'agelliofer M. Scliweilz 
Moharos M. Tor.ía

Tigris szálloda.
Etsclier I . Ilerlin 
Wah: ira-.ti L. Ileus 
Schön S. Ilim 
Bomlik A ! Ihínár
Tusa fiy. Del rcc/nn 
Calm tipeier K. Bécs

7
Bodard M Bécs 
Wolshergcr A I •
Sti-rn A. Vcrpeh .
Weber M Schwoilz 
Perlés M. Aliséba 
Casper I Prá/n

Hungária szálloda.
Hens. lm.mu E. Gőmör 
Aj’Ar iy fiy. Gümiir 
Go'.lhardl I. Szombathely 
Konkolyi M Ó.-Gyalla 
Sza'kay fiy. M..Szálka 
Dr Arnoldi I Bukarest 
Wimmer I Kszlcrgom 
Ősz V. N-Ká-.dy 
Koppitsi h I Becs 
Tátim r M Bécs 
Sonnenschein L. Bécs 
Steiner L. Ilécs 
L hm V Becs 
Goldstoin I. Zimony 
Eggenborger 1. Kszlcrgom

Vadrszkürt szálloda.
Fon: z>!; S Somogy 
Farkas II. Pctncliázi 
Mészáros A. Szaliailka 
Iván!; vi!„ P. Szí .-Márton 
Cselló B. Komárom 
Tóth M. Zomlior 
Kövy ’l‘. B -Gyarmat 
Brandlr.cr I,. Kalocsa 
Gaiiatcrcr K Bécs

London szálloda,
Lohr F. T.-S/overin 
Tlinraaskó 1. Orsóvá 
De Oaslley L, Brüsszel 
Illái cli T. Bécs 
Frank L. Bécs 
Báró Belliim r E. Bocs 
titcfnnifs T. Pécs 
Kurz I. Nürnberg 
Slnjanovil." M. II Cherek

Magyar király szállooa.
Pai p I. S.-ntiiúr 
Hős náld I. Arad 
Hartenstein M. Adony 
Klammer I. flics 
NihoVes ti. Ilécs

Holzwarth-Frohner szál,
Goldstein A. Bécs
Anbelang II. Bécs
Belliit/, ti. Ilécs
KirchoiV K. ilécs
Friimmci T Bécs
Ein lieh T. Bécs
Slernhcr- I. és leánya Vcrsccz
KI irike M Bevcrodo
Hammel L. Iloillironn
filelmcr A. Leipzig
S nzer A. fiyó'r
1 Iá;/ M. Komárom

Nagyol)!) urasági lakás
adandó ki az Erzsébcltdr 3. sz. a. házban, az első emeleten, 
több bejárattal, fürdőszobával és különböző udvari helyiségek­
kel. A lakás több évi szerződésre május vagy augusztus hó 
elsejétől vehető ki. Esetleg kút lakásra alakítható át. Bővebb 
tudósítás ugyanott a lakásban. 550

S-Uif><>,<ni Ijz- és fogsorok a legjobb amerikai romi. 
__ ^ 8ícr szerint készületnek. Mérsékelt árak.

BA í? 1\F A T Budapest, vúczt-rllllNfl u. ntcza 24. szám647
Kívánatra rósz- 

letflzetósro.

Tőke-elhelyezésre
roí _

U lí)

ajánljuk az

elsőbbségi részvényeket
(árfolyam körülbelül 92 frl),

a,z ötszázalékos

adómentes kamatosás
mellett isióg osztalékra is tartanak igényt, és : 
belül évenkénti törlesztési luizúsok iitján a

25 éven 
Ijiiu a névér­

tékűéi (100 fit) viüszailzcWelneU. Ezen értékpapír n 
•nagy. kir. pénzügy-, m. kir. igazságügy-, magy. kir. közle­
kedésügyi- és a magy. kir. honvédelmi minisztérium rcndclele. 

alapján ell'ogadtatik Ijizlosilékul (Kauczio.) 64!)

ml váltöíizlete
V. Dorottya-nícza 1. sa.Budapest

NYILT-TÉR.
Majdnem kor-jollomzönok tekinthetők a W. Voss gyógy- 

szerész-lúlí: katharrus-labdaesol;, mert mindenfelé: vasutakon, 
szinliázakban stb. látjuk azt olkalmazni, a mi egyszersmind 
élénk liizonyiléka hatásos voltuknak. " 02

Tis/telcltn] hozom a főnemesség és tissztelt közönség tu­
domására, hogy Ki év óla IV.. Ilorouahoi-czog-utcaa sar­
kán ez korona-nteza 6. alatt fennállott

m. kir. utiv. fényképészeíi műtermemet
f. év február 1 tői, saját, különösen e czélra újonnan épített 
és az újkor valamennyi követelményeinek megfelelően beren­
dezett házamba, régi péeta-utcza 11. sz, a. áthelyeztem, 
és jóakaróimat az e.idíg élvezett bizalom szives részesítésére 
a jövőre is kérem. Tisztelettel

2T,Hinter Eds
533 megy. kir. udvari fényképész.

IATT0WÄ;

Itgtintíbb éfiényti

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gége!) aj oknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Milítoni Henrik, Karlsbad és Budapest,

1984

A pártütők.
Vigj. 3 felv. Irta Kisfaludy K. 

Személyek:
Hajnafi L. Egressy
Elek Horváth
Mili Alszegi 1.
Róza 11. Lánezy I.
Elösdy Kőrösmezei
Tóházi IC. Mészáros
Körmösdy Szigeti l.
Üreg biró Újházi
Bírónő Vizvárinő
Nótárius Komáromi
Palkó Köldényi
Kántor Vízvári
Törvénybiró Tóth
Kisbiró Sánlha
Helys. kovácsa Pintér 
Jakab Bérezi
Hnjnalíi inasa Szilágyi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 7-én.

Bérletfolyamban: 
Czifru m/omorusúg.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 3. sz. 

Budapest, február 0 un,
Uj belaimlással először:

A pO! tici.-i 210351a.
Opera 5 felv. Irin Seribe. Ze­
néjét szerzelle Aubnr. Kordi- 

totta Szilágyi Pál. 
Személyek:

Alphonso Pauli
Elvira Ma'cczkyné
Udvari hölgy Doppler I.
Lorenzo di Arc. Dalnoki 
Selva Láng
Mnssanicllo Hajós
Fenollá Ferenczi P.
Pietro Ney
Borella Tallinn
Moréna Szekeres

Kezdető 7 órakor.

Holnap, február 7-én. 
Bérletfolyainban.

Tűről la Emma k. a. és 
Pcrotti Gy. vendégjátékául: 

A hugonottnk.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, február fi-án.

Hőeinancz ipnez i ó.
Eredni 1 énekes bohóság 3 fel­
vonásban. lila Szigcli József. 
Zcnéjél szerzel te Scrly Lajos. 

Személyek:
Bálori Mihály Horváth
Gcrőfi János Tóth
Flóra Pálmai Ilka
Zaráiulinú Párlényiné
Árpád Kiss
Knezér Németh J.
Klein inger Kassai
Verebes Újvári
Csonka Szilágyi
Dengelcgi Kláriié
Judit Béni Irma
Lidi Vidornő
Gyuri Szabó
Boriska Szelcezki E.
Szakácsnő Szfícs Kata
Kulcsáráé Izsónú
Vadász Fodor
Inas Imrei

Kezdete 7' órakor.
Holnap, február 7-én. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég

A veteránok.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, február G-án. 

Ellmenreich F. 4-ik fellépte. 
Die Caineliondamo. 

Dráma í- felvonás!). 
Kezdető 7 órakor.

IDŐJÁRÁS február 5. regg. 1 órákon
Az időjelző-intézet távirati Jelentése,.

Állomások
Lég. 

nyomna 
"lm 700

Síéi
Iránya él

(1—12)

A hé- 
mérséklet 

Celsius 
fokban

Csapa­
dék -A.

Fel.
hí­
zót

Arad .......................... 59.1 EK 2 — 2.3 _ i-í
Bnsztercze................. 60.0 E 1 — 7.0 _
Beszterczebánya. . . . Gl.l m — 13.4 — _
Budapest..................... 61.0 K 1 — 26 —
Csáktornya ................. GO .4 E 3 — 1.6 —
Debreezűu................. 53.1 EK 1 — 2.8 _ —
Eger.......................... 62.2 ENY 2 _ 2.2
Eszék...........................
Fiume.......................... 57.0 K 5 + 30
Késmárk.................... 59.6 EK 4 3.4 2
Keszthely.................... 615 E 1 1.8
Kolozsvár. ....... 59 1 EK 1 1.6
Magyar-Óvár............ 61.2 E 1 _ 5.9 _
Mármaros-Sziget. . . . — — —
Nagy-Enyeil.............. 61.7 EK 2 __ 3.0
Nngy-Szcben............... 60.5 UK 1 ___ 6.9
Nagyvárad................. 58.4 E 3 04
Orsóvá....................... 60.9 EK 3 0.2
Pnnesova .................... 59.0 DK 4 + 0.2
Selmcczbánya........... 63.2 NY 1 7.2
Sopron .................... E o 3 0
Szatinár-Németi .... 60.3 E o 2.6
Szeged .................... 58.6 E 2 0.6
Szcpsi-Szt-Gyürgv. . . 61.5 ® 9.0
Szolnok.................. 59.8 E 2 0.8
Temesvár...... F, 3 0 4
Trencsén 63.3 EK 2 6.2 ___
Ungváv ....................... 59.2 E 2 _ 0.1 3Zágráb....................... 60.6 EK 3 _ 0.2Bécs....................... 63.1 NY 1 _ 2.0Bregenz ................... 64.9 m 6.2 1Lesina....................... 54.0 K 2 + 5.8 19Pola. ....................... 57.0 ENY 5 + 2.8
Prága........................... 63.7 ENY 1 0.7 - -

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Mr. opera-, nomzoti- és 
ttópozinházhuz IV. kér. Koronahorczeg-nteza 8. szám 
alatt a (Ilarisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhelök.

MlptriillS Jlííli 11)07»ír (angol allak á £2 és ^í.fiO
t 1/rlII 2gombos báli keztyü kecske-
bőrből ä 2 Irt, legújabb báli nyakkendők kr.
G L V SZ I -1FÍ1 Rlll,a|,csí‘ Egyetom-tór. Alapitta-

toll J 8(5 í. 348

LINDENFELD SAROLTA
B.-Dlósceg

WERTHEIMER ADOLF
Debrcczen

jegyesek. 545

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 20. Havi I). 6.

Budapest, február G-án. 
Kisfaludy K. születés-napjá­

nak emlékére:
A kérők.

Vigj. 3 felv. Irta Kisfaludy K. 
Személyek:

Hősvári A hőnyi
Baltafi Gabányi

Máli 
Kiírói y 
Lidi
Báró Szélházi
Ferföldi
Margit
Ferencz
Tamás
János
Wilhelm

Fái Sz.
Benedek
G. Csillag T.
Nádai
Szigeti J.
Sznlhmáryné
Iletényi
Faludi
Halasi
Mfilrai

Ezt követi:

ÁYÉHlZ A „KECSKEMÉTI HÍT-te
borz- és zöldfa-uteza szögletén.

Ma és mind: n este
NAGY HANGVERSENY

Bogár Antal Irortvolfc ncnoltarn által, 
tltönö italok, hideg étkek. Regfieli kávé 10 kr. 107 

A helyiség egész éjjen nyitva.

01PIEÖE
Nagymezö-utcza í7.

Az indiai átváltozó .•íjuiliDrisf.i Hlacama Tajero, a v'zi-kir.itynö 
Misa Niagara. 0 fahórln lianfivcr. eny/iik Forro tcotvérok, n fran- 
czla énekesnő MH Lccointo. és a (.ymnaslikus család Tiloacr fellepte. 
A tiroli e/ilcra milvcs-nSk Fűttor növórolt. a kettős kauisiil; pyná 
nasztlkusol: Borg Hormancs és a kel veit ének komikus Scüenn 
Martba f Heine.

ELŐLI:G-ES JELENTED. Fcliruár 1-én a crolesquc-pantomimikiu 
Mr. Willi Caro ugyszinto a Dúcai énekesnő Qtr.thor Josofa k. a. 
első fellépje.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depressziók (754—755) a kontinens 

deli. a nagy légnyomás (765—7G7) annak északkeleti és 
eszaknyegoh részében van. Az idő Közóp-Európában változó, 
kiselibe:!;• hömérséklcltcl. itt-ott csapadékkal.

Hazunkban: Esza!:is, részben délkeleties, mérsékelt 
szelek ■< eiiell. a hőmérséklet északon és keleten kisebb, a 
légnyomás mindenütt nagyobb lett. Az idő közben napossal 
változó, havazás itt-ott kevés volt. éjjel többnyire fagygyal.

Kilátás a lövő időre.
Hazánkban: Délkeleten helyenkint csapadékkal változó 

esziiknyegoloii többnyire derűs, éjjel többnyire fagyos időt 
várhatni. 1

VÍZÁLLÁS 1893, február 5«
51 o o r

Nóvszcrint 0 Változik
fülét Mat

Duna
1.21

Knmáröm . 1.11 áruló
Iludapcst . 1.32 apadó
Mohára . . 2.45

Ujviilók. . . S CS —
l’anraova.. 3-33
Orsóvá. . 3 49 —

Dráva
Barcs. . . . 1.17 — apadó
Eszek . . . 2.2C — apadó

Száva
Milrovicza 5.00 — apadó

Névszónál

Tloza
M.-Sziget, . 
Beregszász 
Sárospatak. 
Szatmár . . 
Tokaj. . . .

Szolnok. . .

U.-üyuIa.

Temesvár

4.7Ű 
4 90 
7.03

Változik

A budapesti áru« és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 5,

Faj Irányzat 76 77*<7

frllól I frtig ll frllól I rrtig II 'ilel

Minőségi
If 7» *h~

IOO

súly lielitoliterenlrint
_

banu»i;i ouza 0 szilárd ____
tlsztvi-’éhl . e.— 8.10 || 8.05 8.15
pestvldékl 7 90 8 — 7.95 8.05 8.05
fejermegyel. 8 — 8.19 1 8.05 8.15 8.15
baoaknt . . 8 — 8 10 |l 3 05 8.15

7 60 7 65 1 7 70 7 75 7 8 1

I irtiv

Gabona
Ó

vagy
ú.l

Faj Irányzat

zob .^.

köles.....................
káposzta-repeze 
bánsági ropeze .

súly hek- 
! tulitercn- 
I kint

110 kilom; im ars

"üóT

í°) 
t • 

6 
°i

takarmány 
égetni való 
sörfőzde!

I insági 
másnemű

csendes
70-72 6 15 6 35
60-62 5 40 5 70
62-64 6 7
64 66 7 20 8 80
89-41 6 30 6

75 6 25 6 30
73 6 20 & 25

nélkül 4 60 5 -

- - -

ÉRTÉKPAPÍROK |j Utolsó árkelet
Ül

ÄLLAMADOSSAO.
;’*U. kir. arsnyjáradék adómentes 100, bOO, 1000 
;\ogy kir. arany aradék adumentes 10,000
•uígysr pspujaisdek adómentes................................
,,'nsr vasúti ka'csBn n 120 frt o. 4. 300 frank) . . . . 
ff**!« v)»uti kulcsán 120 frt egyes darabokban ....
fi'men államvasuli záloglevelek...................................................
Magyar Itotf. keleti vasnt államkötv. clsőbbs.) adóm. . . 
;.0gyai 1873. keleti vasút arany v. ezüstb. (elsőbb.) adóm.
. ;agy»r 1676. keleti rmnt államkötvény aranyban . , .
• agy. kir. nyercmény-kiilcsőn 100 frt........................................
í.'a<T; *ir. nyeremény-külcsín 50 frt.............................
Tatai és szegedi kSIcsBn....................................................
DTi-iki magyar allam-kölcsónkStvény font"at! ben. ’ * * 
I .3-iki magyar állam-khlcsőnkötvény font st.-bcn. . . .
. .agyar róldtehermentesilesi kCtvények............................
-Vagyor fíldlchermenlesitcai kötvények 1867. záradéi;kai* 
•':aö7,r roMtehermcntesilési kötvények tomesi . . .
Magyar fuldtehermcntesit.si kötvények 1867. záradékkal . 
Ma?yar lOldtehermenlesilési kötvények horvátországi . . , 

_ Magyar Ibldtehermentesitési kötvények erdélyi . . ,

,4»/# 
. 4»/o

. 0» o 
5»;0

:Z. Wo 

£ 
£

nuzvcf gép és rí dió s:erek gyára, baraití- es eiaúmofle
DALSEit FE1ÍENCZ Llú!',;u‘KS'rf:yItottcnbillcr-u. CG.

Alapittatott

1858-baa,

utolsó árkele 
pénz

Utó IsiÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK1885*0

RÉSZVÉNYEK.
•)

6|y.-Pcstl kOzutl vaspálya . . . . 
jPesü közúti vaspálya élv. légy

kilo gr» m m n a k
m I

in. •
frtiK II fiitól

Pesti i.lili hazai . . 
Egyesüli Budapest f 
Magyar alt. takarok:

ni.-.o.—
főváréit

tár r.-t120.áO 
8Ó.75 01.— vállalatok.

Osztrák-magyar bank 
I. Magyar iparbank 
Pesli magyar kereskedelmi bank.

ki bitóiba 
Unió-bank

238,20 (alános wngron-k.'llrsiiiiző iárrasig 
gyár üveggyár r.-t. . . 

arorsz r. köszónb. r.-t 
arenlat könyvnyomda 

fimiz cs Taraa vasöntöde cs gépgyár 
o szeszgyár . .

, és biz. oís'i magy
Kereskedelmi testület épülete 
Könyvnyomda .Athenaeum.
Pesti könyvnyomda részvény-tára. 
Kőszén- R téglagyár : Dräsche) . 
Nemzetközi wn-pm-k rcszv.-tára.

S=Crmz!je el,óra5ÜI"Ud3 *
Sertéshizlaló

870__1W kilomaun an
pún

un. •Gabona Irányzat Határidő 014.— cin_
200.- 
618.— 
405.— 
27.1—lanylia

200_
tÖS.— 

3000.—
70__

185.—
710.—

205__
200—

SOÓO—
I__

írni.— 
7f.o__

tengert oio
1000.--
245.ro
85 áll

aug.-szepUkap. repoze ntlnztositó társasig 
ej Gőzmalmok.

^cbu,tf,:lTa,om
134.— 
180— 
865 — 
268 —

580—
1315_
26:1.— 
650. - 
310.—

000—
1325 —

Szálloda tenylíSí 

Szegedi szeszgyár és linóin, r.-társ. 
Tégla és mész goin, újlaki .
Török bir. dohány-cgycdátus 
Téglagyár kőbányai

Utolsó írkeletÉRTÉKPAPÍROK
es sütök Kcglcvich180— 

85 — 
260—

178—
81.—

258.—
o;io.—
SUU.—

935—Magyar orsz. Jelzálog úrbéri vállságkotvények dOO frt) 
Kir. liorv.-szlavornclzálog rúldváltsagl-.ötvény (100 frl) 
Szűllidézsmavéllsáid kötvény (10U írt) ...
Magy. kir. kamatozó kincs!, utalvány 6 bóra" (10d"frt)

302—

. t) Közlekedési vállalatok. 
'Adria. m. tengeri haj. r.-t.

00— ZÁLOGLEVELÜK. 
Magyar füldhitcllnt. pipirerlék 
Magyar fóldhitolint. papirérték 
Magyar fiildhilelint. papirorlék

186.— 188.50 . ÍV»0/» 
6 “/» 

. 4V.0/0 
5 «/I 
6V,-Ve 

o/o
olintézeto 5'/,°/»

103 25 101.25
. . ban máj.—no/.

|8SÍ1 Í1ISÍS S'M'iÄ.

Osztrák napirjáradék adómentes 
O rzlr. ál amad . kisoraojással 1‘54-ikl á 250 frt p. p. 
Oszlr a ama, ., knorsolassi ino-iki á 600 frt o. o. 
C sz r. M amád., kiiorso Wj I860-,ki 5 m Irt o. ó. 
0»ztr. allnnmd.. kisoreo ..ssal 18Ci.iM á lno frl o. é 

kito.so.assal lSÖl-iki á 60 frt o. ó.

társulat

sut
Arad-kdrösviilgyi vasút 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. . 
Bátlanzúk-dombovári . ... . 

ánusj T, «. r.

10L-.V5
81.20

128 7581.25
101.50 101.90

112 25 112.75
101.25 100 25101.75 175.—

185.50
175.51) 
ISO —

102 55128 —
. 4*/,% 102 50140 50

ifurtl vasul 

vasút
(szekcslchcrvár-gyór-griczl) 
vóvasut r.-t. el., r.

98 85gyár
gyár 

magyar
Pesti magyar KoresKcoeimi oauic 
.Altiina» takarék- s hitelintézet. 

földhitelintézet

140.50 149.50
17(1—
170—

150.10
176.50 
170
92.—

265.50

i hank 

i bank

1C9.75 103 — Német171.50 172.50
101.50 182—169—

inn—
too — 101.—87.53 

108. - 
107.50 
ion­

os—
108.50 
tus—
100.50

allamvasut 26(50 löO.-
101.50 102.50

hzamosvulgyi vasnt t. els. r.
r-nagybányai vasút óla. rkb.

társ, résziét 5'/,";a 
ny. köb . 4 °/o 

jOszlr löblh int. díj kJVsün kötv.. IP/» 
li hazai I lakn. ". klh. kötv

101.50 101.50
252 - 
Ilin —hajózási társasiguiasnmm

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb 02 Egyetértés febráur 2-k\ 

8sámában.

értékpapírok

E LS ÖBBSÉOEK.
v. ti. (v.-oszíki v.) 200 5Ve 
vasaló;*, kib. . 200 57,

ár-zákányt v. ! »» 5-/J 

. . 400/200 márka 47, 
társulat . . mm 57e 
társaság . . . 5® «Vb

vaspálya....................... 3Ö4 57»
bkelol. vnspilya üinnyb.) . life f.’.'o 

vaspálya aranyb.) . 20) 6’/o 
... ;.or. o. koszenb. r.-t. M ir'/o 

Magyar-galiczm vnsp.iiya . . . 57o
.......... licziai vasp. II. kib. . »Hl fiVo

(sz -feh -győr-gráczi) . MM :.7e
».yiS/Ä-SS!

: : jg$8
Kassaodsrbergl vasul, ezüstben. JM 5»/,

' v. (cperjee-lam.) vfe 57»
. v. (osztr. vonal) 25» -V'/o 

.giv. (magy. vonal) arany 57o 
Uczlrik-magyar Allamvasut arany aVo 
O.-m. államvan. 1883. kib. . /I»)2(»l 4Vo O-m. nllamv. X. kib. 1885. 6oJ fr. 3"/° 
Tiszavidóki vasút.............................ion se/J
SSre-ÄSti;::: SS:
(| ( MAOANSORSJEGYEK.

nyerem, jegy ,

101.50 191.80

83 69 
152 25 
152.25

93.50
126.50 
113— 
118. -
117.50 
123 50

104.- 105.
104. - 105.—
103.75 I 104 50 
103.75 104.60
103 50 104 —
H 4 — ; 1 50

■MMsnazáaozraiwarariHcemBSBrvwaiCT

kereszt egylet
Oszt. rdldhltcl intéz, kötví

t’olUj' sorsjegy
PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) . . J .* .* 
iri királyi arany (kórmöczi) . , . 
k-magyar . forintos arany . . .

arany.................................. i .
2» márka............................................. . . .
Török arany Ura.............................................
Osztrák és magyar ezüst............................

100 márkányi 
bank 
k. láb

A tcmcs-hégavölgyi vizszabályo 
Pest varos kölcsöne 187n i ii a. 
Pest város kölcsöne 1871-1 ül adón; 
Budapest fiiváros 1880-ibi '.öle,:,re 
tizurbiai nycreinény-l.: « » to> 
Bécs varos nycr<‘i..<-m •'

í. -ás-uo,e«oig086:5 syatiBSyi-ia -imc ipe^Joc1 'itiíiiyeeiufti oreMc'iohujo:

|«THE GRESHAM“!

életbiztosító-társaság Londonban. |:
Fiók Magyarországban | 

BUDzS PESTEN, gj:
Ferencz Jézaef-tér 5. és G, 1

I Fiók Ausztriában: 
f BECS,
z Gisellastrasse 1, a társasig 
% saját házában. a társasáé
f A t«áraulat vagyona .
£ Fvi jövedelem prómiák és ka- 

__ mátokban 1H -5. jttn 30-án 
I Kiadások biztositási, járadék- 
} szerződések és visszavóte- 
& lekre stb. a tiirstil.it fön- 
1 állása óta (1848) több mint 
I Az utolsó 12 havi üzleti idő- 
I szakban a társulatnál . .
'z frankért uj ajánlatok tétének,
I lui által a társulat fen- 
7. áíiáia óta tett ajánlatok
I öaszone...............................
I Iraners rúdnak.

I'rospcktiuok, valamint minden egyéb főlvilá- !)i 
L S°s'.tások nyujtatnak az osztrák-magyar mou- 
a archia minden nagyobb városaiban ügynök urak
I és ae osztrák és magyar fiókok által. 209

"4. saaflaasassaBia oEesiii'aHMaaisaixjEMBaBsiiiiiK. ti

nját házában.
frank 91.064,543.64 íii

I
17.926,068.77 É

164.776,000.— 

66.393,200.— |

1.391.163,329.— g|i
re) 1II!

suratiiCTro:

On áldást müveit ós a tüdőbete­
geknek és mellbetegeknek stb. fel- 
gyógyulást és üdülést nyújtott.
Rotchenlach őrgrófné, szül. RothJcirch-Trnch

Biinzlauhan a kórodai betegek egyik Ilii ápolónője irta : 
«Csak láthatná a szegény sebesültek örömét, ha hozzá­
juk a palaczkkal közeledek, akkor jótékonyságának 
már legnagyobb jutalmát ére mé, már most azon meg­
győződésben vagyok, hogy védenezeirn gyorsan fognák 
erőhöz jutni.»

HOFF JÁNOS urnák
Berlin és Bécsijén

az ő neve után elnevezett Hoff János-féle nmlátakivo-M 
nati gyógytápszer készítményei találmánya által cs. k 
tanácsos a koronás arany erdemkereszt tulajdonosa 
magas porosz és német rendek lovagja Bécsben. -- 

Gyár: Grabenhof, Brüunerstrasse 8.
Császári királyi foje'lolml magas nyilatkozatok 

a Hoff János-féle laalátakószitmónyekröl.
I. Vilmos német császár: «Szép maláta kivonata.

T. Fcrenez József Magyarország királya: «Szívesen 
ntetem önt ki». A szászok királya«Jótékony nz 

anya-királynénak». Dánia királya: «Tapasztaltam gvó-; 
gyitó erejét». Meklenburg-Selnvérin nagyherezeg: «Él-1 
ismerésem».

Jegyzet. Minden malátaki vonali hirdetések után­
zások, amire a be'egnek és orvosnak figyelni kell. A 
valódiság jeléül a Hoff János-féln eredeti malátakészil- 
ményeken a feltaláló IIoIT Jánosnak arczképe és alá­
írása lenni kell.
Az ön egészségi söre és maláta ki vonali cso­
koládéja az életemet mentette meg, a meg­

gyógyult saját nyilatkoznia.
Mivel nyolez év előtt kitűnő gyártmányait, melyek 

az életemet mentették m g, használatba vettem, most 
ismét indíttatva érzem magamat, hogy önt felkérjem, 
hogy czimem alatt 1 kilo malátacsokoládét küldjön.

Ried, Innkreisban. 1885, deezenibor 1.
Scbeibenwaug György, raktári felügyelő.

2 forinton alnl nem Biti elünk semmit.

:6ít . . . . .
ankert . . . . 

ok 100 frankért.
kért......................
sterlingért . . , 

100 rubelért . , . 
banltp. loo lire nouve ital.

3%
3»/„
37«

37„
5%

ÍO rrt.

Legszolidabb és legolcsóbb bevásárlási for­
rás. Botor kivitelezés minden világrészbe
Dimovics Tivadar állal Beos, I., Wipp- 

lingorstrnsHo 27. ez.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 85

Hirdetmény.
AZ ADONYI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Ví-ik évi rendes közgyűlését
folyó évi február hó 28-án délelőtt 9 órakor az intézet helyi­
ségében tartamija, melyre a társaság részvényesei tisztelettel 

: meghivatnak.

Tanácskozási tárgyak:
1. A zárszámadások beterjesztése, az igazgatóság és a fel­

ügyelő-bizottság jelentése.
2. A jövedelem felosztása, és az osztalék megállapítása.
8. Elnök, vezérigazgató és 10 igazgatósági tag újbóli vá- 

j I lasztása.
Adony, 188G. február 2-án.

Az igazgató súg.
1885. deczember 31. I

Mérleg-számla: Vagyon: Pénzkészlet 10091-G0. váltólárczn

Keztyü- és sérvkötíí-gyár.
Legjobb minőség. Legolcsóbb forrás.

Hatlni-ntczai8. C5Ö|T7 Budapest 
dl i I £ r ■ Dorottya-utczaS.

taolso arkelet
pénz Áru

100.25 100.75
100__ 100.25
100.50 101.50

99.75 100.20

09 — 99.50

137.-

100 — 100.50
100.- 100.50
ICO— 100.50
sn.sc 100.—

127—
99.75 100.50

100.75 101 25
99.75 100.25

—
---

192.— _ _
106.50 107—
104.— 104.25
99.25 100.—

176.50 177.50
44.56 45 50
1975 20.50
9 — 9.C
14 — 11.50

40.— 41.-

5.91 5.94
5 80 6.89

10 — 10.9:
10.— 10.0,1
12 33 12.41

__
01.90 62—

61.90 62—
101.90 105 20

50 25 50.35

50.— 50.10
50— 53 IC

12J.35 12.3.45

—

régi ogyotom épü 
lotébon.

A téli idényre ajánlom a 
n. é. közönségnek dúsan fel­
szerelt raktáramat mindennemű 
saját gyártmányú téli és glacé 
keztyükben a legfinomabb prá­
gai bőrből különböző árak 
mellett.

Glagékeztyű 1 és 2 gombbal....................65 krtól 85 krlg
„ “ 2 és 3 « angol tamb. 85 « 1.30 «
úri keztyök kutyabörböl patent zárral . 1.10 « 1.30 «

Bélelve minden nemben.
Bőrből vagy kötött...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . | frttól fölfelé
Nagy raktar szarvasbőr nadrágokból ... 15 « «
Esoköpenyck..................................................^ „ «
Gamasnik.................................................................  „ e

valamint minden e szakmába vágó ozlkkek. 43 
Angol és fraiiczia kiílönlvgességek gyári árakon.

, , . folyó számlái hitelezők
•'1 • osztalék 06. átmeneti kamatok 1996-80, nyeremény

Hoíi Jánosa
ílólirakUiraMamravorsxáfr részére .‘Budapest, 

sslltárue-uteza 7. (A főpóstával szemben.) 
Kapható Török J6«ef gyógyszerésznél király-uteza I 

12 szám alatt. 543

1210-2G. lakbér számlának 200. tiszti fisetési számlának 2140,1 
adó számlának 2075 !)•!■. tartalék töke számlának 42M2, nye-1 

, f j reményi egyenlegért 6809*06, összesen 2351ö‘31. Követel: Váltó > 
•»jlkamat sziiinlától 15221••13, kölcsön kamat számlától 7823ÁG 
í/gj dij számlától 47(172, összesen 23515,31.

Adony, 188(1. január 30.
Schlesinger Mór vezérigazgató, Kraczmayer Ferencz pénztár­

itok, \\ cltner Károly titkár. Jelen zárszámadás az. (Ízleli fő-ősi 
inellékkönyvekkel egybelmsonlittatván, az mindenben egyezőnek' 
és helyesnek találtatott. Dr. Selényi Adolf felügyelő bizottsági | 
elnök, Kcncsscy Fülöp, Bruck Arnold, Koiicsek János és Pap! 
Lajos felügyelő lázottsági ta«ok. j

DEUTSCH GÁBOR
zongora-terme, hangszer és hangjegy- 

raktár, 126
A-íicli íiss.y-xit S3, szám alatt, 

u ni. kir. operával szemben, 

ajánlok nagyválasztéku Kaps-, Apolló-, 
Schiedmayor-, Ehrbar-, Schweig- 
hoícr- és Heitzmann-féle szalon 
rövid zongorákat, pianinokat, har- 
moniumokat, hegedűket, czitherá- 
kat, fa- és fuvóhangszereket, vonó- 
harmoniákat valamint zenélő müveket, 

m. arístonokat, elarophonokat és 
herophonokat lcgujabli találmány sze­
rint eredeti gyári árakon.

Becs .Hotel létropoíe8
Nngyotib és kisebb lakosztályok valamint egyes 

szobák a téli idény alkalmával egész hónapra leszállí­
tott áron szolgálat beszámításával kiadók. Személyfel- [ 
hnzó-góp a házban. 188 •

0/uassa az árakat és bámulni fog!

HBáli és társasági csípők I!
az áriorcilctár lidhalmo- 
zolisága miatt, olcsóbban 
kaphatók inárczius 1-ig, 
mint bármely vegeladás- 

litban, és pedig:
Urak részére:

4.1

frt 4.-

Hölgyelc részére:
kivágva frt 1.50

at!a?r frt 1.7C
arany hím-

frt 2 50
alakban

l>t 4.66
íindon síin-

frt 3.6C 
iczipők frt 1.60 

frt 3. - 
frt 3 6f 

.ck betéttel frt 3 - 
frt 4.-

SS

Vidéki megrendelések pontosan cs lelkiismeretesen teljesít- 
: telnek, nemtetszo azonnal visszavételi k. 
í, „“'■JfSyzók 109-nál több divatos ábrával ingyen és bérmentve 
I küldetik. Márczius 1-ig lő«/, árengedmény az árjegyzékből.

AGULÁR DÁVID
I legnagyobb ezipöraktára, Budapest a „Zriiii/i“-hct

IVInzonm-körnt ós hatvaid-utcca sarkán! 833

Martéin fürdő
aavanyúvlz-forrás 

r.^Jegtartalmasabb síikony-s lavanv- 
GC'^ySs.savanyúvk. Qarod kísérletei I 
yy ^SS^HXboblionytlotltk, hogy a I 

lavany a leg-1

Gaidag 
síéneav-,
•zlkony- és ls-\! 
vany-tortalma ál .
tat a Jladetni sstsnyú.'x*. 
víz kttlOnlegcs gjégysier- , 
ként háti kO»:r.>nyudl,ene-, -x.
hulyag- éj vesekOreknél, aranr-'xSil^ / 
.érnél, gSrrélynél, golyvánál, s«r-NS@5S2?i, 
góságnál, gromorbajoknél és egy.

általában jmrntnál. X ,
«-P)ozó fürdők, lBkáaok, vogtféflS.

és legblato- 
sabb gyégyszerl 

JrOssvényben | 
^ssenvedék I

utiapcsten.



S rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, h'r 
«tatásokért, melyek a hirdető lóinak lakoziméyal el vannj. 
látva, minden egyes köilóa után 30 kr. bólycgdy is iizotondv. K I

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 6.
HIRDETÉSEK Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 

tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik, és a hirdetés aiatt álló kis szám közölte tik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

vásárol egész éven át a leg­
magasabb áron, minden állo- 
máion és Bndajicsten. f) 114

IIImuciit Imi Síi nmei
* Szolnokon.

Ismeretség.
Egy inlellim ns legjobb korban 
levő. nynlánk termőtii nőt, 
melyik neijiéslelkti jómódú vi­
déki gyermekes apa venne 
pártfogásába, mint háztarló- 
iiőt. hogy jövőjét biztosítsa, 
melyért örök bálával fog adózni. 
Levelek c Vadgalamb 13.» fő- 
pósta, postc-rcstante Hudapcst 
kéretnek. _ 5244
IOOO sz. r. Veszprém.
Levél ment. - Hivatalnok ti 123»

Birtok-eladás.
Egy 3(if! kát. bold kiterjedésű, 
legnngyohb részben első osztá­
lyú Ijixa és vcpezc-lalajii szánló- 

! földekből álló nemesi birtok a 
; Tisza montín, a vasúti állo­
mástól ‘Jó permit i távolságban.

I azzal kövezett utáltai összekötve
I a legsziikfik'Csehli épületekkel
: ellátva, regálé illetőséggel, őszi 
vetess I. sürgősen eladó. Vétel­
ár 32,000 frt. melynek fele 
készpénzben lefizetendő, másik 
fein, mintbirtokon fekvő liitel- 

i intézeti jelziílog-kiilcsön. azon 
továbbra is megmaradhat. Kór- 
dez.öskö:lésekre e hó végéig 
részletes felvilágosításokat ad 
Haranvi Miklós Farkasfalva, 
n. n. í’ételfalva. 5257

Uraságoktól
leveleit férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tiszliló 

■ és kölcsönző intézet. 515

Uj nyaraló-
Imlorok eladók. Büvchliet a ki- 
adóhivalalhan. 5228

Egy jó családból
való özvegy úri nő, 2!) éves. 
ki a belső házirend fcnlnrtá- 
sában. valamint n külső gaz­
dálkodásban tökéletes jártas­
sággal bir, házvezelönó'nck. kul- 
csárnőnek. vagy papi házba 
gazilasszonynak óhajtana alkal­
maztatni. Czimc a kiadóhiva­
talban^    03:17
Egy 30 éves fiatal
nő gazdasszonyái ajánlkozik 
vidékre, uraságokhoz, czim a 
kiadóliivatalban. 5252

Oktatás.

Alkalmazást keres

Éti

Eladás.
Fnszerkereskedós.

Igen élénk helyen már ÍR év 
óra fennáll dohány tőzsdével jó. 
napi forgalommal, elutazás vé­
gett olcsó áron eladó és azon­
nal átvehető. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 5253
*"T----------T -

Igen elegáns ét- hálószoba és 
salon bútorok különösen meny­
asszonyi kelengyéknek alkal­
masak. valamint fantasia sa­
lon darabok, jó mesterek olaj­
festményei, 3 ajtós tükör 
■sekrónyek, matraczok. ta­
karók, szőnyegek, függö­
nyök és egyszerű bútorok 
bámulandó olrsó áron adatnak 
el. Deák Ferón cz-ntcza 3 sz. 
1. cm. ajtó il>. az Angol ki­
rályné szálloda mellett.-18f>

J oghallgató,
ki német, franczia nyelvben 
jártas, déluláni elfoglaltságra 
egy ügyvédi irodában, esetleg 
eorrcpelilori, levelező, irnoki 
vagy más neki megfelelő állás­
ban szerelne alkalmaztatni. 
Czim «(1. 5236» alatt a kiadó­
hivatalban.
Egy 36 éves, nős,

jó bizonyítványokkal, bíró férfi, 
30 frlot ad annak, ki néki 1 
felügyelői, raktárnoki v. pénz- 
beszedői állást szerez, óvadékot 
is képes adni. Levelek ajkiadó- 
hivatalba «Szerencse» czim 
alatt kéretnek. 52Ö8

Egy tapasztalaid fis
gazdatiszt,
ki a gazdúszat minden ágában 
teljesen jártas és kitűnő bizo­
nyítványokkal van ellátva,hason 
állásban ö n miiló tiszttartói 
állomást keres. Az illető jelen­
leg Tck. Berzeviczy Pál urnái 
Berzeviczén Sárosmegyében van 
alkalmazásban. Megkeresések 
L. E. czim alatt Berzeviczére 
küldendők. 5265

Vétel.
Egy lábas

cilmhalom megvételre keres­
tetik. Ajánlatok «Czimbalom 
5226» alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendők.

Egy nyelv­
éé zeneismeretekkel bíró 
köeépkom nti neveltinöl 
bizonyítványokkal ellátva, 
Illő alkalmazást keres sze­
rény feltételek mellett.

Szives ajánlatokat kór 
Müller Mária csim alatt e 
lap kiadóhivatalához. 5248

Alkalmazást nyer
Egy férfiszabó,

a ki a szabászatból oktatást 
adni képes, alkalmazást talál 
a budapesti gyermekmcnlicly- 
egylet istvántelki iparos és 
kertészképzó" intézetében. Az. 
illető nőlelen vagy gyermekte­
len özvegy legyen. Bővebb 
útbaigazítással szolgál Knrcz 
Vilmos, ferenczvárosi plébá­
nos. 5266

Sürgősen
kerestetnek 1 knsznár, 2 is­
pán, 1 könyvelő, 1 kertész, 2 
gazdasági gyakornok, 1 felirónő 
40 frt biztosítékkal ds 1 ház­
vezetőnő, Malik B. elhelyező 
irodája által, Budapest, dohány 
utcza 5. Levelekhez 2 db. bé­
lyeg csatolandó.5264

Kerestetik
egy idősebb osaládnélkilll ke­
resztyén könyvvlvő, ki a ma­
gyar és német levelezést töké­
letesen bírja. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 5215

Lakás és bérlet.
2 szoba és konyhá­

ból álló lakást
keres egy három tagból 
álló család a kecskeméti 
ntozakörnyókénmnjns 1-re. 
A lakás lehet földszint 
vagy I-sö emelet, egy ntczal 
szobával. Ajánlat a kiadó­
hivatalba kéretik. 6081

Üres lakást,
kettőtől üt szobáig konyhával, 
azonnal felveszek. Értesítés szer- 
zendő a kiadóhivatalban, 5288
Bútorozott szoba

Andrássy-uton azonnal kiadó. 
Közelebbit a kiadóhivatalban.

2 utczai szoba, 
előszoba, konyha, stb.-ből álló 
lakás, első vagy második eme­
leten kerestetik a Lipót­
városban. Ajánlatok «X. Y. 
6033.» sz. a. kiadóhivatalba 
kéretnek.

Bolt, lakás és
raktárak. Budapest Kávoly-körut 
í) számú házban egy nagy bolt 
több raktárral f. évi augusztus 
1-én, egy 8 szobás lakás és 5 
raktár f. évi május 1-én bérbe 
adó. 5260

Egy nagy világos
udvari helyiség Dorottya 
utcza 6-ik szám alatt azonnal 
kiadandó. Bővebbel ugyanitt 
29-ik ajtó szám alatt. 5240

Különféle.
Szék-ülhelyek

falapboritéktiól (Furnier) ginnlm- 
lyll, gümhölydoil és gólhnlnku iln- 
mbja fényezetlen in kr., fényezett 
50 kr., mozaikból (Orossmann 

szabadot’») Mi kr.

továbbá kanapeólllé.-ek stb. 
OROSSMANN JÓZSEF 

furnier- 6« diófa-raktár 
Gudnposten. náilor-u tc/.a 12. sz.

Bieiier Antal
tea-kereskedése 

Budapest, keropesi-ut 6. szám 
a Pannónia» szálloda átellené- 

hen, ajánl különösen 
Családi Icát légiin, fel kn. frt 2 5U 
Moskol melange teát fél ko. frt 3.— 
Orosz karaván Icát Ili. fél ko.frt 11.50 
Jamaika rumot lin. ó, 1 liter Irt 1.— 

. - légiin. I liter frt 1.50
Brazíliai mm (eredeti légii.)

pintes üveg...................... frt-.80
Fél kilo Ica és 2 üveg rum 
megrendelésénél egy elegánsan 
kiállított chinai ládácska ingyen 
adatik.

Ajánl továbbá:
forin

Mokka kávé arab. légiin. 1 ko. 1.0» 
Cuba kávét Icglinom . 1 ko. 1.70 
Jáva kávét legfinomabb 1 ko. 1.155 

Kávé 5 kilós zsákocskákban 
postán bérmentve.

Postai megrendelések legjob­
ban elintéztutnek.

Kimerítő képes árjegyzékek 
kívánatra beküldőinek. 2858

Spárgaj
(Asparagus officinalis)

kedvelők figyelmébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szop, erőteljes 
spárga gyökerek kél legje­
lesebb válfajban, u. m: av- 
gcnlouili korai jobbított és 
argcntcuili késői jobbított, 
(Griffes d’Asperges hátive 

amcliorfcc il'Argcntuil cl 
tardive ameliorce d’Argcn- 
te.uil) kaphatók n.m. Ker- 
kapoly Károly úr halálon- 
henyci kertészetében, még 
pedig:
loti darab 1 éves 1 dl 50 kr. 
100 darab 2 éves 2 dt

A megrendelések Teleki 
János ftikertószhez Bála- 
tou-Henyóbo, utolsó posta 
Köves - Itália intézendők. 
Szakszerű mivelósi utasítás 
a küldeményhez dij mentesen 
mellékel Leli k. 58Í)

Biztos elhelyezés. ■
50—60 ezer forint tőke 8°,»j 
mellett biztos elhelyezést nyer-] 
hét vidéken. Bővebb felvilágo­
sítást. ad a kiadóhivatal. 6002,

Wcyl-fclc fűt- 
hető fürdőnek
ót ile/sa vízzel es 
1 Min »zennel es. 
meleg tltrdS. \\>r| 
I., is. I; sz.il,

I bj'lnnof, Ufrs. 1.t
— ------------- -- V.illfistln.'issrS

Kádak fittessel es n nélkül. Képe,
árjegyzékek ingyen ,,,

Csak 3 frt
( 352 a legszebb, legelmésebb

Ünnepi-
ajándélt!

Emlék meghaltak után.

Életnagysága arczképek
minden fénykép után. Előleg t fa. 
Hasonlatosság biztosittatik

BODASCHER SIEGFRIED
kitüntetett műterme. 

Hera II., (Irosse l'farrgaesc Xr. 6.

BHBB

KiGYÄB SALON

KÉPES !! 10,000 !!

assi

„MAGYAR SALON“ 
lődésének. A

müveit közönségünk 
MAGYAR SÁLON“

Az összes hazai sajtó elismerése szerint a „MAGYAR SALON“ a legdíszesebb képes folyóirat, mely a legelőkelőbb külföldi 
revükkel versenyez. Másfélévi fennállása óta Jókaitól és Mnulcácaytól kezdve, irodalmunk és művészetünk összes_ kitűnőségei
csoportosultak, sőt Rudolf trónörökös és Klotild ftiherczegnti is hozzájárult, hogy a „MAGVA......................................................
fokozott igényeinek megfelelhessen és hű tükre legyen nemzeti irodalmunk és hazai művészetünk feji' 
minden 
felírná: 
ezikket
továbbá Írlak még: _______ , . . .... . .
Minden füzetben 50—60 eredeti illustrátió elsőrendű művészeinktől. A „MAGYAR SALON“ gazdag tartalma és fényes kiállítása 
mellett evszersmind a legolcsóbb folyóirat, amit csak rendkivilli nagy elterjedése lesz lehetővé. Előfizetési ára egész évre 7 frt, 
félévre S frt 50 kr, fllzctcnkiut 60 kr. — Megrendelhető a „MAGYAR SALON“ kiadóliivatulábnu, BUDAPEST, VII. kor.,

Doliáiiy-utr/za 12. szám 1. emelet. 486

Kanitz Ferencz,
udapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.

Juli “»eladás!
A p. péli (somngymegye) gazdaság bér­

letének megszűntével az összes juhállomány, 
mely 2100 drb 1—4 éves különféle nemű 
julihól áll. cladatik. A nyáj középfinom 

I Ji;i.»rinn jellegű , az idei gyapjúért 56 kgrkinl 
frtot ajáidtak. Vevőnek szabadságában áll a nyájat ez év 

cptember közepéig a birtokon hagyni. Bővebb felvilágosítás-
szolgai poLITZER MIKSA.

tulajdonos, u. p. V.-Hidvcgh._______ 520

C*ak az ide ic-M/ctl vcdjegTgyel valódi.

A legbiztosabb és leg­
sikeresebben haló kü­
lönlegességek minden­

nemű
fejfájás ellen 

Uv. IIA HU Y-féle
Migraine-kapsnlkák 
1—2 kapsulka minden 
fejfájást eltávolít, biz­
tosan és tartósan.

Egy doboz ára 1 forint.
Kapható Budapesten TÖKÖK JÓZSEF gyógyszer- 

tára király-Hteza 12.. Kniguer György gyógyszerész­
nél. a «nagv Kristóf ■ gyógyszertárban. -*6i

GEP-SODR O N Y-FO NATO K
minden méretben, vas- vagy horganyozott vassodronyból: leértek, erdők, vadas­
kertek, tyúkudvarok, gazdasági' telepok, ménesek stb. stb. bekerítésére; úgy­
szintén ahlak- ős üvegtető rostélyok kaphatók:

KOLLERICH PÁL és FIA
cs. és leír. udv. szállítók

első magyar sodrony szövet-, fonat és szitaáru gyárában
Budapesten, IV. kér., Ferencz Józsof-rakpart 21. sz. 548

M Kénes áriegv/ékelt és minták Ingyen és Uévmmit.ve küldetnek.

Vapesin^

Kést o Rí A
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinct 

és iljúkori szépséget. _ Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz “ Már 
egyetlen egy üveg megtette halasát" így nyilat­
koztak sokan kik megkisérlctték midőn az ősz haj lassanként 

j visszanyerje eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott Mdme. S. A. Allen’s Haj Restorer 
I egy üvegjének használata után. “ Ez nem haj"festő" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt 
1 s nem változtatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza az eredeti ifjúkori szint. 
!-Cy iiveq ára 3 frt 50 kr. — Nanvhant alartä. R'irtsnostn- Török Jé--gr nvónvizerászaól klrály-utcza 12. 82

250.000 frt nyerhető
7 frt 50 krral

i idapest főváros tanácsa. 40361. szJ

B iz< >nyitvány.
ludapest főváros hatósága által ezennel hivatalosan igazoj- 
k. miszerint Fischer Sándor távirda-cpitész állal a 1VT.

régi városházban elhelyezett pénztáraknál 1885. évi April 
ián beállított betörés-, vész- és cllenörzésjclzö villamos ké- 
lékek úgy a betörés azonnali jelzésének elérhetése, mint aj 
szigorúbb ellenőrzés lehetősége szempontjából czélszcrjik, és] 
ghizliatóan működnek.
;.-lt Budapest, főváros taná- sának 1886. évi január hó 14-il;: 
íján történt üléséből. :>82;

Kannnermayer Károly s. k.
polgármester.

Pénzszekrényekre alkalmazható 

»törést jel ő villamos-csengetyük

ít rendszere szerint, melyek még akkor is csengetnek, ha a 
eló'sodrony vagy a készülék elrongálása megkisérellclik, kap­
ók

FISCHER SANDOR-nál
Budapest, IV. bal-tér 5.

3°ln-os osztr, íöldliilGliDíézcti igervéuyiiyel
á 1 frt és bélyeg...................................

Főnyeremény ÖO.CÜO frt. Húzás febr. 15.

1864-iKi államsorsjegy-igéryénpyel
egész 4 írt 50 kr. és bélyeg . . . 
fél 2 frt 50 kr. és bélyeg . 3.— 

Főnyeremény 150,000 frt. Húzás márcz. 1.

Kincsem sorsjegy gyei
darabja 1 frt. (11 drb csak 10 frt.) . 

Főnyeremény 50,000 frt. Húzás április 24.

Bécsi szegény sorsjegy gyei
darabja 50 kr........................................

Főnyerem. 1000 db arany. Húzás márcz.9.

Összesen. . 8.—
Mind a négy darab együttvéve 7 frt 50 kr. 

bélyeggel egyiitl.

líí

aí&í

Él
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Mn zenm szám

)Y

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

BUDAPEST, 

Dorottya - utcza 13.

BflC A Mercnr hiteles sorsolást 
lap előfizetési ára egy évre 2 frt.

528

A budapesti kiállítási sorsjegyeknek 1885. november 2-án megejtett
húzásánál a 100.000 és az 5000 frtos főnyeremények

bank- és vnlló-ilzletiink által eladott sorsjegyekre estek.

Legjobb levélpapírok és borítékok ötféle tiagyságban.

Kapható minden nagyobb papirkerestedesben Budapesten.

Figyelmeztetés: A fenti gyári-jegyre és a «Margaret Mill» 
névre kéretik ügyelni, nehogy hasonló hangzású név alatt 
áruba bocsátott papírral összetévesztessék. sus

LEICHT JÓS.
Budapest, Kalvin-tór 7.

a «török papucs»-hoz, ajánl
iháli-czipőket

minden színben u. m. satin, atlas, arany por- j ^
kör, ekerlasting, kör és lak .... frt 2.20 ( jf.

Férfi lak czipök .  ...................................frt 5 — I 5
Férfi lak regatta............................................. frt 4.50 ) -8

í Óriási választék mindennemű ezipőkhon, urak, hölgyek és gyermekek szá­
mára, legelegánsabb és legjobb kivitelben, bámulatos olcsó árakon.

I Vidéki megrendelések a mérték vagy minta-czipö beküldése mellett pon- 
I tusán eszközöltetnek, utánvétel mellett és nomtetszö kicseréltetik. 200 |

' Valódi angol Halifax korcsolyák párja l frt 80 kr.

sít

Titkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
férfi tehetetlenséget stb. ala­

posan gyógyít
Dr. PA PAY
koron, a r. erdőm keres ties, tb. menyei főorvos
Budapesten, újvilág-utcza 
33. 1. em. a Ferenczi kávé- 
házzal szemben. 10 "3 

Rendel 9—5-ig |délulán, 
levélileg is.______________

A PALLAS kiadóhivatalában (Buda. 
pest, kccskemcll-utcza fi.) kapható :

FI
SZÓTÁR.

Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után. 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt> 

kötve 12 frt.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóinvatalábau: (Buda­
pest, IV. kér;, kecskcinét'i-uteza 6. szám) megjelent

EZER HŰKERESZT

Hivatalosan megvizsgált, teljes ártalmatlan ké­
szítmény az arezbüv szépítésére és a viruló 

kinézés fentartására!

RAYISSANTE
/)»•. LEJOSSE-tól rJlilSBAX.

t
A női szépség fehér, gyöngéd, 
tiszta arezbőrön alapszik.

Hölgyeknek, kiknek erdekiikhen van ezt fen- 
tartani, gondozni, a nap f1* etö, levegő behatásitól 
megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyöseb­
ben Ismert, általánosan kedvelt kitűnő arrzbőr 
•zépilö készítményt, mely a hölgyvilág pipere- 
asztalin nélkülözhet lennek és felülmúl ha Maiinak 
találtatott.

Az arczhnr ápolására és szépítésére legjobban 
megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből 
összeállított bürfinomiló és börszenny eltávolító 
készítmény, mely a hölgyvilág általános elisme­

résében .- kitüntetésében részesül s minden további dicsércst nélkii- 
iöz. — Magyar használati utasítással:

nagy eredeti iivrg ára fehér dobozban 2 fit 50 kr. 
kis - „ rózsaszín „ 1 frt 50 kr.

IW** Valódi minőségben kapható nagyban és kicsinyben a 
központi raktárban SVÁHOZ T. U. lllatszertArAban «a virág- 
kosárhoz- Budapest, városháztér 0.

Raktár TÖRÖK JÓZSEF ár gyógyszertárában, vala­
mint az ]-:nv:t .-V„gyff,kereskedésekben és a legtöbb vidéki 
gyógyszertárakban. 286-1

Egyes kötet 60 kr. ™ Kettős kötet 1 frt.

Egyes 10—14 ívre terjedő kötet bolti ára csuk 60 kr. 
Kettős 18—24 íves kötet csak 1 frt.

Díszes vászonkötcsbcn, mely mindeii szalonasztal díszére válik.

Eddig megjelent 6 kötet és pedig:
<A FALU URAI.

SACK RUDOLF
mindennemű

aczél ekéit, vetögópeit, boronáit
cs egyéb

í ol«Imivelvmí eszközeit,
törvényes védjcgygyel ellátott eredeti minőségben és gyári 
árakon, valamint a liiui versenyen első «Uj jal kitünte­
tett Hzeeslcavúgó- és repnviigó gépeit ajánlja 

kívánatra készségesen szolgál ábrás árjegyzékekkel

PKOPPER SAMU

:ISBWMvA ÍN t>J

IRTA

MA JER ISTVÁN
CZ. PÜSPÖK ÉS ESZTERGOMI KANONOK.

Ara fűzve s forint. díszkőtésben

A kavlslfiuli ásványvizekből nyert forrás-termények 
segítségével készítve, tehát ezek minden liatálvos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait 
niis érvényre juttatják.

r6ryomovt>q.jt>nnN
szenvedöknk

klllö-

FORINT,

IA PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kecskemctl-utcza 0.) kapható:

\t

Pályázat!
A rimamurány-salgólarjáni vasmű-részvénvlársaság rima- 

hrézói erdő hivatalánál btlöltendő égj- erdtigyakornokl álló­
in áera ezennel pályázat nyittatik.

Az 500 forint évi fizetés, szabad lakás és fűtéssel egybekö­
tött állomás elnyeréseiért folyamodhatimk mindazok, kik az 
I rdészeti akadémiának jó sikerrel történt végzését, a ma«yar 
nyelvnek szóban és írásban való kifogástalan bírását, s a tér­
képezési rajzban és erdőfelmérésekben való jártasságukat okiná-i 
nyilas beigazolni képesek.

A kellőleg fölszerelt folyamodványok folyó évi február , „ 
végéig a rimamurány-salgotarjáni vasmü-részvéuvtársaság mű

-.aki vezérigazgatósitgához, Salgó-Tarjánba terjesztendők be.
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egy-

I. Tolnai Lajos kiváló írónknak
regénye. , ,

II. Gabányi Arpacl «KET VEN GYEREK* «Kimü
köteles regénye. pör*

HI- Bret JJartenak a nagy amerikai Írónak legújabb és legköltőibb 
müve: «M ÁRU JA».

IV. A legnépszerűbb angol regényírónak Hugh ConwaijneJc (F. .1. 
Fargus) «A HÓ TITKA» czimü, rendkívül érdekes és megkapó hely­
zetekben csodálatosan gazdag regénye.
, V, Boisgobey, a jeles franczia elbeszélő két kötetes «HORGAS 

UJJÚ» czimü regénye.
VI. A hazájában közkedveltségü H. Sutherland Edwards «AZ 

ELVESZETT EMBER» czimü regénye. (A kontinensen ez a leg­
első kiadása.)

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés és a

PALLAS
Irodalmi ős nyomdai részvénytársaság

Budapesten, Kecskeméti ntoza 6. se.
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u
kereskedelmi tanodák és felsőbb ipar­

iskolák siámdra engedélyezett tankSnyo. 

Irta
Or. TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I. és n. köiemek 3 in 20 kr.

1:1 i ■•<!<><:<%**,

Alulirolt tömeggondnok közludomásra hozza, miszerint vb. 
ifj. Brnst Jakab csődtömegéhez lullározott összes áruvzikkck, 
jelesen férfi és női ingek, harisnyák, pamutok, szalagok, csip­
kék, stb. a helyszínén (V. Erzsébetiéi" és Marokkói-ulcza sar­
kán) szabad kézből inai naptól fogva a szokásos üzleti órák­
ban készpénz fizetés mellett cladatni fognak.

Budapest, 1886. február 6-án.

Dr. Neumann Ármin.
lümcggondnok.

felidniidhatlan hashajtó szer.
kivételes, gyors és biztos hatással.

Kellemes, olcsó és kényelmes helyettesitője alkalikus savas 
ásvány, keserű stb. vizeknek.

KI őg.yóg.v i tás. TT tóo.vóg.vitás.
IlíirsA és téli gyógyítás.

Egészséges tehát üdítő

U A »PALLAS“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában megjelent, és ugyanott > (Kecskeméti utcza 6.),

ál kapható:
E

valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
©lToeszáléselc eg*3r Icctefben.

17 iv 280 oldal.

By Ara fűzve 1 forint 80 Itvajczáv.
TARTALOM:

IV. Sugár, a buba
V. A porkormn inspektor

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban
__keGskeméti-utoza 6. ^ ^

Nyomaük a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és' nyomdai fészvénytáFsa^ág~kö7fm-gó^ gépén,'^^Budapest, ’IV^kecskelnéti-ÜlcZaí'6!, sz^''

1. Őszi napsugár
2. Szeret.
3. Szomszédaim: VI. Kati

I. Patakiék és a néni. VII. Két gyermekről
II. A rácz Boglánrót 4. A kapu be van zárva

III. Klára az anya 5. Máli
6. Rósz vásár

>4f
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minden csikarólag működő hajlószer ptlulánál stb. előnyben 
részcsitcndő.

Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag- 
bajoknál.

Elismert és sokat keresett háziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy- 

hiány. illő életmód állal előidézek gyomor és bél atonia, nyál­
kásság és evés nláni rosszullél, kellemetlen felhöfögés. felfú­
vódás. gyomorhév. gyomorfájdalom. — nyomás vagy görcs, — 
vérlódulás. főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér. — 
rendel len székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer 
kövérség ellen.

SflS-' Vnh'Hli csuk akkor, ba minden adagon a védjegy 
Lippiimmi kezevonása látható.

Kiizpouli szélkühlés: Lippmatm gyógyszertára Karls­
bad ban.

Földét llngyníiirszAg részére s TÖRŐK JÓZSEF 
ur gyógyszei'túra Iliuliipeslcn. Továbbá kapható követ­
kező gyógyszertárakban:

Raktárak Budapesten: Altwirth ur gyógyszertára: gyögyszeilár » 
• Nagy Krislóf-hoz-. cyvgyszertór o -Magyar király-hoz — Továbbá kapható 
Bárt fán: Topcnver ur gyógyszertála. Baján : tieiger ur gyógyszertára: 
Debroczcnben : <lr. Ilollisvtineck ur gyügysz ; Győrben: Lip Vzy ur 
gyógyíréi tára , Holles: Mühlbauer urgyúgysz.; Hódmczövásárbelyon : 
Kiss ur gyógyszertára. Kaposvár: Cz,»liner ur gyógyszertára; Karán- 
■ebes Via itt ur gyógyszel lá>a : Kassa : Gallik ur gyógyszertára: Komá­
rom: Kiivimer ur gyógyszertára. Lngroaon: Vertes ur gyógyszertára; 
Miskolcion : Itácz. ur gyógyszeriára , Nyltrán: Tombor ur gyógyszertára; 
Nagyváradon : Molnár in gyógyszertan . Nagy, Kanizsa: Betűs ur gyógy 
szériává ; puncsává: Bauer ur gyózysz.oitára . Pozsony : Adler ur gyógy- 
szertára: -i'ty ur gyógyszertára; Sopron: Csalim ur gyógyszertára;
Szabadi»«*1 : l'ce.-i nr gyógyszertára; Selmoczbányán: Stinknurgyógy­
szert ira: -<7.ekesfohórvár: Dieballa ur gyógyszertáraSzeged: Barcssy 
ur gyógys"•nára. Tata : Mcnnich ur gyógyszertára , Temesvár: Jahner, 
Hónig c-. ,. -.,.ai urak gyógyszertárai; Újvidék: Orossingcr ur gyógyszertári: 
Verses-"^ Müller ur gyógyszertára ; Küchter ur gyógyszertára; Zom- 
bor: falle nr gyógyszeriára. " 319
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KÉZIRATOKAT NEM 
CSAK BÉR*ESTES U:\ eJ

előitzetJ
Vidékre postán v. hely
Egy évre.............. 2" frt. 11
Egy fél évre ... 10 Irt 11 
Külföldre: 3 Ivra Nón 
Francz-ia-. Olasz-. Orosz-, 
országokba, Svájca-, Üli 
valamint amaz országok] 
szerződéshez tartozóak, r
fűi/ szám ára hchjbi n

Közoktaj
Mély és szélei 

látási vita. A jj 
kai vettek ben ni 
meg lelt éri ni vei 
mely a közoktaj 
ségvetésével ös.J 
lekezelek viszol 
államhoz. :iz :ml 
ségek jogai, a k| 
egy magyar néni 
lizácziónak -zif 
állal tüzetesen 
lásnak a jele <■> 

resztül rnenl. I 
rek a kultúrál 
érdeklődés inags] 
hangra talál.

Magának a ki 
zeteseu pediu aj 
szüksége csak 
érintve, de lógj 
felöl a közok lat

Nem vetjük í 
csőreiére hozzál 
zetei megvállozll 
elölt ez a kén lej 
lalkozlatla s a 
meg lett alkotva) 
úgynevezett kiás 
lalás hive gyanj 
lat, hogy az i- 
megfelclőlcg kelj 
függetlenségi pj 
goztatva. megbu

Pedig a gond 
már akkor is. 
kell állania. Kézi 
inkább az. bogi 
meg többé feladj 
általános művelj 
s nem készíti ! 
egyetemre.

Meghasonlás i 
között.

Nyilvánvaló te 
alkalmazkodnia ! 
lehet az iskola 1 
tetszés szerint ál

Az egész köze 
az ma is meg 
származik. Mint 
reformáczió kora 
Akkor, a forrón! 
kában, szükség 
szavezetlessenekj 
zására, s közvet 
honnan minden 
klasszikusok tani 
juk, meg! ennél] 
agyát, ösztönt a] 
kést a képződéi

Kossuti

Kossuthnak a 3 
kesztéseért történt, 
iratot tesz közzs- ' 
minisztérium mnstl 
zátik» lébruári fűzi 
kir. itélü tábla is:j

«A főbenjáró ]>oj 
szóváltások, lianenj 
próbák szolgálván 
teljes hatalmában J 
visszavonása nélkül 
fogva a jelen per j 
végső időhatár- ^zj 
röl ismét az idvzv.] 
tézott prúkálori viJ 
lével és törvényi 
ként pedig euyniil 
késlellotéséro <■/< !z<[ 
lönben a vád i-rdoj

«Elég világosán I 
országgytilés vj 
teseben azon ez*-il,| 
tilsainak idu.-zakonl 
t. i. hogy a nyilváj 
vényliozá-han aiapj 
készittt'ssvk c- i'b-j 
szersmind a lénvt-sj 
gyújtópont ban t :vj 
fénysugatiii, minlárj 
szere valamint lénJ 
és megtartsa, mit ti 
ugv igen rossz ann| 
országikig közre 
ezen tekintetne! ló 
rabolt evők elágazd 
ség kapcsolatául 
lésén kívül i- r:i m 
mind országiki .• « 
jelentésnek tarlali 
alatti önvallássil e; 
tökkel ellenkező vs 
szernek kilórgaias; 
peresnek volkozö 
munkálórlo!! az al 
elérésére ? jelesen 
elökészíleni V e- mi 
menyi, mind az olt 
felperes kir. liíkus 
Tolhatatlan tanúsam 
szik ezekből, hogy 
levelezőkel szere, ve 
méhen költ és lobi 
szül szolgáló S, T. 
HH és TT alatt lm 
dőn hírlapjainak k 
Fensége állal ellilla 
szerint a vármegye 
ben magános ügyét


